

قال رسول الله ﷺ صلى الله عليه وسلم بلغوا ولو آية

رواه البخاري

# سلسله التبليغ

کاتیسرا وعظ

ملقبہ

## شکر النعمه بذكر رحمة الرحمه

منعلا ارشاد حضرت مرشدی مولائی حافظ قاری شاہ محمد شمس علی صاحب تھانوی دام ظلہم

حسب فرمائش حاجی نظام الدین صاحب ماجرا کانی پوری

باہتمام احقر شبیر علی عفی عنہ

طبع اشیر المطابع کھارنہ پٹنہ ہندوستان

# سلسلہ التبليغ كالتيسر وعظ طقب به شكر النعمه بذكر رحمة الرحمن

آین	متنی	کمز	کیف	لحر	من شی	صیظ	امشہون	الاشیات
کب ہوا	کتنا ہوا	کیسے ہوا	کس نے ہوا	کیا ضروری تھا	کس نے لکھا	سامعین کی صفات	متفرقات	
تاریخ صحیح بخاری	تاریخ صحیح بخاری	تاریخ صحیح بخاری	تاریخ صحیح بخاری	تاریخ صحیح بخاری	تاریخ صحیح بخاری	تاریخ صحیح بخاری	تاریخ صحیح بخاری	تاریخ صحیح بخاری

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله حمدًا ونسئعینہ ونستغفرہ ونؤمن بہ ونتوکل علیہ ونعوذ باللہ من شرور  
انفسنا ومن سيئات اعمالنا من يهده الله فلا مضل له ومن يضلل الله فلا هادي له  
ونشهد ان لا اله الا الله وحده لا شريك له له الملك وله الحمد وهو الشهيد ان  
سيدنا ومولانا محمدًا عبده ورسوله صلى الله تعالى عليه وعلى اله واصحابه  
وبارك وسلم اما بعد فاعوذ بالله من الشيطان الرجيم بسم الله الرحمن الرحيم  
لقد جاءكم رسول من انفسكم عزيزٌ عليكم ما اعتنم فحرى عليكم  
بالمؤمنين روفٌ رحيمون یہ ایک آیت ہے سورہ براءت کے ختم کے قریب کی جس میں کچھ فضائل  
بیان فرمائے گئے ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ہر چند کہ حضور کا ذکر مثل ذکر اللہ کے کسی وقت کے ساتھ خاص نہیں  
ہر وقت ہونا چاہئے کیونکہ حق تعالیٰ نے جس طرح اپنی اطاعت فرض فرمائی ہے اسی طرح حضور کی اطاعت بھی  
فرض کی ہے من اطاع الرسول فقد اطاع الله واطيعوا الله والرسول توبوا ان  
اطاعت کی ہے وہی شان ذکر کی بھی ہے کہ جس طرح حق تعالیٰ کی اطاعت فرض ہے حضور کی اطاعت بھی  
فرض ہے۔ اور جس طرح ذکر اللہ باعث ثواب ہے اور کسی وقت کے ساتھ مقید نہیں اسی طرح ذکر رسول بھی موجب  
ثواب ہے اور کسی وقت کے ساتھ مقید نہیں بلکہ یہ بھی ہر وقت ہی ہونا چاہئے حضرت مولانا شاہ فضل الرحمن صاحب  
کی حکایت اسپر مجھے یاد آگئی کہ کسی نے مولانا سے دریافت کیا کہ میرا در شریف کرنا کیسا ہے آپ نے فرمایا کہ مجال  
عہ اس ہر چند کاربط آئندہ کی اس عبارت سے ہے کہ اگر اس وقت اس شخص کو اللہ نے وہاں بھی بلائی ہے تو یہ کہہ دے کہ وہی ہے

عہ اس ہر چند کاربط آئندہ کی اس عبارت سے ہے کہ اگر اس وقت اس شخص کو اللہ نے وہاں بھی بلائی ہے تو یہ کہہ دے کہ وہی ہے

ہم تو ہر وقت میلا و شریف کیا کرتے ہیں کیونکہ ہم کلا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھتے ہیں جس میں ہر وقت ہم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے رسول ہونے کا اقرار کرتے ہیں۔ پس ہم تو ہمیشہ ذکر میلا ذکر کرتے ہیں کیونکہ اگر حضور پیدا ہوئے ہوتے تو ہم رسول ہونے کا ذکر کیسے کرتے۔ واقعی خوب جواب دیا مطلب یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پیدائش سے مقصود تو رسالت ہی تھی ورنہ نفس پیدائش میں تو سب شریک ہیں تو جو شخص حضور کی رسالت کا ذکر کرتا ہے وہ پیدائش کا ذکر یا بلوغ و پیر کرنا ہے کہ پیدائش کا بھی ذکر کرتا ہے اور جو اس سے مقصود تھا اس کو بھی بیان کرتا ہے۔ اور جو لوگ صرف میلا و کا ذکر کرتے ہیں وہ ایسی چیز کا تذکرہ کرتے ہیں جو حضور میں اور ہر فرد بشر میں مشترک ہے وہ مقصود کا ذکر نہیں کرتے جسکے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی ولادت ہوئی تھی اور پھر ذکر بھی جب قیود کے ساتھ ہو..... تو یہ انکی کئی ذکر کو تسلیم ہے کیونکہ جب تک خاص ہمینہ خاص مجمع کی صورت اور خاص طریقہ ذکر میلا و نہ ہو وہ حضور کی یاد سے محروم رہتے ہیں اور یہ منطقی مسئلہ بھی ہے کہ عام کی ساتھ جس قدر تخصیصات زیادہ ہوں گی اسی قدر اسکے افرا کم ہونگے مثلاً مطلق جسم کا جو بہت زیادہ ہے جسم نامی کا اس سے کم حیوان کا اس سے بھی کم انسان کا سب کم۔ غرض یہ بات مشاہد بھی ہے کہ قیود اور تخصیصات بڑھانے سے شے کا وجود کم ہو جاتا ہے اور عقلی مسئلہ بھی ہے تو ہر طرح یہ بات ثابت ہوگئی کہ ذکر رسول کے لئے جو لوگ قیود کے پابند ہیں وہ ذکر رسول بہت کم کرتے ہیں اور جو لوگ کسی قید کے پابند نہیں وہ ہر وقت ذکر رسول کر سکتے ہیں اور اسکے ساتھ اگر ایک قدرہ یہ بھی ملا جاوے کہ من احب شدیداً آکش ذکر کہ جب کو کسی چیز سے محبت ہو ا کرتی ہے وہ اسکو کثرت سے یاد کیا کرتا ہے تو آپ خود فیصلہ کر لیں گے کہ ذکر رسول میں قیود کو لازم کر لینا یا کی محبت کی دلیل ہوئی یا نہیں۔ بخلاف انکے جو قیودات کے پابند نہیں کہ وہ ہر وقت ذکر رسول ہی میں رہتے ہیں۔ ہاں انکے نزدیک صرف ایک قید کی ضرورت ہے وہ کیا اخلاص کہ حضور کا ذکر خلوص دل سے ہونا چاہئے کیونکہ بدون خلوص کے عمل مقبول نہیں ہوتا مگر یہ قید بھی قبولیت کے لئے ہے نفس عمل کے لئے اسکی بھی ضرورت نہیں بلکہ تحقیق ذکر رسول ہی کیا خود مطلق ذکر کے لئے بھی یوں ہی فرماتے ہیں کہ خلوص قلب کا انتظار نہ کرنا چاہئے بلکہ جس طرح ہو ذکر کرنا چاہئے اسکی برکت شدہ شدہ خلوص بھی پیدا ہو جاوے گا یہ سب باتیں حاجی صاحب قدس اللہ سرہم کے یہاں جا کر حل ہوں۔ چنانچہ حاجی صاحب ارشاد فرمایا کرتے تھے کہ ریاد ہمیشہ ریاد ہی نہیں رہتی۔ پہلے ریاد ہوتی ہے پھر عبادت ہوتی ہے پھر عبادت بخاتی ہے غرض ریاد ہمیشہ ریاد نہیں رہا کرتی آخر کار سب بدل بخلوں ہوجاتی ہے۔ پھر وہ خلوص موجب قرب ہو جاتا ہے تو اہل تربیت کے نزدیک ابتداء عمل کے لئے اخلاص کی قید بھی ضروری نہیں وہ تو یوں فرماتے ہیں کہ جس طرح ہو ذکر کرنا چاہئے خلوص کا انتظار نہ کرنا چاہئے۔

دوسرے یہ کہ بعض اعمال سے دوسروں کو تو نفع پہنچ جاتا ہے پھر انکی برکت سے اس عامل کا کام نجات پانے فقیر  
ابواللیث رحمۃ اللہ علیہ کا قول ہے کہ جبے ریاکار گئے ابواب خیر بند ہو گئے اس سے کوئی یہ نہ سمجھے کہ ریاکاری  
کوئی اچھا عمل ہے۔ نہیں ان کا مطلب یہ ہے کہ پہلے زمانہ میں بہت سے لوگ نام آوری کے لئے خاتعائیں اور سراسر  
مدد سے وغیرہ بنایا کرتے تھے مقصود ان کا صرف نام ہوتا تھا۔ مگر جب ان سے مخلوق کو نفع پہنچا تو کوئی ان  
خدا کا خاص بندہ بھی ہوتا تھا وہ بانی کے حق میں دعا خیر کرتا تھا جو تعالیٰ انکی دعا قبول فرماتے تھے۔ اس  
طرح وہ ریاکاروں کا نفع ہو جاتی تھی۔ شیخ شیرازی نے خوب کہا ہے

خودش وہ بہ کج شک و کبک و حام کہ شاید ہوائے دریافت بدام  
جو ہر گوشہ تیر نیاز انگنی بنا گاہ بینی کہ صد کنی  
سو جبے لوگوں نے نام آوری کے واسطے یہ کام کرنے چھوڑ دئے تو ابواب خیر بند ہو گئے کیونکہ بعض خدا کی رضا  
کے لئے کام کرنے والے ہر زمانہ میں بہت کم ہوتے ہیں اور جو ہوتے ہیں وہ خواب میں جن میں ان ابواب  
کی وسعت نہیں تو اس طریق سے ابواب خیر گویا بند ہو گئے اور اس میں ریاکار کا اذن نہیں بلکہ تو ہم ریاکاروں کو مانع  
قرآن مجید کا امر ہے۔

غرض جیسا ذکر اللہ کے لئے محققین کے نزدیک خلوص کی قید نہیں تو اسی طرح ذکر رسول کے لئے بھی خلوص کا  
منظر ہونا چاہئے جس طرح ہوا و جس قدر ہو سکے کام کرنا چاہئے۔ اسی طرح یہ بھی نہ خیال کرنا چاہئے کہ ہم ذکر  
رسول کے قابل کہاں ہمارا ایسا منہ کہاں جو ہم حضور کا ذکر کریں۔ اس خیال نے بہت آدمیوں کو اذنی  
خیر سے روک رکھا ہے۔ ایک شخص نے مجھے دعا کے واسطے کہا کہ میرے ذمہ قرض بہت ہے دعا کیجئے  
کہا کہ بھائی میں دعا کرونگا تم بھی دعا کیا کروانشا اللہ تعالیٰ سے امید ہے کہ تمہارا قرض تادیر گے وہ  
صاحب کے جواب میں فرماتے ہیں کہ حاجی ہمارا منہ اس قابل کہاں ہے جو ہم دعا کریں میں نے کہا کہ تمہارا منہ تو  
اس سے بھی بڑی چیز کے قابل ہے وہ کیا ہے اسلام ظاہر ہے کہ اسلام سے بڑھ کر کوئی عبادت اور طاعت  
نہیں ہو سکتی تمام عبادت کا رتبہ اس سے کم ہے اسکے لئے تمہاری زبان بھی قابل ہو گئی اس وقت نہ یہ  
عذو کیا کہ میں کلمہ اپنی زبان سے کیونکر نکالوں میرا منہ اس قابل کہاں جب تمہارا منہ اسلام کے لئے قابل ہے  
تو دعا کے لئے کیوں قابل نہوگا اس کا رتبہ تو اس سے بہت کم ہے جاؤ فضل خیالات میں نہیں پڑا کرتے  
خدا سے خود بھی دعا کرنا چاہئے۔ بلکہ صاحب ضرورت کی دعا میں زیادہ امید قبولیت ہے کیونکہ وہ پریشان  
ہو کر گھبرا کر دعا کرتا ہے اور حق تعالیٰ مصیبت زدہ کی دعا جلدی قبول فرماتے ہیں آمین **بِسْمِ اللَّهِ الْمُسْتَضَرِّ**  
**اِذَا دَعَا وَ يَكْتَسِفُ السُّوءَ الْاَيُّ غَرَضٍ يَهْمِي اَيُّ شَيْطَانِي دَعَا كَهْمَا كَهْمَا قَابِلٌ كَمَا جَدَّكَ الرَّسُولُ**

یا ذکر رسول کریں ہم اس لائق کہاں جو خدا سے دعا کریں اس دعوہ کو میں پڑھ کر بہت لوگ خدا کی نعمت سے محروم پڑے ہوئے ہیں اور فی ذاتہ تو خدا اور رسول کا ذکر بیشک ایسی ہی چیز ہے کہ ۵

ہزار بار بشیوم دہن بیشک و گلاب ہنوز نام تو گفتن کمال ہے ادبی است  
یہی ہزاروں لاکھوں دفعہ نہ کو خوشبودار بنایا جائے جب بھی اُسکے قابل نہیں ہو سکتا مگر پھر بھی کام شروع ہی کر دینا  
چاہئے گو وہ کام ناقص ہوگا مگر رحمت حق سے وہی قبول ہو جائیگا مولانا خوب فرماتے ہیں ۵

این قبول ذکر تو از رحمت است چوں نماز مستحاضہ خصمت است  
خوب مثال دی کہ جیسے استحضار والی عورت جس کو ہر وقت خون جاری رہتا ہے شریعت اُس کو حکم دیتی ہے کہ  
ایسی حالت میں تو نماز پڑھتی رہ حق تعالیٰ اپنی رحمت سے قبول فرمائیں گے۔ ظاہر ہے کہ جب اُس کا خون بہا  
ہے تو وہ حقیقت میں ناپاک ہے مگر اُس حالت میں بھی اُسکی نماز قبول ہو جاتی ہے تو اسی طرح گو ہمارا منہ مثلاً خدا کی  
یاد کے قابل نہیں مگر شریعت کا حکم ہے کہ قابل ہو یا نہ ہو کام کرنا چاہئے حق تعالیٰ قبول فرمائے والے ہیں اور  
اس میں نیک راز غامض ہے وہ یہ کہ اگر کوئی بدون طہارت غیر مامور بہا کے اطاعت کرے یا نہ ہو سکتی ہو اور یہی  
انتظار رکھے کہ جب تک ہم ذکر کے قابل نہ ہو جائیں ذکر شروع نہ کریں تو جب وقت بھی شخص ذکر شروع کر گیا یا کوئی  
طاعت کرے گا تو اُس وقت اپنے آپ کو ظاہر اور اسکے قابل سمجھے گا حالانکہ حق تعالیٰ کی عظمت حقوق کے اعتباراً  
سے کوئی بھی قابل اور ظاہر نہیں ہو سکتا۔ اور کسی اور کی تو کیا مجال ہے جبکہ حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم  
ارشاد فرماتے ہیں کہ لا اُحصى ثناء علیک انت کما اذنیبت علی نفسیک کہ اے اللہ میں بھی  
آپکی ثناء نہیں کر سکتا تو جب بھی ہم طاعت کریں گے وہ ناقص ہی ہوگی۔ تو جو لوگ اس انتظار میں بیٹھے ہو  
ہیں کہ جب ہم ذکر کے قابل ہونگے اُس وقت شروع کریں گے وہ عجیب میں بیٹلا ہیں وہ یہ سمجھتے ہیں کہ ہم بھی قابل  
بھی ہو سکتے ہیں یہ کتنا بڑا مرض ہے۔ صاحبو ہم جب بھی عبادت کریں گے وہ خدا کی عظمت کی نسبت سے ناقص  
ہی ہوگی کسی بھی اسکے لائق نہیں ہو سکتی اور جس درجہ کے تم متمنی ہو وہ تو مستحیل ہے تو یہ خیال باطل ہے  
اس کو دل سے نکال دینا چاہئے ورنہ اس خیال میں پڑ کر یا تو کام سے رہاؤ گے۔ اگر ہمیشہ اپنی ناقصیت  
پیش نظر رہی اور اگر کبھی شروع کرو گے تو دوسری بلا میں گرفتار ہو گے کہ اپنے آپ کو پاک صاف اور عبادت کے  
قابل سمجھو گے یہی وہ راز ہے جسکی وجہ سے اہل تربیت فرماتے ہیں کہ اپنے کو زیادہ کار ہی سمجھ کر تم کام شروع  
کر دو اور یہی سمجھتے رہو کہ تم کسی قابل نہیں اور نہ کبھی قابل ہو سکتے ہو حق تعالیٰ سب قبول فرمائیں گے اور  
اگر کچھ نقصان بھی رہے گا تو تمہارا اپنے آپ کو ناقص سمجھنا اُس نقصان کی تلافی کر دینا۔ واقعی عجیب دربار ہے  
کہ اپنے عمل کو ناقص سمجھنے سے اُسکی قبول ہو جاتی ہے ۵

بندہ یہاں بہ کہ ز تقصیر خویش      عند بد گاو خدا آورد  
 ورنہ سزاوار خداوند لیش      کس نتواند کہ بجا آورد

اس استفادہ کی بالکل ایسی ہی مثال ہے جیسا کہ مثال میں مذکور ہے کہ ایک ناپاک شخص کا دنیا پر گنہگار ہونا یا نہ ہونا اس کے گنہگار ہونے سے باہر ہے۔ اس آجائیں تجھے پاک کر دوں اُس نے کہا کہ میں کس گنہگار سے آؤں تو پاک صاف اور میں گنہگار ناپاک دریا نے کہا کہ تو چاہتا ہے کہ پاک ہو کر میرے پاس آئے اور بدوین میرے پاس آئے تو پاک نہیں ہو سکتا تو ہمیشہ ناپاک ہی رہے گا میں تو اسی حالت میں ناپاک ہی میرے پاس چلا آجئے میں ہی پاک کر سکتا ہوں مجھے دور رہ کر تو پاک نہیں ہو سکتا۔

صاحبو! اسی طرح ہم چاہتے ہیں کہ اپنے گمان کے موافق پاک صاف ہو کر خدا کی طرف رخ کریں۔ حالانکہ بدوین خدا کی طرف رخ کئے تم پاک ہی نہیں ہو سکتے۔ بس اس کا تو یہی طریقہ ہے کہ تم جیسے بھی ہو چلے آؤ گے

بازا باز آ ہر آنچسہ ہستی باز آ      گر کار و گبر و بت پرستی باز آ

رحمت متوجہ ہو کر نکو خود پاک کر دیگی۔ اسی طرح بعض لوگ خدا کی یاد کے لئے منتظر رہتے ہیں کہ دنیا کے جھگڑوں سے نجات ہو جائے تو پھر فارغ ہو کر اللہ اللہ کریں کوئی کہتا ہے کہ بیٹے کا نکاح ہو جائے تو پھر ہو کر خدا کو یاد کرنا فلاں زمین کے مقدمہ سے چھٹکارا ہو جائے تو آخرت کی فکر میں لگیں گے میں قسم کرتا ہوں کہ ان جھگڑوں سے نجات خدا کی یاد کے بغیر ہو ہی نہیں سکتی۔ خدا سے لگاؤ پیدا کرو ورنہ رفتہ رفتہ سب تعلقات خود ہی کم ہو جائیں گے اسکے بغیر کبھی تعلقات نجات نہیں ہو سکتی۔ اس طرح تو آپ روز ہی کہتے ہیں گے کہ آج یہ تصدیق الیا اسے فراغت ہو جائے تو پھر کام میں لگوں پھر کوئی دوسرا جھگڑا کھڑا ہو جائیگا تو آپ اُس سے فراغ ہونے کا انتظار کریں گے تو ہمیشہ ہی حال رہے گا۔

ہر شبے گویم کہ فردا ترک این سودا کنم      باز چوں فردا شود امروز را فردا کنم

دنیا کے قصروں سے کبھی نجات نہیں نصیب ہوگی کوئی شاعر دنیا کے بارہ میں خوب کہتا ہے۔  
 وَمَا قَضَى أَحَدٌ مِّنْهَا لِبَنَاتِهِ      لَا يَلْتَمِثُ رَبُّ إِلَّا إِلَىٰ رَبِّ

یہ لوگ وصل کے لئے منتظر ہیں فضل کے اور فضل ہو تو وقت ہے وصل پر تو انکو کبھی خدا کے ساتھ لگاؤ پیدا کرینگی تو نین نہیں ہو سکتی ہمیشہ انتظار ہی میں رہیں گے۔ یہاں تک کہ ایک دن موت آکر دیا لگی اور دنیا سے خالی ہاتھ رخصت ہو جائیں گے۔ بس اگر وصل خدا چاہتے ہو تو ان جھگڑوں کے ختم ہونے کا انتظار نہ کرو ایسی حالت میں خدا کی یاد میں لگ جاؤ پھر وہ خود ہی سب تعلقات کو ختم کر دیگا۔ اور رحمت حق متوجہ ہو کر نکو اپنی طرف کھینچ لگی (وَمَنْ يَتَّقِ اللَّهَ يَجْعَلْ لَهُ مَخْرَجًا وَيَرْزُقْهُ مِنْ حَيْثُ لَا يَحْتَسِبُ) امرانا فرماتے ہیں۔

اندریں وہ می تراش وی خراش تا دم آخر دے فارغ مباش  
تا دم آخر دے آخر بود کہ عنایت با تو صاحب سر بود

یہ مسئلہ حاجی صاحب حمزہ اشعلیہ کے یہاں حل ہوا۔ حاجی صاحب جب کوئی یہ کہتا کہ حضرت تو کبریٰ چھوڑ دو تو آپ ارشاد فرماتے کہ تو کبریٰ مست چھوڑ دو تم کام میں لگے رہو کام کرتے کرتے پھر تم خود ہی چھوڑ دو گے کسی پوچھو گے بھی نہیں سبحان اللہ بڑے محقق تھے غرض یہ ہے کہ جس طرح بھی ہو کام میں لگ جانا چاہئے اور خیال نہ کرنا چاہئے کہ ہم اس قابل کہاں جو ذکر خدا و ذکر رسول کریں تم کام شروع کر دو جنہ تعالیٰ شانہ سب قبول فرمائیں گے وہ فقط کاملین ہی کے خریدار نہیں وہ ناقص کے بھی خریدار ہیں چنانچہ ارشاد فرماتے ہیں إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنْكُمْ  
الْأَنفُسَ بِمَبْعُوتِهِمْ وَأَمْوَالَهُمْ بِأَنْ لَهُمْ الْجَنَّةَ دیکھئے فرماتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے تمام مسلمانوں سے انکی جان و مال جنت کے بدلے خرید لئے ہیں اس میں مؤمنین کا لفظ ہے یہ نہیں فرمایا کہ إِنَّ اللَّهَ اشْتَرَىٰ مِنْ  
مِنَ الْكَافِلِينَ الْفُسُخَ وَأَمْوَالَهُمْ بِأَنْ لَهُمْ الْجَنَّةَ اور اسمہل ایک دانہ ہے وہ یہ ہے کہ وہ باذاریہ میں درجہ کا کھرا ہے  
اسکے قابل تسلی تو کسی کے پاس بھی نہیں ہو سکتی کیونکہ کاملین کو بھی جو جزا عطا ہوگی وہ اس قدر ہوگی کہ  
ان کے اعمال کی ان کے مقابلہ میں کچھ بھی حقیقت نہوگی وہ محض فضل ہی ہوگا اس لئے اس باذاریہ میں  
کھوٹے کھرے کی پوچھ ہی نہیں سبحان اللہ کیا عجیب بازاریہ مولا فرماتے ہیں ۷

خود کہ باید این چنین بازاری را کہ بیک گل می خری گلزار را

یعنی ایک پھول کے بدلے پرباغ عطا فرماتے ہیں اور باغ بھی کیسا جنت تیری مین گتھا آلا کھرا۔  
ایسا بازاری کہیں دیکھا بھی ہے جس میں اس کا کچھ بھی خیال نہیں کہ یہ تو ایک پھول لیکر آیا ہے اتنے بڑے باغ کا یہ  
ستون نہیں۔ واقعی خود اپنے عمل سے اسکو کون پاسکتا ہے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک بار ارشاد فرمایا  
كَذَلِكَ يَدْخُلُ الْجَنَّةَ أَحَدًا بِعَمَلِهِ كَرَجُلٍ يَبْنِي بَيْتًا فِي جَنَّتِهِ يَدْخُلُ فِيهِ مَنْ بَنَى لَهُ بَيْتًا  
خداوندی سے جنت میں جائینگے۔ حضرت عائشہ رضی عنہا نے عرض کیا وَلَا أَنْتَ يَا رَسُولَ اللَّهِ كَمَا يَبْنِي بَيْتًا  
کیا آپ بھی اپنے عمل کی وجہ سے جنت میں داخل نہنگے حضور نے اپنے سر پر ہاتھ رکھ لیا اور فرمایا وَلَا أَنَا  
إِلَّا أَنْ يَنْفَعَنِي اللَّهُ بِرَحْمَتِهِ یعنی میں ہاں اگر خدا کی رحمت متوجہ ہو جائے تو میں بھی اللہ کی  
رحمت سے جنت میں جاؤں گا جب حضور یہ فرماتے ہیں تو اور تو کس شمار میں ہیں بالکل سچ فرمایا ۷

خود کہ باید این چنین بازاری را کہ بیک گل می خری گلزار را

نیم جاں بستازد و صد جاں دهد آنچه دروہمت نیاید آن دهد

غرض ذکر رسول بھی ذکر خدا کی طرح ہر وقت ہونا چاہئے اسکے لئے کسی قید کا پابند نہونا چاہئے ظاہر میں اس

ایک قید ضروری معلوم ہوتی تھی اخلاص کی گورہ تحقیق اس کو بھی ضروری نہیں سمجھتے یعنی مبالغہ کرنے کو تو ذرا  
 عذر کہ لو کہ جو شخص اتنا توسع کرے گا اس کو زیادہ توفیق ذکر رسول کی ہوگی یا اس شخص کو جتنا ہی قیود میں جکڑا ہوا ہے  
 کہ مہینہ میں خاص ہو مجمع بھی ہو لوہا بن بھی ہو کچھ غزال گانے والے بھی ہوں مٹھائی بھی ہو پھر یہ لوگ دعویٰ کرتے ہیں  
 کہ ہم محب رسول ہیں۔ میاں اگر محب رسول ہوتے تو جس طرح بن بڑا محبوب کو یاد کیا کرتے ان قیدوں کے  
 پابند ہوتے جھلا کہیں عاشق بھی ان پر جو بسک پلا دیں کسی چیز کا پابند ہوا کرتا ہے۔ محبت ہی دل میں نہیں جواتے  
 ققوں کے منتظر ہو۔ میں سچ کہتا ہوں کہ ان رسوم نے لوگوں کو خدا اور رسول کی یاد سے بہت روک رکھا ہے۔  
 میں نے ایک واقعہ خود دیکھا کہ حضرت حاجی صاحب جتنا اللہ علیہ سے ایک شخص نے بیعت کی درخواست کی آپ نے  
 فرمایا کہ دوسرے وقت پر رکھو دوسرے وقت اور چند آدمی بیعت ہوئے آئے حاجی صاحب نے ان صاحب سے  
 بھی فرمایا کہ جہاں آؤ تم بھی بیعت ہو جاؤ تو آپ فرماتے ہیں کہ حضرت میں نہیں بھی بیعت ہوتا میں تو مٹھائی لا کر بیعت  
 ہونگا لاجل و طاوۃ الا بالانسان رسوم نے کیسا لوگوں کا راہ مار رکھا ہے جہاں اس سے بڑھ کر کیا خوش نصیب بھی کہ شیخ خود یاد  
 کہ آؤ ہم تمہارے خریداریہ بیٹے ہیں درود عاشق صاحب میں کہ مٹھائی نہونے کی وجہ سے رکے جاتے ہیں اس سوال کے  
 کہ تعلق کی کمی ہے اور کیا کما جا سکتا ہے تو سنا کر محبت ہے تو یہ قیود خود ہی معلوم ہو جائیں گے کہ تقدیر نے ذکر یہ اس لئے  
 چاہئے کہ جس طرح ذکر اللہ کے لئے کوئی قید نہیں آسکتی بیٹھے کھڑے ہونے لئے ہر سب طرح کر سکتے ہیں اس طرح  
 ذکر رسول کے لئے بھی کوئی قید لازم نہ کریں۔ رہا نماز وغیرہ کے لئے جو قیود ہیں ان میں خاص و مختص ہیں اور وہ قیدیں  
 ایک خاص طریق ذکر کے لئے ہیں مطلق ذکر اللہ کے لئے تو نہیں ہیں۔ اور پھر وہ بھی نص سے۔ اور یہاں کوئی نص نہیں  
 بعض لوگ اہل عرب کے دستور سے استناد کرتے ہیں کہ وہاں بھی قیود ہیں میں کہتا ہوں کہ بیشک ہاں بھی کچھ قیود ہیں  
 تو پھر کیا ہوا۔ اہل عرب کے فعل سے کوئی شرعی حکم تو نہیں بل سکتا اور اگر انصاف سے دیکھا جائے تو ہندوستان کے  
 لوگوں کو اہل عرب کے فعل سے استناد کرنے کا کوئی حق بھی نہیں کیونکہ وہ لوگ ان قیود کے اس قدر پابند نہیں ہیں  
 اگر اتفاق سے مجمع ہو گیا تو مجمع میں ذکر رسول ہو گیا اور کہیں مجمع کی بھی قید نہیں دو چار آدمی کھانا کھانے بیٹھے جو جاپا  
 کہ حضور کا ذکر سنیں ایک دوسرے سے کہتا ہے یا مولانا مولانا الصغیر یعنی مختصر طور پر حضور کا ذکر میلا دو سنا  
 اس نے مولد مختصر سنا دیا پھر کھانا شروع کر دیا اگر کہیں مجمع میں میلا کا ذکر ہوا تو مٹھائی وغیرہ کر وہ ایسے بہت  
 پابند نہیں ایک شخص مٹھائی تقسیم کرنے اٹھتا ہے جہاں تک تقسیم ہوگئی بانٹ دی جب ختم ہوگئی صاف کہہ دیا  
 خلاص کر میں جاؤ ختم ہوگئی نہ صاحب بخانہ کو اس کا خیال ہوتا ہے کہ لوگ کیا کہیں گے میری ناک کے گئے گی نہ ان  
 لوگوں کو کچھ خیال ہوتا ہے جبکہ مٹھائی نہیں ملی کہ دیکھو ہم مٹھائی سے مدہ گئے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ مجمع صرف ذکر  
 رسول کے لئے اکٹھا ہوا تھا مگر خوش طبعی کے لئے مٹھائی بھی تقسیم ہوگئی یہ نہیں کہ مجمع کی علت غالباً صرف



شہنائی ملنا ہو جیسا کہ ہندوستان میں ہے کہ صاحبزادہ جب دیکھتا ہے کہ لوگ بہت جمع ہو گئے اور شہنائی کہہ رہے  
 تو فوراً ایک دم کو شہنائی کے لئے چلنا کرتا ہے اور مولود خواں سے اشارہ سے کہہ دیتے ہیں کہ ذرا کوئی نخل گالی  
 شروع کر دو ابھی شہنائی نہیں آئی اب مولود تو ختم ہو چکا تھا مگر شہنائی کے واسطے گلا بھارتا کر مولود خواں  
 صاحب نخلین گارہے ہیں جس سے سُسنے والے بھی سمجھ جاتے ہیں کہ یہ سارا جوش و خروش شہنائی کے شتیاق  
 میں ہے اور جہاں وہ شہنائی آئی سارا جوش ختم ہوا بھلا ان لوگوں کو اہل عرب کے فعل سے ہتھانڈا کرتے ہوئے شرم  
 نہیں آتی وہ اللہ کے بندے شہنائی کے واسطے مجلس میں جمع نہیں ہوتے نہ صاحبزادہ ہی کو اس کا اہتمام ہوتا ہے  
 نہ آنے والوں کو اس کا خیال ہوتا ہے۔ ہندوستان کے مولود کی مثال تو شیعوں کی مجلس حسین جیسی ہے۔ لکنو  
 میں محرم کے مہینہ میں جا بجا مجلس حسین ہوتی ہے ایک شہابی شخص نے ایک سنی وکیل صاحب کے کہا کہ آپ مجلس حسین میں  
 شریک نہیں ہوتے انہوں نے کہا کہ مجلس حسین تو میں نے آج تک یہاں کہیں ہوتے ہوئے سنی نہیں سنے کہا  
 وہ صاحب لکنو میں خدا جھوٹ نہ بلاوے روزانہ پچاس جگہ تو مجلس حسین آجکل محرم میں ہوتی ہے ان وکیل  
 صاحب کے کہا کہ صاحب میں نے تو کہیں بھی مجلس حسین نہیں سنی اور اگر آپ کو میرا اعتبار نہ ہو تو تھوڑی دیر آپ یہاں شریک  
 رکھئے ابھی معلوم ہو جائیگا تھوڑی دیر میں ایک شخص دعوت دینے آیا کہ فلاں نواب صاحب کے یہاں آج مجلس ہے  
 وکیل صاحب نے پوچھا کہ بھائی کا ہے کی اُس نے کہا کہ فی رہی کی اس کے بعد دوسرا شخص آیا کہ فلاں رئیس صاحب کے  
 یہاں رات کو مجلس ہے انہوں نے پوچھا کہ یہاں کا ہے کی مجلس ہے اُس نے کہا شیر مال کی۔ تیسرا آیا اُس نے کہا  
 شیر علی کی وکیل صاحب نے اُن صاحب کے کہا کہ آپ نے سُن لیا امام حسین کا تو کہیں بھی ذکر نہیں کہیں شیر مال  
 کی مجلس ہے کہیں فی رہی کی ہے کہیں شیر علی کی ہے امام حسین کی مجلس ہوتی تو بھلا ایسی بات تھی کہ میں شریک ہوتا  
 وہ دوسرے صاحب کہنے لگے کہ یہاں تم تو بڑے ذراقی آدمی ہو۔ غرض یہی حال آجکل ہماری مجالس میلاد کا ہے  
 کہ اکثر شہنائی کی بدولت جمع ہو جاتا ہے اگر شہنائی نہ تقسیم ہوتی تو کوئی پڑھے اور نہ کوئی سُسنے تو سے خدا کو بھی  
 دھوکہ دینا چاہتے ہیں کہ ہم ذکر رسول کریم ہیں اور اسی قبیل سے ہمارے یہ میا بھی رمضان کے حافظ غضب  
 اُٹھاتے ہیں سارے رمضان تو وہ تیر قرآن پڑھتے ہیں کہ بیچلون۔ تعلقون کے سوا کچھ کسی کی سمجھ میں نہیں آتا  
 رکوع میں شکل تمام شاید یکبار سبحان رب العظیم کہتے ہوں ترویجہ تو گویا ہوتا ہی نہیں اور جب ختم کا  
 دن ہوتا ہے اور ذرا شہنائی کے آنے میں دیر ہو جائے تو اب کوئی حافظ صاحب کی قرأت دیکھے کیسے گا گا  
 محن کے ساتھ قرآن پڑھتے ہیں لمبے رکوع اور لمبے سجدے ترویجہ بھی خوب لمبا کرینگے اور پکار پکار کر سبحان ذی  
 العز والجبوت سبحان ذی الملک والملكوت سبحان النبی الذی کرموت سلجوق قرآن  
 من بللکة والروح اور بہت سی دعائیں پڑھیں گے کوئی پوچھے کہ آج یہ روز نور سے کس کو یاد کرنا

ہیں فقط عثمانی کو کہیں کہ آج حافظ صاحب کی حالت یہ ہو رہی ہے کہ ہر تڑوچ کے اوپر ادھر ادھر جھانک لیتے ہیں کہ عثمانی آگئی یا نہیں اگر انہیں نماز شروع کرنے کے بعد یہی معلوم ہو جائے کہ عثمانی آگئی ہے تو اسی وقت سے وہ قراوت اور سخن اور لہجے کو جس طرح ہی ترویج سبب خدمت ہو جاتے ہیں حاقی ان میاں جیوں کی تو ساری قراوت اور ساری ترویج ختم کے دن عثمانی ہی کے واسطے ہوتی ہیں گویا عثمانی گیا ہے جنت ہے کہ جس طرح جنت میں پہنچ کر سارے اعمال معاف ہو جائیں گے اسی طرح اُس عثمانی کے آتے ہی وہ قراوت اور ترویج سبب خدمت ہو جاتے ہیں اب خیال کیجئے کہ ان رسوم نے ہماری حالت کو کمانگ پر پہنچا دیا ہے اگر کوئی خدا کا بندہ ہے منع کرے تو اسکو برا بھلا کہنے کو تیار ہوتے ہیں اسلئے غفل اللہ العظیم معلوم ہوا کہ محبت کی علامت یہ ہے کہ مجبور کیے ذکر کے واسطے کسی وقت اور کسی قید کا پابند نہ ہو جیسا اس وقت بلا کسی قید و تخصیص کے بیان کے لئے یہ آیت اختیار کی گئی ہے جس میں حق سبحانہ تعالیٰ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل بیان فرمائے ہیں و شاد فرماتے ہیں لَقَدْ جَاءَكُمْ رَسُولٌ مِّنْ أَنْفُسِكُمْ عَزِيزٌ عَلَيْهِ مَا عَنِتُّمْ حَرِيصٌ عَلَيْكُمْ بِالْمُؤْمِنِينَ رَءُوفٌ رَّحِيمٌ ترجمہ آیت کا یہ ہے کہ اے لوگو تمہارے پاس (ہمارے) رسول آئے ہیں جو کہ تمہیں میں سے ہیں اُن پر تمہاری شفقت (اور تکلیف) بہت گراں ہوتی ہے وہ تم پر (تمہاری بیہودی کے لئے) بہت نرم لیں ہیں مسلمانوں پر بہت زیادہ شفیق و مہربان ہیں۔ پس ہر چیز کو جیسا اس ذکر مبارک کا مقصد ہے کہ ہمیں کوئی قید نہ ہو اس وقت بھی کوئی قید نہیں جیسا میں ابھی بیان کر چکا ہوں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر کے لئے کوئی قید نہیں اور کسی وقت کی پابندی نہیں جس وقت چاہو حضور کا ذکر کرو مگر تاہم کوئی خاص دینی دینی خاص وقت پر اس کا محرک ضرور ہوتا ہے چنانچہ اس وقت جو میں نے اس ضمنوں کو اختیار کیا ہے اُس کا دینی وقت

عہد ہر چند گویا کہ یہ ہے اُس ہر چند کی جہاں لکل شروع و عظیم ہے ۱۲ منہ  
 عہد یہ عبارت مرتب ہے وعظ کے شروع کی اس عبارت سے ہر چند انھو ۱۱ منہ  
 عہد جان وعظ آتا ہے کہ حضرت حکیم الامت نے اپنی زبان مبارک سے وعظ میں اُس انعام خاص ذکر نہیں فرمایا مگر چونکہ ہوں اسکے  
 معلوم کے ناظرین کو معلوم ان رہتا اس لئے آخر اسکو بیان کر دینا ضروری سمجھتا ہے وہ انعام خاص ہے جو کہ ایک شخص صالح کا شرف  
 ہونا حضور سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت بیداری و خواب میں اکثر ہوتی ہے ایک با حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی زیارت یہ شرف  
 ہونے حضور نے ارشاد فرمایا کہ حکیم الامت مولانا شاہ اشرف علی صاحب کو میرا سلام پہنچا دینا وہ صاحب متروہ ہونے کو نہیں تھا  
 کہوں گیا اسی نہیں مولانا کو سلام کیسے پہنچاؤ گا تو خود حضور ہی نے ارشاد فرمایا کہ تمہارے مولوی صاحب (اس سے مراد یہ  
 اور سیاہ جامع وعظ حق ظفر ہے) وہاں جیب جائینگے اُن سے کہد تا وہ پہنچے ویکے۔ جامع وعظ کہتا ہے کہ جب میں نے حضرت  
 حکیم الامت کو یہ ضمنوں پہنچا یا مولانا کی عجیب حالت ہو گئی تھی جسکو میں بیان نہیں کر سکتا۔ جواب میں ارشاد فرمایا کہ میری بھ  
 میں تو کوئی لفظ بھی ایسا نہیں آتا جس سے حضور کے سلام مبارک کا جواب دوں پھر بعد میں فرمایا کہ میں جی چاہتا ہے کہ آج  
 درود شریف زیادہ پڑھوں وہ بھی ان الفاظ سے کہ الصلوٰۃ والسلام صلیت یا رسول اللہ مولانا اُن اس واقعہ سے جو حالت  
 ہوئی وعظ کے وقت اُس کا کسی تذکرہ نہ ہوتا تھا اگر حضرت مولانا ضبط کامل سے کام نہ لیتے تو واقعی سننے والوں پر قیامت  
 آجاتی مٹتے اللہ المسلمین بطول بقا ۱۲ منہ

خاص تازہ انعام ہے جو اس بندہ پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے دیباہِ قدس سے ہوا ہے جسکے شکر میں تجزیہ تھا کر کیا کروں  
 کیا نہ کروں بعض احباب نے مشورہ دیا کہ اگر آج وعظ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل بیان کر دے جائیں تو یہ  
 بھی اس انعام کے شکر میں ایک صورت ہو سکتی ہے کہ بیان سے حضور کی امت کو نفع پہنچ جائے کی امید ہے اس وقت  
 وعظ لکھنے کا سامان بھی نہ تھا کیونکہ جو کچھ کے لئے آتے ہوئے رستہ ہی میں یہ مشورہ ہوا مگر خدا تعالیٰ کو چاہے  
 مشورہ تھا وقت کے وقت سب نظام ہو گیا اس لئے میں نے اس آیت کو بیان کے لئے اختیار کیا تاکہ اس نعمت  
 کے شکر میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کچھ فضائل بیان ہونے سے کچھ تسلی ہو جاوے۔ گو حضور کے فضائل  
 بیشمار ہیں اور مختلف قسم کے ہیں جنکا سب کا بیان کرنا تو اس وقت دشوار ہے بلکہ سب کے بیان کے لئے تو عمر ہی  
 اکفایت نہیں کر سکتی مگر میں اس وقت ایک خاص فضیلت کا بیان کرنا چاہتا ہوں جسکو حق تعالیٰ نے  
 بِالْمَوْلَا ذُو الْقُرْبَىٰ شَرَفٌ شَرَفٌ جَدِيدٌ میں بیان فرمایا ہے یعنی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عنایت اور شفقت و  
 رحمت کو بیان کروں گا جو حضور کو امت کے حال پر ہے کیونکہ وہ نعمت خاص بھی عنایت و شفقت ہی کے  
 قبیل سے ہوئی ہے۔ واقعی حضور کی ہمارے حال پر یہ شفقت ہی تو ہے کہ ہم جیسے نالائقوں کے حال پر بھی  
 توجہ فرماتے ہیں ورنہ حضور کہاں اور ہم کہاں تو اس ذکر کی ایک توجہ ہے کہ انعام کے وقت ایک خاص  
 جوش ہوا کرتا ہے نعم کے احسانات و نعمات کے تذکرہ کرنے کا دوسرے اس بیان کی آجکل امت کو  
 ضرورت یہی ہے انشاء اللہ یہ ذکر امت کے لئے بھی بہت نافع ہوگا کیونکہ میں اس وقت یہ بیان کرنا چاہتا ہوں  
 آجکل امت کے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے حقوق میں بہت کمی اور کوتاہی ہو رہی ہے چنانچہ بہت لوگ تو صرف یہی  
 سمجھتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ایک پیغمبر تھے احکام الہی ہو چکا دینا آپ کا فرض منصبی تھا آپ نے احکام پر پیاد  
 اب چوکا آپ پر عمل کر کے قرب الہی حاصل کرنا چاہئے یہ لوگ بجز اعتقاد تبلیغ احکام اور ان میں آپ کی اطاعت کر لینے کے  
 حضور کے ساتھ خاص تعلق پیدا کرنے کو ضروری نہیں سمجھتے حالانکہ انصوف سے تصریحاً معلوم ہوتا ہے کہ حق تعالیٰ  
 شانہ نے اس اطاعت کے علاوہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ دوسرے خاص تعلقات پیدا کرنے کو بھی ضروری  
 قرار دیا ہے جن میں سے ایک حق تو آپ کی عظمت کرنا ہے یعنی یہ کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم پوری طرح یہاں  
 جیسا کہ ارشاد ہے يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَقْدِسُوا أَيَّنَ يَدِي اللَّهِ وَرَسُولِهِ - يَا أَيُّهَا الَّذِينَ  
 آمَنُوا لَا تَرْفَعُوا أَصْوَابَكُمْ فَوَاقِحَ السُّؤْلِ وَلَا تَجْهَرُوا بِالْقَوْلِ كَجَهْرِ بَعْضِكُمْ  
 لِبَعْضٍ يَمِينِ حُضْرٍ كَسَانِ بَشِيرٍ مَدِينِي مَسْتَكْرَمِي وَأَذَىٰ بِرَأْسِي وَأَذَىٰ لِبُنْدَانِي كَرُوحِي طَرِحِي أَيْسِي مَسْجِدِي  
 بَكَرِي رَأْسِي كَرْتِي حُضْرِي كَسَانِ بَشِيرٍ مَدِينِي مَسْتَكْرَمِي وَأَذَىٰ بِرَأْسِي وَأَذَىٰ لِبُنْدَانِي كَرُوحِي طَرِحِي أَيْسِي مَسْجِدِي  
 بِه وَعَسَىٰ رَوْحُهُ وَكَفَرُوهُ وَاتَّبِعُوا النُّورَ الَّذِي أَنْزَلَ مَعَهُ أُولَئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

تیسرا وعظ  
 تبلیغ کا تیسرا وعظ  
 تیسرا وعظ  
 تبلیغ کا تیسرا وعظ  
 تیسرا وعظ  
 تبلیغ کا تیسرا وعظ  
 تیسرا وعظ

دیکھئے ایمان بالرسول پر کتنا نہیں فرمایا عن ارواہ و نصروہ کی بھی قید زیادہ فرمائی جس سے معلوم ہوا کہ فلاح اور کامیابی آخرت کے لئے جس طرح آپ پر ایمان لانا شرط ہے آپ کی عظمت کرنا بھی ضروری ہے اسی طرح ارشاد ہے  
**لَعَنَ مَنُوا بِاللّٰهِ وَرَسُولِهِٖ وَلَعَنَ رُوۡدَةَ وَتَوَقُّفُهَا**۔ دوسرا حق آپ کے ساتھ محبت کرنا ہے کہ وہ بھی  
 یہی ضروری ہے اور یہ بعض حدیث حضور کا ایک یساعت ہے جسکے بدون ایمان کامل نہیں ہوتا۔ چنانچہ  
 ارشاد ہے لا یؤمن احدکم حتیٰ اکون احب الیہ من ولدی ووالدی و الناس اجمعین دیکھئے  
 کتنی صاف حدیث ہے جس میں حضور ارشاد فرماتے ہیں کہ جب تک میرے ساتھ محبت سب سے زیادہ ہوگی کوئی  
 شخص یومن (کامل) نہیں ہو سکتا۔ دوسری حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی محبت کو خدا کی  
 کے ساتھ ذکر فرمایا ہے کہ یومن احدکم حتیٰ ینکون اللہ ورسولہ احب الیہ مما سواھا  
 ان آیات و احادیث سے معلوم ہوا کہ جس طرح حق تعالیٰ کی اطاعت کے ساتھ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی اطاعت فرض ہے اسی طرح حق تعالیٰ کی عظمت و محبت کے ساتھ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت و محبت  
 کرنا بھی فرض ہے گو فرق مراتب کا لحاظ ان سب میں ضرور ہوگا حق تعالیٰ کی اطاعت و عظمت و محبت کی اہم  
 شان ہے اور حضور کی اطاعت و عظمت و محبت کی دوسری شان ہے مگر یہ سب فرض اسی طرح حضور کے  
 اور حقوق بہت سے ہیں مگر اس وقت کلی طور پر ان ہی تین حقوق کو بیان کرنا چاہتا ہوں جن کا ذکر آج لایا  
 کر چکا ہوں جب آپ دیکھیں گے کہ ان تین حقوق میں ہم نے کس قدر کوتاہیاں کر رکھی ہیں تو اس سے باقی حقوق  
 میں کوتاہی کا خود ہی اندازہ ہو جائیگا۔ سو کلی طور پر حضور کے تین حقوق میں ایک اطاعت دوسری  
 محبت تیسری عظمت۔ اب ان میں کوتاہی دیکھئے کہ بعض لوگ صرف اطاعت رسول کو ضروری سمجھتے  
 ہیں حضور کے ساتھ انکو تعلق عظمت ہے نہ تعلق محبت مگر میں سچ کہتا ہوں کہ بدون محبت و عظمت کے  
 اطاعت بھی پوری طرح نہیں ہو سکتی قدم قدم پر اتباع سنت وہی کرے گا جسکے دل میں حضور کی محبت و جہی  
 ہوئی ہوگی اس لئے گو وہ اپنے آپکو مطیع رسول اور عامل بالحدیث کہیں۔ مگر سوائے چند مسائل اختلافیہ کیے  
 جبکہ وہ رات دن گایا کرتے ہیں باقی افعال و اعمال کو ان کے کوئی دیکھے کہ سوتے جاگتے اٹھتے بیٹھتے کھاتے  
 پیتے وہ اتباع حدیث کا کتنا خیال کرتے ہیں۔ رات دن آمین و رفع یدین کی حد نہیں تو تلاش کرتے ہیں کہ یہی  
 یہ بھی مگر موبی کہ حدیث سے معلوم کریں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کس طرح کھانا کھاتے تھے کس طرح بیٹھتے تھے  
 کس طرح معاملات و معاشرت میں برتاؤ کرتے تھے تقویٰ کے کن درجات کی رعایت فرماتے تھے باطنی اخلاق  
 میں آپ کا کیا رنگ تھا۔ ہم نے تو کبھی ان لوگوں کو سوائے چند اختلافی مسائل کے باقی اعمال میں اتباع حدیث کے  
 فی شرح المعانی عزوہ اسی عظیمہ و قہر و کما قال ابو عبد اللہ بن عمر و قال اللہ عبد اللہ بن عمر مع لعظیم

ہو اگر فلاح  
 حج ارشاد ہے  
 کہ وہ بھی  
 چنانچہ  
 دیکھئے  
 لی کوئی  
 خدا کی  
 اسیوا  
 علیہ وسلم  
 ت و محبت  
 ت کی اور  
 حضور کے  
 حال اچی  
 ن حقوق  
 اور سری  
 رہی سمجھتے  
 لت کے  
 بت رچی  
 خلافت کے  
 تے کھاتے  
 نہیں کہی  
 پتے تھے  
 ن اعتراف  
 نام نہت  
 نظیم ہے

گر ویدہ نہ پایا اور جن میں بزم خود اتباع کرتے ہیں وہاں بھی اطاعت کا نام ہی نام ہے زیادہ محرک اس کا وہی انصافیت  
 و مقصد و گروہ بندی ہے جسکی وجہ وہی ہے کہ اطاعت پوری طرح بدون محبت کے ہو نہیں سکتی۔  
 اور بعض لوگ صرف محبت رسول کو ضروری سمجھتے ہیں تو انہوں نے فقط محبت کو لے لیا ہے مگر یہ بھی محض اُن کا دعویٰ ہی  
 دعویٰ ہے اور ظاہر ہے دعویٰ بدون دلیل سمجھ نہیں ہو سکتا اور دلیل مفقود پس اُن کے نزدیک تو محبت اس کا نام ہے  
 کہ کبھی مجلس میلاد منعقد کر لی۔ نعتیہ غزلیں پڑھ دیں یا سن لیں اسکے سوا انکو کچھ بھی خیال نہیں کہ ہم جو کچھ کر سکتے  
 ہیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم اُن سے راضی ہیں یا ناراض۔ ہم نے مدعیین محبت کو دیکھا ہے کہ شراب پیتے ہیں سو دلتے  
 ہیں زنا میں مبتلا ہیں مگر سال میں ایک دو مرتبہ ربیع الاول میں میلاد کی مجلس منعقد کر کے محبت رسول کا دم بھرتے

ہیں کیا یہ لوگ امین مبارک کا قول ٹھہول گئے سے  
 نَعَصَى الرَّسُولَ وَأَنْتَ تَطْعَمُ حَبِيبَهُ  
 لَوْ كَانَ حُبِّكَ صَادِقًا لَأَطَعْتَهُ  
 هَذَا لَعَمْرِي فِي الْفَعَالِ بَدَائِعِ  
 إِنَّ الْحُبَّ لِلْمَنْ يَحِبُّ مَطْبُوعٌ

کیا غضب ہے کہ رسول کی محبت کا دعویٰ ہے اور سر سے پر تک مخالفت رسول میں غرق ہیں بھلا یہ کیسے  
 عاشقوں کا طریقہ ہوا کرتا ہے۔ یہ عجیب محبت ہے کہ عاشق کو محبوب کے ناراض ہو جانے کی ذمہ داری پرواہ نہ ہو۔  
 میں تبسم کہتا ہوں کہ جو برتاؤ یہ لوگ محبت رسول کا دعویٰ کر کے احکام رسول کے ساتھ کرتے ہیں اگر کوئی ان کے  
 ساتھ بھی برتاؤ کرے کہ انکی محبت کا دعویٰ کر کے مجلس میں بیٹھ کر انکی بی سرائی کر دیا کرے مگر ان کا حکم کوئی بجا نہ لائے  
 تو یہ لوگ خود اسکی محبت کو اُسکے منہ پر دے مارینگے پھر جائے افسوس ہے کہ رسول کے ساتھ ہی برتاؤ کر کے خوش  
 ہیں اور نازاں ہیں اور خدا بھی نہیں ددے کہ یہ محبت تو اس قابل ہے کہ انکی ہمارے منہ پر ماری جائے۔

اس جگہ ایک شبہ ہو سکتا ہے اسکو بھی سمجھ لینا چاہئے وہ یہ کہ شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ ایک  
 حدیث نقل کی ہے کہ ایک شخص نے شراب پی اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اُن پر حد جاری فرمائی پھر اُن سے ہجرت  
 صادر ہوئی پھر آپ نے اُن پر حد جاری فرمائی جب کئی مرتبہ ایسا ہوا تو کسی دوسرے صحابی نے اُن پر لعنت کی کہ خدا  
 اس پر لعنت کرے بار بار حضور کے دربار میں اسپر حد جاری ہوتی ہے اور شراب پینے سے باز نہیں آتا حضور صلی اللہ  
 علیہ وسلم نے انکو لعنت کرنے سے منع فرمایا اور ارشاد فرمایا کہ اناہ یحب اذہ ورسولہم کہ اسکو برا بھلا  
 کہوا اسکو اللہ ورسول سے محبت ہے اس حدیث کو نقل کر کے شیخ عبدالحق نے اس سے یہ سلسلہ استنباط کیا ہے  
 کہ اس حدیث سے ایک عجیب بات معلوم ہوتی کہ عصیت کے ساتھ ہی محبت خدا ورسول صحیح ہو سکتی ہے کیونکہ  
 حضور نے باوجود شراب پینے کے ان شخص کو محب اللہ ورسول کا خطاب دیا تو شاید آجکل کے مدعیان محبت ہی  
 اس حدیث سے سہارا ڈھونڈھیں کہ گو ہم دوسرے گناہ کرتے ہیں مگر پھر بھی اس حدیث کے مطابق ہم اللہ ورسول

کے محب ہو سکتے ہیں جو اب یہ ہے کہ اس وقت نفس محبت میں گفتگو نہیں اور نہ میں نفس محبت کی آپسے نفی کرتا ہوں جب کسی شخص نے کلمہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ پڑھ لیا تو کسی قدر توجہ محبت اسکو حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ہو ہی گی گفتگو محبت مطلوبہ میں ہے جسکی تحصیل مامور ہے اور جسکے بعد دعویٰ محبت تسلیم کیا جاسکے کیونکہ دعویٰ بدون قدر مستند ہے صحیح نہیں کیا کوئی شخص ایک پیسہ کا مالک بنکر اپنے کو مالدار کہہ سکتا ہے آپکو اس حالت کے ساتھ اپنے آپکو محبے منول کہنے کا منہ نہیں شاید تم یہ کہو کہ پھر کیا ان صحابی میں محبت مطلوبہ نہیں تھی کیا ان میں وہ درجہ محبت کا موجود نہ تھا جو شریعت کو مطلوب ہے۔ میں کہتا ہوں کہ یہ قیاس آپ کا صحیح نہیں کیونکہ ہر شخص کی معصیت بھی برابر نہیں ہو سکتی دیکھئے ایک تو وہ شخص ہے جسکو ہر وقت اللہ ورسول ہی کی دھن ہو خدا اور رسول کی محبت میں جان و مال و آخر و قربان کرنے میں ذرا بھی پس پیش نہیں کرتا پھر کسی وقت شیطان نے دھوکہ دیدیا نفس کی شرارت غالب آگئی اور گناہ صادر ہو گیا پھر گناہ کے بھی چین سے نہیں بیٹھا جب گناہ سے فارغ ہوا اور آنکھیں کھلیں تڑپ گیا اور پتھر مارا ہو گیا کہ ہائے کیا کروں میرا خدا مجھے ناراض ہو گیا ہو گا اب خدا کو کس طرح رہنی کروں ماعز اسلمی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا واقعہ صحاح میں موجود ہے کہ ان سے زنا کی حرکت صادر ہو گئی تھی قدر باعتراف ہو کر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور مجمع عام میں اگر عرض کیا یا رسول اللہ طہرتی فخذہک لھلکت یا رسول اللہ میں تباہ ہو گیا مجھے پاک فرما دیجئے تمہاری میں بھی نہ کہا ایسے خدا کے خوف سے پچھین ہو گئے کہ مجمع عام میں اگر نہ ناکا اتر آکر یا نہ آبرو کا خیال کیا نہ بنامی کا ع عاشق بدنام کو پر وائے تنگ و نام کیا ۔

حدیث میں آتا ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے تین مرتبہ ایکی بات پر توجہ نہیں فرمائی ہر بار میں آپنے نالنا چاہا اور یہ فرمایا کہ شاید تم نے چھو لیا ہو گا شاید تم نے رو سے لیا ہو گا۔ کیونکہ حضور چاہتے تھے کہ اسپر حد قائم ہو خدا سے توبہ استغفار کر کے کیونکہ اس طرح سے بھی گناہ معاف ہو سکتا ہے مگر گفتگو تو خدا پر جان فدا کرنے کی دھن لگی ہوئی تھی صاف صاف لفظوں میں یہاں کیا کہ یا رسول اللہ میں نے تو اس اس طرح کیا تب آپنے مجھ پر حکم دیا کہ انکو باہر میدان میں لجا کر جگم کر دینی پھر مار مار کر جان سے مار ڈالو اس وقت کسی صحابی کے بدن پر ان کے خون کی چھٹ آ پڑی تھی تو انکی زبان سے کوئی سخت لفظ ماعز کی شان میں نکل گیا تھا حضور صلی اللہ علیہ وسلم بہت غصہ ہوئے اور فرمایا کہ ماعز اہلی نے ایسی کال توبہ کی ہے کہ اگر سارے مدینہ والوں پر بھی اسکو تقسیم کیا جاوے تو سب کی مغفرت ہو جائے نظر ہر جہہ کہ ایک شخص کی توبہ کے جیسا قدر جسے کئے جائینگے تو بظاہر ہر شخص کے کیا بانٹنے آئے گا مگر ماعز کی توبہ اس قدر کامل توبہ تھی کہ اسکے ہزار ہا حصے کرنے کے بعد بھی ہر حصہ ایک مسلمان کی مغفرت کے لئے کافی تھا تو ان کے لئے تو کیا کچھ ہوا ہو گا تو بھلا ایسی خطا کو کوئی خطا کہہ سکتا ہے جس سے ایسی توبہ کامل نصیب ہو

ع این خطا از حد صواب اولیٰ ترست ۔ صحابہ کی معصیت پر کس کا منہ ہے جو اپنی معصیت کو

قیاس کرے ان حضرات کی معصیت تو یہ کاملہ کا سبب بخجانی تھی جس سے انکو مقام تو بہ جو بڑا عالی مقام ہے نصیب ہوتا تھا میرا یہ مطلب نہیں کہ معصیت سبب قریب خیر کا ہو سکتی ہے نہیں نہیں معصیت ہمیشہ موجب شر ہی ہوتی ہے کہ سبب سخط حق ہے مگر کبھی سبب بعید خیر کے لئے بخجانی ہے اس طرح کہ معصیت سے خدا تعالیٰ ناراض ہوئے اور اس شخص کو اپنے دل سے یہ بات معلوم ہوئی کہ خدا تعالیٰ ناراض ہیں اس سے یحییٰ بن یزید اور ایسی ندامت طاری ہوئی جو کبھی نہ ہوتی تھی اس وقت حق تعالیٰ کی رحمت متوجہ ہو جاتی ہے اور پہلے سے زیادہ مقامات عطا ہو جاتے ہیں تو اس طرح وہ معصیت سبب بعید خیر کا بن گئی۔ ایک دوسرا واقعہ ہے کہ حضرت عمر بن العاصؓ یا ان کے صاحبزادے عبداللہ زین مہر میں اسلامی لشکر کے سردار بنے ہوئے تھے کہ لشکر میں سے چند آدمیوں نے شراب پی لی تو انکو اس وقت تک شراب کی حد مقرر نہ ہوئی تھی اس لئے سالار لشکر نے امیر المؤمنین حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ کی خدمت میں لکھ کر بھیجا کہ یہاں لشکر میں بعض لوگوں نے شراب پی ہے انکو کیا سزا دی جائے خود کہے کہ لشکر دشمن کی زمین میں موجود ہے اور ذرا بھی انکی رعایت کا خیال نہیں بلکہ حکم سزا کے لئے امیر المؤمنین کی خدمت میں قصد بھیجا جا رہا ہے حالانکہ دنیا کا قاعدہ ہے کہ جب لشکر دشمن کی زمین میں ہوتا ہے تو اسکی بہت رعایت اور حفاظت کی جاتی ہے مگر حضرات صحابہ میں یہ مضمون تھا ہی نہیں چنانچہ حضرت عمرؓ نے صحابہ کے اجماع کے بعد ۸۰ کوڑے شراب پینے کی سزا لکھ کر بھیجی۔ اب جبوقت یہ حکم پہنچا ہے تو یہ نہیں ہوا کہ سالار لشکر نے تفتیش کی ہو کہ شراب کس کس نے پی بلکہ آپ نے ایک اعلان فرمادیا کہ جس کسی نے شراب پی ہو وہ اگر اپنے آپکو پاک کرالے یہاں تمام اعلان ہونا تھا کہ لوگ آئے شروع ہوئے ایک آتا ہے کہ حضرت میں نے شراب پی تھی اس کے بعد دوسرا آتا ہے کہ میں نے بھی شراب پی تھی۔ اب خود کہے کہ نہ ان لوگوں پر کوئی ثبوت تھا نہ گواہ تھے نہ تفتیش کی گئی خود ہی اللہ کے اقرار سے جرم کا ثبوت ہو رہا ہے اور ہر شخص پر ۸۰ کوڑے پڑے ہیں اور یہ لوگ صحابہ بھی نہیں تھے بلکہ بتایا تھے ہر شخص خوشی کے ساتھ اپنی زبان سے شراب پینے کا اقرار کرتا ہے اور کوڑے کھا کر چلا جاتا ہے ایک تو گناہگار تھے ایسے گناہگاروں کی نسبت ارشاد ہے انہ یحبب اللہ ورسولہ کہ انکو اللہ ورسول سے محبت ہے اور یہ گناہ شیطانی دھوکہ سے صادر ہو گیا۔ ایک وہ شخص ہے کہ جبکو بھی خدا اور رسول کا اٹھتے بیٹھتے خیال بھی نہیں آتا شریعت کو دوپیسے میں بیچ دینا اسے گوارا ہے جبوقت جو جی میں آتا ہے کہ گزرتا ہے ہر کام میں یہاں تک حلال و حرام کی تمیز ہی نہیں گناہ کرنے کے بعد بھی کچھ زیادہ پریشان و پشیمان نہیں ہوتا۔ کیا ایسے شخص کو بھی انہ یحبب اللہ ورسولہ میں داخل کیا جاسکتا ہے اور کیا ان لوگوں کو بھی یہ کہنے کا شہ ہے کہ ہم اللہ ورسول کے محب ہیں۔ بلکہ حضرت اگر صحیح محبت ہوتی تو کبھی زبان سے بھی یہ دعوے نہ نکل سکتے تھے عاشقوں کی تو زبان سل جاتی ہے زبان سے اظہار ہو ہی نہیں سکتا اب رہی یہ بات کہ جب وہ زبان سے نہیں بولتے

بکرہ ص ۱۰  
 تبلیغ کا تیسرا خط  
 ص ۱۵  
 بکرہ ص ۱۰  
 تبلیغ کا تیسرا خط  
 ص ۱۵  
 بکرہ ص ۱۰  
 تبلیغ کا تیسرا خط  
 ص ۱۵

تو دوسرے کیسے سمجھیں کہ ان کو اللہ و رسول سے محبت ہے۔ سو بات یہ ہے کہ وہ زبان سے اگرچہ ظاہر نہ کریں  
مگر عشق بھی کہیں چھپا رہا ہے کھل ہی جاتا ہے ۵

ہی تو ان دہشت نماں عشق زعفر دم سیکن زدی رنگ رخ و خشکی لب را چہ علاج ہے  
شاعر کہتا ہے کہ تم آدمیوں سے عشق کے تذکرہ کو تو چھپا سکتے ہو مگر چہرہ کی زدی اور لبوں کی خشکی کو کس طرح چھپا  
غرض عشق ایسی بلا ہے کہ پوشیدہ رہ نہیں سکتا کہ عشق و مشک را نتوان نهفتن بلکہ بولانا تو فرماتے  
ہیں کہ عشق بے زبان عشق زبانی سے بھی زیادہ روشن ہوتا ہے کیونکہ زبانی محبت تو صرف دعویٰ ہی دعویٰ ہے  
اور عشق بے زبان کے ساتھ ساتھ دلیل بھی موجود ہے فرماتے ہیں ۵

گرچہ تفسیر زبانی روشن گرسست لیک عشق بے زبان روشن ترست  
اسی لئے محققین کا ملین کا عشق اکثر بے زبان ہی ہوتا ہے اور وہ بے زبان رہ کر بھی سب کچھ گزرتا ہے۔ ہاں  
کبھی کبھی کامل بھی بے زبان ہو کر بول اٹھتا ہے کہ ۵

دل میرود ز دست صاحب دل از خدا دردا کہ راز نہاں خواہد شد آشکارا  
یعنی جب ضبط انتہا کو پہنچ جاتا ہے اور تاب ضبط نہیں رہتا تو تیراب ہو کر زبان سے بھی اظہار ہو جاتا ہے تو  
پھر ایسے وقت میں یعنی جب کہ عشق بے زبان کو زبان لگتی ہے تو پھر قیامت کا سامنا ہے پھر اُسکے سننے کے  
واسطے بڑا مضبوط کلیجہ چاہئے اُس وقت اُسکی بالکل یہ حالت ہوتی ہے ۵

مراد و نیست اند دل اگر گویم زبانی سوزد حکر دم در کشم ترسم کہ مغز استخوان سوزد  
پھر اگر اسپر کوئی اُسے سلامت بھی کرنے لگے تو اس وقت تو اُسکے جوش کا ٹھکانا ہی نہیں رہتا وہ تیراب ہو کر  
پھریں کہتا ہے ۵

ساقیا بر خیز و در وہ حجام را خاک بر سر کن عنم ایام را  
گرچہ بدنامی ست نزد عاقلان مائی خا، ایسم ننگ و نام را

غرض اس کا زبان سے ظاہر ہونا غصہ قیامت کا سامنا ہے اس کا پوشیدہ ہی رہنا بہتر ہے مگر وہ بے زبان  
ہو کر بھی سب کچھ کر دیتا ہے اُسکے ظاہر ہونے کی ضرورت ہی نہیں وہ انخفا پر بھی مخفی نہیں رہا کرتا سوا ایسا  
عاشق اگر کوئی غلطی کر گذرے دیشک یجب اللہ و رسولہ کا مصداق رہتا ہے ذیہ کہ بیباکی کرے اور  
درعی محبت بنا رہے۔ پس ایسے بیباک عاصی کی نسبت انہ یجب اللہ و رسولہ وارد نہیں ہوا وہ انہیں

عہ جامع و عطا کہتا ہے کہ ہر وقت سامعین کی عجیب حالت تھی بعض پر بہت زیادہ وجہ غالب ہوا اگر حضرت بولانا ضبط  
نفرماتے تو نہ معلوم کیا قیامت برپا ہوتی اللہ متعنا بطول بقا ۱۲۹



بزرگ رحمت الہیہ  
 ماہر کریں  
 لوح  
 میں طرح چھاپ  
 تو فرماتے  
 ہوئی ہے  
 ہاں  
 اتا ہے تو  
 خنے کے  
 ہجو کر  
 عذابان  
 ایسا  
 میں  
 سبط

حضرات کی بابت ارشاد ہے جو اپنی جان و مال کو خدا و رسول پر قربان کر چکے تھے ہر وقت رضا جوئی اور اتباع کے گردیدہ رہتے تھے۔ خیر کبھی نفس کی شرارت سے گناہ بھی صادر ہو گیا پس مہیا رہے کہ اگر نیکیاں زیادہ ہوں اور مہیا ہی کم تو وہ خدا و رسول کا محب ہے اور اگر نیکیاں کم ہوں اور گناہ زیادہ اسکو محب نہیں کہیں گے اس کو ابن مبارک کا قول سنایا جائیگا کہ اگر تجھکو محبت ہوتی تو زیادہ تو اطاعت کرتا خیر کبھی اتفاقاً معصیت کا بھی صدور ہو جاتا مگر جب سرکشی کا پلہ بھاری ہے تو اسکو محب کون مان لیگا۔ محبت ایسی مستحییر نہیں محبت کے لئے بڑے امتحان کی ضرورت ہے۔

وَجَاءَ نَزْلًا دَعَا إِلَى اللَّهِ وَتَحْوَى إِلَهُهُ وَالْحَيُّ لَا يَخْفَى كَلِمَاتٍ الْمُنْتَفِعِ

چنانچہ طرح اطاعت نہو نا ایک امتحان ہے دوسرا امتحان عظمت کا نہو نا ہے چنانچہ اس کا یہ حال ہے کہ ان کے قلب میں عظمت کا نشان تک نہیں حالانکہ جو محب کے دل میں محبوب کی عظمت بھی لازم ثابت سے ہے۔ یہ کسی محبت ہے کہ محبوب کی ذرا بھی عظمت نہیں۔ عظمت کا حال سننے یہ لوگ اپنے اشعار میں حضور کی نسبت بہت بیہودہ الفاظ استعمال کرتے ہیں کہیں فتنہ کہتے ہیں کہیں لفظ ستم استعمال کرتے ہیں اور بعض تو اس بھی زیادہ غضب کرتے ہیں کہ حضور کو کف کے لفظ سے خطاب کرتے ہیں خدا کی پناہ یہ لوگ کس قدر مہیاک ہیں بعضے حضور کی عجز اس طرح کرتے ہیں کہ حق تعالیٰ شانہ کی شان میں گستاخی ہو جاتی ہے۔ بھلا خیال کیجئے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ایسی عجز سے کیا خوشی ہو سکتی ہے غور کیجئے کہ اگر کوئی شخص صاحب کسب کے سامنے پیشکار کی ایسی عجز کرے کہ حضور جو کچھ ہیں بس آپ ہی ہیں آپ ہی کے قبضہ میں سارا اختیار ہے بدو آپ کے کوئی حاکم کچھ نہیں کر سکتا تو اس وقت پیشکار کا ناگواری و شرمندگی سے کیا حال ہوگا۔ آیا اس عجز سے اسکو کچھ خوشی ہوگی یا ندامت کے مارے سیروں اسپر پانی پڑے گا۔ کہ حاکم بالا کے سامنے میں کیا چیز ہوں جو اسکی تنقیص کر کے یہ شخص میری عجز کرتا ہے۔ بعینہ یہ حال حضور کا ایسی عجز سے ہوگا چنانچہ حدیث میں ایک مقام وارد ہے۔ لانسود واد جھوی یوم القیامہ کہ قیامت کے روز تم میرا منہ کالا مت کرو دینا یہ ایسی عجز کی نسبت اور ایسے مداحین کی بابت ہی ارشاد ہے۔ اللہ اللہ حضور کا منور چہرہ مبارک اور اسکی آیت حضور کے یہ الفاظ کہ میرا منہ کالا مت کرنا تو یہ تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا چہرہ انور ایسا کیوں ہوتا (فذلک انا ابی وامی) ان مداحین ہی کا قیامت میں منہ کالا ہوگا۔ مگر اس کلمہ میں آپ اپنی سخت ناگواری کا کس قدر اظہار فرماتے ہیں دیکھئے صاف جو کیا یہ شعر ہے ادبی کا نہیں۔

بے تسکین خاطر صورت پیرا ابن یوسف محمد کو جو بھیجا حق نے سایہ رکھ لیا دست کا استغفر اللہ العظیم اس شاعر نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سایہ نہونے کا مضمون بانرھا ہے اور اس میں کیا

عجیب توجیہ اختیار کی ہے جس سے وہ اپنے دل ہی میں خوش ہو لیں مگر حضور تو اس سے یقیناً سخت ناراض ہو گئے یہ بات مشہور ہے کہ ہمارے حضور کے سایہ نہیں تھا اب بجائے اسکے کہ یہ کہا جاتا کہ ہمارے حضور سر تا پوزہ ہی نور تھے حضور میں ظلمت نام کو بھی نہ تھی اس لئے آپ کے سایہ نہ تھا کیونکہ سایہ کے لئے ظلمت لازمی ہے شاعر صاحب اس مضمون کو اس طرح بنا دیتے ہیں کہ جب حق تعالیٰ نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا میں بھیجا تو بقرار ہو گئے گلاب میرا محبوب مجھ سے جدا ہوتا ہے کہاں دکھوں گا تو تنگین خاطر کے لئے آپ کا سایہ رکھ لیا کہ اسی کو دیکھ کر تنگین کو لیا کرونگا جیسا کہ یوسف علیہ السلام کو جب یعقوب علیہ السلام نے جدا کیا تو انکو پورا بہن یوسفی سے مستی ہوتی تھی آئی تو بہ آئی تو بہ دیکھئے اس مضمون میں حق سبحانہ تعالیٰ کی کس قدر بے ادبی کی گئی ہے اول تو حق تعالیٰ کو حضور کی محبت میں بقرار مانا کہ انکے واسطے تنگی کی ضرورت ثابت کی حالانکہ خدا تعالیٰ اس سے بالکل شرمزہ اور پاک ہیں جب خدا کو بھی بقراری ہونے لگے اور تنگین خاطر کی ضرورت ہو تو پھر خدا کی کس طرح باقی رہے گی۔ دوسرے اس سے یہ لازم آتا ہے کہ دنیا میں اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم خدا سے ایسے دور پڑ گئے کہ خدا تعالیٰ انکو دیکھ نہ سکتے تھے اس میں حضور کی کس قدر ترقیص ہے کہ خدا تعالیٰ سے بعید مانا اور خدا پر کیسا دھبہ لگایا کہ دنیا میں بھیج کر وہ اپنے محبوب کو دیکھ بھی نہیں سکتے گویا بصیر کی صفت نہ رہی تھی کیا خدا اور رسول کی ہی عظمت ہونی چاہئے۔

کبھی حضور کی طرح میں نبیا علیہم السلام کی اہانت کی جاتی ہے اسکی بالکل ایسی مثال ہے کہ ایک بھائی کی طرح اس طرح کی جائے کہ اسکے دوسرے بھائی کو اس کے سامنے گالیاں دیکھائیں کیا ایسی طرح سے کوئی شخص خوش ہو سکتا ہے جس میں اسکے دوسرے بھائی کو بڑا بھلا کہا جائے اور بھائی بھی کیسے دو قالب یک جان انبیاء علیہم السلام آپس میں سب بھائی بھائی ہیں اور ان میں ایسا اتفاق ہے کہ ہرگز دوسرے کی اہانت کو ایک گوارا نہیں کر سکتا اور انبیاء علیہم السلام کی یہ توہین کہیں تو تہذیب کے ساتھ ہوتی ہے کہیں بد تہذیب سے چنانچہ بد تہذیب کے ساتھ توہین کی یہ مثالیں ہیں کسی شاعر نے اپنی لغت لکھنے کے لئے خیالی سیاہی تیار کی ہے تو اس میں کہا ہے

دیدہ یعقوب کھل الخ استغفر اللہ یعقوب علیہ السلام کی شان میں کس قدر گستاخی ہے کسی دوسرے شاعر نے اس کا خوب جواب دیا ہے

ابھی اس آنکھ کو ڈالے کوئی پتھر سے کھول

تو بے یوں ہو کہیں عین نبی ستعل

کبھی یوسف علیہ السلام کی توہین کی جاتی ہے اور عیسیٰ علیہ السلام تو بھلا تہذیب و شرف میں انکی شان میں تو بہت ہی گستاخی کی جاتی ہے ایک صاحب کہتے ہیں

بر آسمان چہارم مسیح بیمارست

تہتم تو برائے علاج در کارست

کہ عیسیٰ علیہ السلام آسمان چھام رہا ہے اور اس کی تہا کے لئے آپ کے تبسم کی ضرورت ہے۔ بھلا جو نبی پیاروں کو اچھا کرتے ہوں انکو محض حضور کے تبسم کو شفا ثابت کرنے کے لئے بیمار مانا جائے یہ کتنی بڑی گستاخی ہے۔ کیا حضور کے تبسم کا شفا ہونا اسکے بدون بیان نہ ہو سکتا تھا پھر آسمان پر سایا کیونکر ہو سکتے ہیں وہ تو ایسی جگہ ہیں جہاں انکو نہ کھانے کی ضرورت نہ پینے کی نواب و ہوا وہاں کی خراب جو بیمار ہونے کا احتمال بھی ہو۔

اور یہ کہتے ہیں کہ امیر خسرو کی غزل جو کسی محبوب مجازی کی شان میں ہے تعظیم کر کر اسکے حضور کی نعمت میں پڑھتے ہیں جن میں یہ صریح بھی ہے ع اے نگین زریبا نے تو آور وہ دم کافری

اور اگر اس قسم کے مضامین کسی بزرگ کے کلام میں پائے جائیں تو اسکو غلبہ حال پر محمول کیا جائیگا۔ گر ان شاعروں کے کلام میں ہجو تاویل کی کیا ضرورت۔ جنکو نہ محبت ہے نہ خاک محض تنگ بندی ہی چاہتے ہیں یہ تو بد تہذیبی کے ساتھ اہانت انبیاء علیہم السلام کی مثالیں تھیں۔ بعض لوگ تہذیب کے ساتھ انبیاء علیہم السلام کی توہین کرتے ہیں اور اس میں عوام کی نوکریاں کامیت کی جائے خواص تک مبتلا ہیں گو میرے اس بیان سے بعض خشک علماء ناخوش ہونگے مگر جو بات ناسخ ہوگی اسکو تو بیان کیا ہی جائیگا۔ بعض وہ عظیم و مصنفین و علماء ہیں جنکو صلی اللہ علیہ وسلم کی فضیلت دیگر انبیاء علیہم السلام کے مقابل میں اس طرح سے ثابت کرتے ہیں کہ اس سے انکی تعقیص لازم آجاتی ہے گو انکی نیت تعقیص کی ہو مگر اس طرح مقابل میں حضور کی فضیلت بیان کرنا جس سے دوسرے انبیاء کی تعقیص لازم بھی ہو جائے نہیں اسی لئے میں نے یہ کہا تھا کہ بعض لوگ تہذیب کے ساتھ انبیاء کی توہین کرتے ہیں اسکی ایک مثال یہ ہے کہ موسیٰ علیہ السلام کا معجزہ مشہور ہے کہ ان کے پتھر پر عصا مارنے سے پانی کے چشمے جاری ہو گئے تھے اب بعض مدد میں اسکی کوشش کرتے ہیں کہ انبیاء سابقین کے ہر ہر معجزہ کے مقابل میں حضور کے معجزات کو ان سے افضل و اکمل ثابت کریں چنانچہ اس معجزہ موسیٰ کے مقابل میں بھی حضور کا ایک معجزہ بیان کرتے ہیں کہ اگر موسیٰ علیہ السلام کے عصا مارنے سے پتھر سے چشمے جاری ہو گئے تو ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی انگلی سے سے غزوة حدیبیہ میں پانی جاری ہو گیا تھا جس سے تمام شکر سیراب ہو گیا اور حضور کے اس معجزہ کو معجزہ موسیٰ افضل ثابت کرنے کے لئے اس طرح تقریر کرتے ہیں کہ پتھر سے پانی کا نکلا کچھ زیادہ عجیب نہیں کیونکہ بعض تھوڑے سے چشمے نکلتے ہیں مگر لحم و شحم سے پانی کا جاری ہو جانا بہت عجیب ہے اس تقریر سے مفضل اور افضل دونوں کی تعقیص لازم آتی ہے حضور کی تعقیص نظر ہو کر اس تقریر میں موسیٰ علیہ السلام کے معجزہ کی وجہ سے انکو کڑوا دیا گیا ہے کہ پتھر سے پانی کا نکلا کچھ چنداں جائے تعجب نہیں گویا موسیٰ علیہ السلام کا معجزہ کوئی بڑا بھاری معجزہ نہ تھا استغفر اللہ! ایسے معجزہ کو جسے حق سبحانہ تعالیٰ نے جایا امتنان و اظہار قدرت کے لئے بیان فرمایا ہے اعجاز میں کفر و ادا معمولی بتلانا کتنا بڑا غصبت اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تعقیص اس سے اس طرح لازم آتی ہے کہ ان حضرت نے اس مقدمے کے

مجربہ ہونے کو اسپر موقوف کیا ہے کہ حضور کی انگلیوں سے پانی نکلتا تھا حالانکہ اس کا کہیں ثبوت نہیں ملتا۔ حدیث سے صرف اس قدر معلوم ہوتا ہے کہ حضور نے ایک پیالہ میں پانی منگوا کر اپنا دست مبارک اُس میں رکھ دیا تو وہ پانی اُٹھنے لگا حضور کی انگلیوں کے درمیان سے اُبلتا ہوا نظر آتا تھا۔ اس سے یہ کہاں معلوم ہوتا ہے کہ گھم و گھم سے پانی نکلتا تھا بلکہ یہ سمجھ میں آتا ہے کہ حضور کے دست مبارک رکھ دینے سے وہ پانی پڑھنے لگا اور جوش مارنے لگا اور انگلیوں کے درمیان سے اُس کا اُبلنا نظر آتا تھا اب جن صاحب نے اس مجربہ کے اعجاز کو اس بات پر موقوف کیا ہے کہ پانی گھم و گھم سے نکلتا تھا جس کا کچھ ثبوت نہیں تو گویا درپردہ وہ اس اعجاز کے مجربہ ہونے سے انکار کرتے ہیں۔ کیونکہ گھم و گھم سے تو پانی کا نکلنا ثابت ہی نہ ہوا۔ ایک دوسرے صاحب کہتے ہیں ۵

موسى زهوش رفت بیک جلوہ صفات تو عین ذات سے نگری در تبسمی

مطلب ان کا یہ ہے کہ موسیٰ علیہ السلام تو ایک تجلی صفاتی سے بیہوش ہو گئے اور آپ نے تجلی ذاتی کا شاہدہ کیا اور تبسم ہی فرماتے رہے۔ بعد ان حضرت سے کوئی پوچھے کہ کیا تم تجلی طور کے وقت موجود تھے جو تم نے قطعی فیصلہ کر دیا کہ موسیٰ علیہ السلام پر تجلی صفاتی ہوئی تھی یا تم شب معراج میں حضور کے ساتھ تھے جو یقین کے ساتھ حکم لگاتے ہو کہ حضور پر تجلی عین ذات ہوئی تھی محض تخمین اور قیاس سے جو چاہا حکم لگا دیا حالانکہ شب معراج کا حال کسی کو کیا معلوم ہو سکتا ہے کہ حضور پر تجلی کیسی ہوئی تھی۔

ایک بزرگ سے کسی نے سوال کیا تھا کہ شب معراج میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے حق تعالیٰ کی کیا کیا باتیں ہوئیں انہوں نے جواب میں یہ شعر فرمایا ۵

آنکوں کرا دماغ کہ پرسد ز باغیاں بئیل چہ گفت و گل چہ شنید و صبا چہ کرد

واقعی خوب ہی جواب دیا اس وقت کسی کی کیا طاقت جو ان ہر اکوتی طبی طور پر معلوم کر سکے اگر قسمت میں تو جنت میں جا کر معلوم کر لیں گے باقی بریاں اول تو کسی کو معلوم کس طرح ہو سکتا ہے اور جو کسی کو کشف کچھ معلوم بھی ہوتا ہے تو وہ ظنی ہے اُس پر یقین کیونکر ہو سکتا ہے مگر حضرت تو بڑی پختگی کے ساتھ بلا کھٹکے فرماتے ہیں ۵

تو عین ذات ہی نگری در تبسمی ۵ گویا یہ بھی معراج کے وقت سارا معاملہ دیکھ رہے تھے پھر اس شعر میں

فضیلت شاعر صاحب نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمائی ہے وہ فضیلت بھی تو نہیں بن سکتی۔ وہ فضیلت یہ بیان کی ہے کہ موسیٰ علیہ السلام ایک تجلی صفاتی سے بیہوش ہو گئے تھے اور آپ عین ذات کے مشاہدہ کے وقت بھی تبسم ہی میں رہے۔ اگر تھوڑی دیر کو انکی خاطر یہ مان بھی لیا جائے کہ موسیٰ علیہ السلام پر تجلی صفاتی ہوئی تھی اور حضور پر تجلی ذاتی تو جو نقص یہ موسیٰ علیہ السلام پر لگاتے ہیں اگر معاذ اللہ وہ کوئی نقص ہے تو حضور میں اس سے زیادہ لازم آئے گا کیونکہ حدیث شریف میں وارد ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جبریل علیہ السلام سے ایک بار فرمایا

کی بھی کہ تم مجھے ایک دفعہ اپنی پہلی صورت دکھلا دو حضرت جبریل علیہ السلام نے فرمایا کہ یا رسول اللہ آپ کی یہ دو صورتیں حضور نے فرمایا کہ میرا بھی چاہتا ہے تو ایک دن حضرت جبریل علیہ السلام اپنی اصلی صورت میں ظاہر ہوئے نہایت حسین و جمیل صورت تمام آفاق آسمان کو ان کے پر گھیرے ہوئے تھے حضور نے جو انکو ایک نگاہ بھرا دیکھا تو آپ بیہوش ہو کر گر پڑے۔ تو اگر کوئی یہودی اس واقعہ سے یہ اعتراض کرے کہ نبوی علیہ السلام تو خدا کی تعالیٰ سے بیہوش ہوئے تھے اور تمہارے نبی ایک فرشتہ کو دیکھ کر بیہوش ہو گئے اگر خدا کو دیکھ کر بیہوش ہو جانا کوئی نقص کی بات ہے تو ظاہر ہے کہ فرشتہ کو دیکھ کر بیہوش ہونا اس سے بڑھ کر نقص ہوگا تو اس وقت یہ شاعر صاحب کہاں جا بیٹھے جو فرماتے ہیں ۔

موسوی زہوش رفت بیک جلوہ صفات تو عین ذات می نگری در تبسمی  
 بے سمجھے ایسی بات کہہ ڈالنا بھی غضب ہے۔ ایک بے دیکھ لیا کہ حضور کی فضیلت ثابت کرنے بیٹھے تھے مگر ان  
 اعتراض لازم آگیا کسی نے سچ کہا ہے ع ” دوستی بخیر و عداوت دشمنی است “  
 اب اسکی حقیقت سنئے بات یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا شب معراج میں بیہوش ہونا کوئی ایسا امر نہ تھا جسکے  
 مقابلہ میں موسیٰ علیہ السلام کے بیہوش ہوجانے کو دلیل فضولیت کی شہیرائی جاوے۔ نہ موسیٰ علیہ السلام کا وہ  
 پر بیہوش ہونا کوئی ایسی حالت تھی جسکی نسبت حضور کے شب معراج میں بیہوش ہونے کو دلیل افضلیت کہا جاوے۔  
 بلکہ وجہ یہ ہے کہ موسیٰ علیہ السلام تعالیٰ اسی عالم ناسوت میں ہوئی تھی اور اس عالم میں قوی انسانی کمزور ہوتے ہیں  
 اس لئے وہ بیہوش ہو گئے اور اگر حضور پر بھی اسی عالم میں تعالیٰ ہوتی تو آپ بھی بیہوش ہوجاتے۔ چنانچہ جبریل علیہ السلام کو  
 دیکھ کر آپ کا بیہوش ہوجانا ثابت ہے آخر اسکی کیا وجہ تھی فقط یہی کہ عالم ناسوت میں آپ کے قوی کمزور تھے۔ اور  
 شب معراج میں آپ اس لئے بیہوش ہوئے کہ وہ عالم ملکوت ہے اس وقت حضور پر ملکیت غالب تھی آپ کے قوی  
 متحمل ہو گئے تھے عالم ملکوت میں اگر موسیٰ علیہ السلام پر بھی تعالیٰ ہوتی تو وہ بھی بیہوش ہوتے۔

عرض یہ طریقہ ہرگز پسندیدہ نہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے فضائل دیگر انبیاء کا مقابلہ کر کے اس طرح بیان  
 جائیں اس کا نتیجہ ہوتا ہے کہ کبھی اس سے خود حضور کی بھی تعریفیں لازم آجاتی ہے اور اگر یہ نہ بھی ہوتی بھی  
 آخر دیگر انبیاء علیہم السلام کا ادب بھی تو لازمی ہے جب ہمارے حضور ان کا ادب کرتے تھے تو ہم کو ضرور ان کا  
 ادب کرنا چاہئے۔ پس اس میں یہ ہے کہ اس بارہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کا اتباع کیا جائے۔ حضور کا  
 ارشاد ہے لا تقصروا لیکن انبیا کیو اللہ علیہم السلام کا یہ ہے کہ تم انبیاء میں ایک دو سرے پر عرض اپنی  
 رائے سے کسی وجہ سے افضل نہ ثابت کرو۔ یہ مطلب نہیں کہ انبیاء سب برابر ہیں کسی کو کسی پر فضیلت نہیں کیونکہ  
 بعض مقامات پر حضور نے خود کچھ اپنے فضائل ذکر فرمائے ہیں کیونکہ امت پر ان فضائل کا اعتقاد ضروری تھا۔

سوان فضائل منصوصہ کے بیان کرنے میں کوئی حرج نہیں لہذا تفضّلوا باین انبیاء اللہ - سے تفضیل بالبرائے کی نفی مقصود ہے کہ تم خود اپنی مائے سے وہ فضیلت تراش کر کے انبیاء میں تفضیل مت کرو کہ اس میں اندیشہ دیگر انبیاء کی تفضیل کا ہے اور فضائل منصوصہ کے بیان کرنے میں اندیشہ نہیں کیونکہ وہ خود حضور کی زبان مبارک کے ارشاد فرمودہ ہیں ان میں کسی کی تفضیل نہیں مثلاً فضائل منصوصہ یہ ہیں کہ حضور فرماتے ہیں انا خاتم النبیین کا نبی بعد نبی - میں خاتم النبیین ہوں میرے بعد کوئی نبی نہیں رہے گا۔ انا سید ولد آدم میں تمام اولاد آدم کا سردار ہوں - انا اول شافع و اول مشقج - میں سب سے پہلے شفاعت کروں گا اور سب سے پہلے میری شفاعت قبول کی جائے گی۔ انا صاحب لواء الحمل و انا رومن بعدا تحت لوائی میرے ہی ہاتھ میں لواء الحمد ہوگا آدم علیہ السلام سے لیکر قیامت تک کے تمام آدمی میرے جھنڈے کے نیچے ہوں گے - لو کان موسیٰ حیثا لما وسعه الا اتباعی اگر اس وقت موسیٰ علیہ السلام بھی زندہ ہوتے تو میرا ہی اتباع کرتے اور اسکے سوا فضائل منصوصہ بکثرت ہیں اگر کسی کو شوق ہو تو یہ فضائل بیان کرے مگر اپنی طرف سے تراش کر وہ فضائل بیان کرنا خطرہ خالی نہیں - کیا کہوں علماء تک آہیں بتلا ہیں ایک تفسیر کی کتاب جو داخل درس ہے اور سب اسکو پڑھتے پڑھاتے ہیں اس تک میں ایسے مضامین موجود ہیں موسیٰ علیہ السلام کا واقعہ قرآن مجید میں مذکور ہے کہ جب بنی اسرائیل کو لیکر حضرت موسیٰ علیہ السلام مصر سے چلے تو طلح شمس کے بعد فرعون نے انکو جا لیا اس کا لشکر قریب پہنچ گیا تو بنی اسرائیل نے گھبرا کر کہا کہ ہم تم تو بڑے گئے اسپر موسیٰ علیہ السلام نے ارشاد فرمایا کلّوا انت صبیحی کئی صبیحہ دین اسپر وہ مفسر لکھتے ہیں کہ موسیٰ علیہ السلام کے اس قول سے ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قول کو ترجیح ہے جو حضور نے غار ثور میں صدیق اکبر سے فرمایا تھا جبکہ کفار خدا کے قریب پہنچے اور وہاں جا کر یاتیں کرنے لگے کہ یہاں تک تو نشان قدم کا پتہ چلتا ہے یہاں سے آگے نشان قدم نہیں معلوم ہوتے نہ معلوم آسمان پر چڑھ گئے یا زمین میں غائب ہو گئے تو حضرت صدیق اکبر نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ اگر یہ لوگ اپنے پیروں کی طرف نگاہ کریں تو ہمو کو دیکھ لینگے تو حضور نے ارشاد فرمایا لا تھمّنن ان اللہ معنا وہ مفسر فرماتے ہیں کہ موسیٰ علیہ السلام نے معنی فرمایا البصیغہ واحد کلم کہ خدا میرے ساتھ ہے اور ہمارے حضور نے معنا بصیغہ جمع تکلم فرمایا کہ خدا ہمارے ساتھ ہے موسیٰ علیہ السلام نے اپنے ساتھ کسی کو شریک نہیں فرمایا اور حضور نے جمع کے صیغے سے دوسروں کو بھی اپنے ساتھ شریک فرمایا دوسرے موسیٰ علیہ السلام نے اپنے ذکر کو خدا کے ذکر سے مقدم فرمایا ان معنی دینی پہلے معنی ہے پھر عربی ہے اور حضور نے خدا تعالیٰ کے ذکر کو اپنے ذکر سے مقدم فرمایا ان اللہ معنا میں کتابوں کی کلمات کی کلمات میں نہیں ہو سکتے کلمات

دوسری قسم کے میں بلاغت کو اس میں کیا دخل اسکی تو بالکل ایسی مثال ہوئی کہ جیسے کوئی بی عیوبی کرے کہ یہ سب علیہ السلام تمام انبیاء سے زیادہ حسین تھے اس لئے وہ سب افضل تھے ظاہر ہے کہ اس کا یہی جواب یا جاننا چاہئے کہ حسن صورت کمالات نبوت سے نہیں ملے اس فضیلت ثابت نہیں ہو سکتی اس میں بلاغت کلام بھی کوئی شرط نبوت سے نہیں جس کی وجہ سے ایک نبی کی دوسرے کے اور فضیلت ثابت کی جاسکے ورنہ اگر فضیلت کے یہی معنی ہیں کہ ہر بات میں افضل ہو تو شاید یہ بھی صحیح کیا جائیگا کہ فلاں ولی سے رستم افضل ہے کیونکہ رستم کی قوت جسمانی اس ولی سے زیادہ تھی مگر ظاہر ہے کہ اس سے اس ولی کی طرف کوئی نقص عائد نہیں ہو سکتا کمالات ولایت میں قوت جسم کو کیا دخل ہاں قوت قلبیہ مقبولین کی سب قویا سے زیادہ ہوتی ہے جس کا اندازہ قوت فیضان سے ہو سکتا ہے یہ گفتگو تو تسلیم کے بعد تھی ورنہ ہم یہی تسلیم نہیں کرتے کہ موسیٰ علیہ السلام کا یہ قول بلاغت میں کچھ حضور کے قول سے کم ہے کیونکہ بلاغت کلام کے معنی یہ ہیں کہ کلام مقضیٰ حال کے موافق ہو تو ان دونوں اقوال میں سے کسی کو دوسرے سے اعلیٰ اس وقت کہا جاسکتا ہے جبکہ یہ ثابت کر دیا جائے کہ دونوں یکساں حال میں صادر ہوئے اور دونوں حال بالکل متحد تھے اور یہ ثابت نہیں ہو سکتا بلکہ واقعات میں غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ دونوں جگہ حال مختلف تھا موسیٰ علیہ السلام کے ساتھ ایک اکثر جاہل قوم تھی جب وقت لشکر فرعون کو اس نے آتے ہوئے دیکھ لیا تو موسیٰ علیہ السلام کے قول پر بھی لڑکھا اعتماد نہ کیا کہ حق تعالیٰ میری مدد فرمائینگے اور اس قوم ظالم سے جھکوجات دینگے انہوں نے بڑی ہتکلی اور یقین کے ساتھ یہ کہہ ڈالا کہ انا کما کمللک لہم کون کہ اب تو ہم یقیناً بگڑے گئے جملہ اسمیہ ورات ولاحم تاکید ان کے کلام میں موجود ہے جس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ یہ کلام ان لوگوں نے موسیٰ علیہ السلام کے وعدوں سے بے اعتقاد ہو کر کہا تھا اب فرمائے کہ ایسے لوگوں کے ساتھ معیت حق کہاں باقی رہی تھی یہ حال اسی کو چاہئے کہ ان صحیحی کہتی بصیغہ واحد استعمال کیا جائے۔ اب حضور کے کلام کو دیکھئے کہ حضور نے فرمایا **اللہم معنا** بصیغہ جمع ارشاد فرمایا وہاں کیا حال تھا حضور کے ساتھ اس وقت فقط صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ تھے اور یہ کہیں ثابت نہیں کہ خود بائیس صدیق اکبر نے کوئی بے اعتقاد کی بات ظاہر کی ہو یا ان کے کسی حال سے بے اعتقاد ظاہر ہوئی ہو بلکہ سچ بولچئے تو حضرت صدیق اکبر کو جو اس وقت حزن تھا وہ اپنی جان کے اندیشہ کی وجہ سے نہ تھا ورنہ اپنے کو سانچے منہ میں نہ دیتے۔ بلکہ ان کا سارا حزن فقط حضور کی وجہ سے تھا کہ حضور کا کہیں بال بیکانہو جائے۔ تو ایک تو وہ حال تھا کہ ساتھ میں بے اعتقاد قوم تھی جس نے دشمن کو آتے ہوئے دیکھ کر یقین کر لیا کہ میں ہم گرفتار ہو جائینگے اور موسیٰ علیہ السلام کے وعدوں کے ہوتے ہوئے کیسے ہتکلی کے ساتھ زبان سے لفظ **اللہم معنا** کہا گیا کہ کون یہ بھی نہ خیال کیا کہ ہم خدا کے حکم سے نکلے ہیں خدا تعالیٰ نے مدد کا وعدہ فرمایا ہے ایسی قوم کے لئے یہی جواب دینا تھا جو موسیٰ علیہ السلام نے دیا کہ **ان معی ربی** صدیقین کہ سب سے

پہلے لفظ کلام بڑھایا جو کثرت عربی میں ڈانٹنے اور دھمکانے کے لئے بولا جاتا ہے گو کیا کہتے ہیں پڑا پنجہ مارو یا کہ ہرگز نہیں  
 خدا میرے ساتھ ہے وہ جھکواراہ پر پہنچا کرے گا۔ دوسری جگہ یہ حالت ہے کہ ساتھ میں ایک صدیق ہے جس سے کبھی  
 بے اعتقادی کا وہم بھی نہیں ہوا۔ ہمیشہ ہر بات کو سب سے پہلے ماننے والا ہے اور جان نثار ہے کہ اسکو اپنی جان کا غم  
 نہیں حضور ہی کا غم تھا اسکو معیت حق میں کیونکر نہ شریک کیا جاتا اور کیونکر اسکی تسبیح نہ کی جاتی اس لئے حضور نے  
 یہ فرمایا کہ **شَرِّ نَعْمٍ نُّكْرُوا إِنَّ اللَّهَ مَعَ خَدَائِمِهِمْ** دونوں کے ساتھ ہے۔

غرض کہ موسیٰ علیہ السلام کا کلام اس حال کے مقتضی کے بالکل موافق تھا اگر وہ حال حضور کو پیش آتا تو بقاعدہ بلاغت  
 حضور بھی غالباً اِن معنی ہی فرماتے۔ اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا کلام اس حال کے مقتضی کے موافق تھا  
 اگر یہ حال موسیٰ علیہ السلام کے ساتھ ہوتا تو وہ بھی غالباً اِن **اللَّهِ مَعَ خَدَائِمِهِ** ہی فرماتے۔ اب آپ نے دیکھ لیا کہ اپنی طرف  
 تراشی ہوئی وجہ فضیلت کا یہ حال ہوتا ہے کہ اسکو ذرا سے تامل کے بعد ایک ادنیٰ طالب علم نے توڑ دیا۔ اب سبلا  
 ان حضرت مفسر سے کوئی پوچھے کہ جیسا آپ نے دونوں اقوال کو تو دیکھا تھا احوال کو بھی تو دیکھا ہوتا کہ موسیٰ علیہ السلام  
 کا قول کس موقع پر صادر ہوا اور حضور علیہ السلام کا ارشاد کیسے موقع پر صادر ہوا۔ اسکے بعد یہ بھی کہتے ہیں کہ موسیٰ  
 علیہ السلام نے اپنے ذکر کو خدا کے ذکر سے مقدم کیا اور ہمارے حضور نے خدا کے ذکر کو اپنے ذکر سے مقدم کیا۔

اسے صدا جو کیا اس تقریر میں موسیٰ علیہ السلام پر سخت اعتراض نہیں ہوا کہ معاذ اللہ کو بولنا بھی نہ آتا تھا ان کو  
 بات کرنے کا بھی سلیقہ نہ تھا کہ خدا کے ذکر سے اپنے ذکر کو مقدم کر دیا میں یہ نہیں کہتا کہ مفسر کے دل میں بھی  
 یہ اعتراض ہو گا مگر انکی اس تقریر سے ہر سنی والے کو موسیٰ علیہ السلام کی نسبت یہی بگمائی پیدا ہوگی۔ مستحق اللہ  
 العظیم۔ مگو میں کہتا ہوں کہ اس سے بھی موسیٰ علیہ السلام کا قول کسی طرح خیر مانع نہیں ہو سکتا۔ بات یہ ہے کہ میں  
 ابھی بیان کر چکا ہوں کہ حضرت سیدنا موسیٰ علیہ السلام کے ہمراہیوں کے قول سے جو کہ بے اعتقادی اور عدم  
 یقین پر وعدہ خداوندی کا ظہور ہو چکا تھا اس لئے موسیٰ علیہ السلام اس جواب میں ناراضی کے ساتھ یہ بات  
 ظاہر فرماتے ہیں کہ جب تمہارے اعتقاد یقین کی یہ حالت ہے تو فقط میرے ہی ساتھ معیت حق شامل ہو  
 تمہارے ساتھ معیت حق نہیں تو آپ کا مقصود حصر بیان فرمانا ہے اور قاعدہ بلاغت مشہور ہے۔

تقدیم صحیحہ التاخیر لفظیہ لا محصر اس لئے آپ نے لفظ معی کو ربی سے مقدم فرمایا تو حصر کیلئے  
 کسی لفظ متاخر کو مقدم کر دینا یہ تو عین بلاغت ہے اس سے موسیٰ علیہ السلام کے قول کی کمال بلاغت باقی رہی  
 یا کم ہوئی اور ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو چونکہ حصر مقصود نہ تھا اس لئے آپ نے اپنے ذکر کو مقدم نہ فرمایا  
 چونکہ حضور کا مقصود صدیق اکبر کو بھی معیت حق میں شامل کرنا تھا کیونکہ ان سے جس بیان نثاری کا ظہور ہوا تھا  
 اسکی وجہ سے وہ اس قابل تھے کہ انکو معیت حق میں شریک کیا جائے اگر حضور کو بھی حصر مقصود ہوتا تو شاید حضور



ذکر کو مقدم فرماتے تو یہ خیال ہی کیا ہوا۔ عرض معلوم ہوگا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عظمت کے یہ سنی نہیں ہیں کہ دیگر انبیاء علیہم السلام کی آپ کے مقابلہ میں تنقیص کی جائے۔ اسی عظمت نے خدا تعالیٰ راہی ہیں نہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خوش ہیں ایک بار اسی قسم کا واقعہ دریا نہوئی میں پیش ہوا کہ ایک صحابی کے ساتھ کسی یہودی کی گفتگو ہوئی مسلمان صحابی نے ضمنی قسم میں یہ فرمایا تھا کہ ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء افضل ہیں وہ یہودی قسم ہی کے ضمن میں کہتا تھا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام تمام انبیاء سے افضل ہیں صحابی نے غصہ میں آکر یہودی کے ایک طمانچہ مارا وہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس شکایت لایا تو حضور نے صحابی پر غصہ ظاہر فرمایا اور ارشاد فرمایا کہ لا تَقْضُوا بَيْنَ آدَمِيَّةٍ اَللّٰهُ اَكْبَرُ اگرچہ اس یہودی کا قول حقیقت میں غلط تھا اور صحابی حق پر تھے جو بات وہ کہہ رہے تھے غلط نہ تھی فی الواقع حضور صلی اللہ علیہ وسلم تمام انبیاء سے یہاں تک کہ موسیٰ علیہ السلام بھی افضل ہیں مگر اس وقت ان صحابی کے فعل سے حضرت سیدنا موسیٰ علیہ السلام کی تنقیص کا شبہ ہو سکتا تھا (اگرچہ انکی نیت یہ نہ تھی) اس لئے حضور نے انکی گفتگو سے منع فرمادیا۔ اس لئے میں کہتا ہوں کہ یہ طرز جو بعض حضرات علمائے اختیار فرمایا ہے اچھا نہیں ہے اس پر خاطر ہے اگرچہ انکی نیت تنقیص کی نہ ہو مگر اس قسم کی تقریروں سے جو کہ مقابلہ کی صورت سے محض رائے سے ہوں تنقیص لازم آ رہی جاتی ہے۔

یہ گفتگو تھی حقیقی عظمت کرنے والوں کے ایک گروہ کے باب میں اور ان حقیقی عظمت نہ کرنے والوں کا ایک گروہ اور بھی ہے یہی آجکل کی نئی تعلیم یافتہ جماعت وہ یہ کہتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی حقیقی عظمت کو جانتے ہی نہیں گویا ہمیں عظمت کہتے ہیں وجہ اسکی یہ ہے کہ وہ لوگ حضور کی عظمت کو جہلکیت اور سلطنت کے کرتے ہیں۔ انہوں نے حضور کے تمام کمالات میں سے صرف انتظام مملکت اور تمدن و سیاست کو منتخب کر لیا ہے جب حضور کے فضائل بیان کریں گے تو ان سب کا خلاصہ یہ لکھنے کا کہ سب حضور کا ایک بڑے بڑا مغز بادشاہ اور رہنما تھے کہ اپنے اپنی خداداد قابلیت سے عرب جیسی جاہل قوم کو جذب بنا دیا اور ان کے باہمی اختلافات کو رفع کر کے سب کو متحد و متفق بنا کر حکمرانی اور سلطنت کے قابل ان کو بنا دیا حالانکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اصلی کمالات وہ ہیں جو بحیثیت نبوت کے ہیں گو آپ میں اور شیون و کمالات بھی تھیں گروہ دیگر کمالات اس کمال نبوت کے تابع ہیں ان میں سے ایک ملک و سلطان ہونا بھی ہے۔ مگر آجکل کی نئی تعلیم یافتہ جماعت حضور کے تمام فضائل میں صرف شان ملکیت و بادشاہت کی وجہ سے انکی عظمت کرتے ہیں انکی نبوت و رسالت کے کمالات سے بحث نہیں کرتے کہ انکی معرفت و علم کیسا تھا آپ سے معجزات و خوارق کیسے کیسے صادر ہوئے بلکہ اکثر تو مغربی تعلیم کے اثر سے مغلوب ہو کر معجزات کا انکار ہی کرتے ہیں چنانچہ آجکل ایک جدید

سیرت نبویہ چھپی ہے جس پر تمام نئی تعلیم یافتہ جماعت غش ہے مگر اسکا اول سے آخر تک دیکھنے سے جو خلاصہ نکلتا ہے وہ صرف ہی ہے کہ حضور ایک بہت بڑے مدبر و بیدار مغز بادشاہ تھے یا ایک مصلح قوم رفیقا رہتے اور اس سیرت کو دیکھ کر یہ معلوم ہوتا ہے کہ یہ کسی بادشاہ کی سیرت ہے یہ نہیں معلوم ہوتا کہ یہ کسی اولوالعزم رسول کی سیرت ہے کیونکہ انہیں حضور کے کالات رسالت کی بحث ہی نہیں میں جبہ ضلع فتحپور گیا تو ایک صاحب میرے ملنے والے ہیں انہوں نے ایک شخص کے ہاتھ وہ سیرت میرے پاس بھیجی کہ ذرا اسکو دیکھ لو اور یہ بتلا دو کہ یہ سیرت دیکھنے کے قابل ہے یا نہیں میں نے یہ عند کیا کہ بھائی میں اس وقت سفر میں ہوں اس وقت ساری کتاب کا دیکھنا دشوار ہے اور دو تین مواقع دیکھ کر میں یہ فیصلہ نہیں کر سکتا کہ اس میں کیا خوبی ہے اور کیا خرابی ہے جب میں وطن پر و پوچوں گا وہاں بھیج دیا جائے تو میں ہاں دیکھ کر اس کا فیصلہ کر سکتا ہوں اسی مجلس میں ایک صاحب بیٹھے جو تھے انہوں نے کہا کہ ایک اس ساری کتاب دیکھنے کی ضرورت نہیں میں ایک موقع دکھاتا ہوں بس اسی کو دیکھ لینا کافی ہے۔ چنانچہ انہوں نے ایک موقع نکال کر دکھایا اس جگہ مصنف نے حضور کی جامعیت کالات کو ظاہر کرتے ہوئے یہ لکھا تھا کہ عیسیٰ علیہ السلام میں انتظام سلطنت کی قابلیت تھی۔ نوح علیہ السلام میں رحمت و شفقت کا مضمون تھا میں نے کہا لو بھائی اس کتاب کا حال تو اسی موقع سے معلوم ہو گیا۔ اس میں حضور کی فضیلت ثابت کی گئی ہے آپ کے بھائیوں کو عاری عن الفضائل بتلا کر۔ اسی سے قیاس کر لو کہ جب مصنف کے دل میں انبیاء علیہم السلام کی یہ وقعت ہے تو اور کیا کچھ گل کھلائے ہونگے ع قیاس کن رنگستان من بہار مرا ۔

میرے نزدیک وہ سیرت ہرگز قابل دیکھنے کے نہیں جس میں انبیاء علیہم السلام کی تنقیص کی گئی ہو۔

صاحبو! یہ کتنا بڑا غصہ ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام پر یہ الزام لگایا جاتا ہے کہ ان میں سلیقہ ملکداری نہ تھا۔ حالانکہ اعداد صحاح میں وارد ہے کہ حضرت سیدنا عیسیٰ علیہ السلام آخر زمانہ میں نزول فرمائینگے اور مہم وقت وہ بادشاہ بھی کرینگے اور انتظام سلطنت بہت خوبی کے ساتھ انجام دینگے تو جس شخص کے انتظام سلطنت کی حضور صلی اللہ علیہ وسلم مدح فرمائیں اب کسی کا کیا منہ ہے جو اپنے یہ الزام لگائے کہ ان میں سلیقہ ملکداری نہ تھا۔ عیسیٰ علیہ السلام نے اپنے زمانہ میں چونکہ ساری عمر زہر و پار سائی کے ساتھ بہری اگلے اس سے یہ قیاس کر لیا گیا کہ انکو انتظام سلطنت آتا ہی تھا سو خود یہ قیاس کتنا غلط قیاس ہے۔ بھلا بادشاہت نہ کرنے سے یہ کیوں نکلنا اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ ان میں قابلیت ہی نہ تھی۔ قابلیت نہ ہونا تو یوں معلوم ہو سکتا ہے کہ بادشاہت کرتے اور اچھے طریقہ سے کرتے۔ اس باب میں خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شہادت موجود ہے کہ عیسیٰ علیہ السلام آخر زمانہ میں نازل ہونگے اور مسلمانوں پر بادشاہت کرینگے اور نہایت عدل و خوبی کے ساتھ بادشاہت کرینگے اور ان میں ایسی قابلیت ہوگی کہ ایک بہت بڑے قانون کا انتظام خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

اُن کے سپرد فرماتے ہیں وہ یہ کہ جس ایہ کو موقوف کر دینگے۔ جس پر نظر اہر پر شبہ ہو سکتا تھا کہ حضرت سیدنا عیسیٰ علیہ السلام تو شریعت محمدیہ کے متبع ہو کر تشریف لائینگے پھر وہ شریعت کے کسی حکم کو کیوں نہ منسوخ کرینگے مگر میری تقریر سے جواب نکل آیا وہ یہ کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد کہ عیسیٰ علیہ السلام جزیرہ کو موقوف کر دینگے اگرچہ جزیرہ خرابہ مگر عینا انشاء ہے گو یا حضور صلی اللہ علیہ وسلم انکو امر فرمائینگے کہ اپنے زمانہ میں آپ جزیرہ کو موقوف فرمائیں پس حضور صلی اللہ علیہ وسلم انکو اتنا بڑا تبریک فرماتے ہیں کہ اُن کے سپرد اتنا بڑا قانون فرماتے ہیں کسی دوسرے کو یہ اجازت نہیں دیتے بات یہ ہے کہ اُن میں ملکہ سلطنت کامل ہے۔ مگر جب تک حق تعالیٰ نے اُس سے کام لینے کو نہیں فرمایا اُس سے کام نہیں لیا اور جب اُس سے کام لینے کا حکم ہوگا کام لیں گے۔

حضرت سیدنا نوح علیہ السلام پر یہ الزام لگایا کہ اُن میں تو حکم تھا انہوں نے کہ یہ لوگ قرآن کو بھی نہیں دیکھتے قرآن میں حضرت نوح علیہ السلام کے بارہ میں یہ ارشاد خداوندی موجود ہے وَأَوْحِيَ إِلَىٰ نُوحٍ أَنَّهُ لَنْ نُؤْتِعَ مِنْ مِثْقَاتِ الْإِيمَانِ قَدًا مِمَّنْ فَكَانَتْ تَبْكِيَةً بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ وَأَصْنَعُ الْفُلْكَ يَا عِيسَىٰ ذَا وَوَحْيِنَا وَلَا تَحْطَبُنِي فِي الَّذِينَ ظَلَمُوا إِنَّهُمْ مُّغْرَبُونَ ترجمان آیات کریمہ کا یہ ہے کہ نوح علیہ السلام کی طرف یہ وحی بھیجی گئی کہ بس اب اب کی قوم میں سے بجز اُن لوگوں کے جو کہ ایمان لائچکے ہیں اور کوئی بھی ایمان نہ لائیکتا تو آپ اُن کے افعال سے سنجیدہ نہوجئے۔ معلوم ہوا کہ نوح علیہ السلام کو اپنی قوم کے افعال سے رنج ہوتا تھا اور رنج ہونا شفقت کی دلیل ہے شفقت نہ ہوتی تو اُن کے افعال کی کچھ بھی پرواہ نہ ہوتی ہی سمجھتے کہ جیسا کریں گے ویسا بھریں گے مگر نہیں انکو بوجہ شفقت کے رنج ہوتا تھا ہاں جب تو حق تعالیٰ نے منع فرمادیا کہ بس اب مت رنج کرو تو پھر رنج نہیں کیا اور انکی طرف سے دل کو خالی کر لیا اسکے بعد حکم ہوتا ہے کہ تم ایک کشتی ہمارے سامنے اور ہمارے حکم سے بناؤ اور ان ظالموں کی بابت اب کوئی بات ہم نہ کیجیو یہ بالیقین غرق ہونگے۔ مگر اہل حق تعالیٰ شانہ نے صاف صاف منع فرمادیا کہ اب ان لوگوں کی بابت مجھ سے بات نہ کیجیو تو حضرت نوح علیہ السلام انکے ساتھ شفقت کا بڑا ڈکینے ظاہر کر سکتے تھے۔ مگر انہوں نے پھر بھی جہاں ذرا سی گنہائش باقی شفقت کو ہاتھ سے نہیں دیا۔ حق تعالیٰ نے اُن سے وعدہ فرمایا تھا کہ ہم تمہارے اہل کو غرق نہ کریں گے۔ جب نوح علیہ السلام کا بیٹا غرق ہونے لگا تو حق تعالیٰ سے اُسکی سفارش کی وَاذْهَبِي نُوْحًا مَّوَدَّةَ رَبِّهِ فَكَلَّمَ رَبَّهُ فَقَالَ رَبِّ إِنِّي نَذِيٌّ مِنْ آهْلِي وَإِنَّ وَعْدَكَ الْحَقُّ وَأَنْتَ أَحْكَمُ الْحَاكِمِينَ ہ یعنی نوح علیہ السلام نے اپنے رب سے دعا کی کہ یا اللہ میرا بیٹا بھی توچ میرے اہل میں سے ہے اور آپ کا وعدہ سچا ہے یعنی آپ وعدہ فرما چکے ہیں کہ تمہارے اہل کو ہم غرق نہ کرے حق تعالیٰ نے فرمایا کہ اے نوح وہ تمہارے اہل میں سے نہیں تھا اسکے اعمال بُرے تھے اور تمہارے اہل میں سے

مراد وہ لوگ تھے جو کہ آپ کے خاندان کے ہوں اور بیچ بھی ہوں تو دیکھئے شفقت نہوتی تو بیٹے کے واسطے عرض نہ کرتے۔ شاید آپ یہ کہیں کہ اپنے بیٹے کے لئے دعا کرنا اور سفارش کرنا یہ تو دلیل شفقت نہیں ہو سکتی کیونکہ اپنے بیٹے سے تو باپ کو شفقت ہوا ہی کرتی ہے جو اب یہ ہے کہ اول تو نوح علیہ السلام پیغمبر تھے اور انبیاء علیہم السلام مثل اپنی اولاد کے دوسروں کو بھی سمجھتے ہیں۔ مگر چونکہ دوسروں کی سفارش کے لئے کوئی گنجائش نہ رہی تھی اس لئے نہ کر سکے۔ اور بیٹے کے بارہ میں چونکہ عرض معروض کی گنجائش تھی بوجہ وعدہ سابق کے۔ اس لئے ذرا سی گنجائش پر بھی نہ چوکے اور فوراً عرض کر ہی دیا اس سے ہم ہی سمجھیں گے کہ حضرت نوح علیہ السلام کو دوسروں پر بھی شفقت تھی مگر بوجہ گنجائش باقی نہ رہنے کے ان کے لئے عفو کی دعا نہ کر سکے۔

دوسرے یہ کہ یہ تو مسلم کہ باپ کو بیٹے کے ساتھ محبت و شفقت ہوا کرتی ہے مگر اسکے ساتھ ہی یہ بھی قاعدہ ہے کہ جب بیٹا اتنا درجہ کا سرکش و نافرمان ہو تو وہ شفقت جاتی رہتی ہے چنانچہ امتحان کے طور پر ان والدین کا حال دیکھ لیا جاوے جتنی اولاد نافرمان ہے کہ وہ کس قدر اپنی اولاد سے بیزار رہتے ہیں خصوصاً مذہبی مخالفت یہ تو ایسی مخالفت ہے کہ اسکے بعد تو شفقت رہا ہی نہیں کوئی خصوصاً نبیاء علیہم السلام کو انکی محبت و بغض تو سب فی اللہ ہوتا ہے۔ خیر ابراہیم علیہ السلام کے والد ابراہیم علیہ السلام کو مخالفت فی الدین اور توحی برائی کرتے ہوئے دیکھ کر غصہ میں آکر کہتے ہیں قَالَ اَرَا عَيْبٌ اَنْتَ عَنِ الرَّحْمٰنِ يَا اَبُو اٰهِيْمَ لَيْتَ لَكَ نَعْرٌ تَنْتَكِيْ كَاَنْ جَمَلًا وَاَنْتَ عِنِّيْ قَلْبًا کہ اے ابراہیم کیا تم میرے بتوں سے بے رنج ہو اگر تم اس بے رحمی سے باز نہ آؤ گے تو میں تم کو پتھر مارا کر قتل کر دوں گا۔ اور میرے پاس سے مدۃ العمر کے لئے دور ہو جاؤ۔ تو انبیاء کا تو مخالفت فی الدین کے ساتھ کیا حال ہوگا۔ اور ظاہر ہے کہ نوح علیہ السلام کا وہ بیٹا ان کا نہایت نافرمان اور سرکش بیٹا تھا۔ سب سے بڑھ کر یہ کہ دین میں مخالفت تھا اسکے بعد بھی نوح علیہ السلام کی شفقت کہ جب طوفان آیا تو اُس نافرمان سے آپ فرماتے ہیں کہ اے بیٹے ہمارے ساتھ تو بھی کشتی میں سوار ہو جا اور کافروں کے ساتھ مت رہ نہیں تو غرق ہو جائیگا۔ اُس نے اس بات کو بھی منظور نہ کیا۔ نہ کہ اسکو بھی نوح طوفان نے غرق کر دیا۔ اس قدر سرکشی کے بعد بھی جب وہ غرق ہو گیا تو نوح علیہ السلام پیغمبر حق تعالیٰ شانہ سے اسکی بابت عرض معروض نہیں کرتے ہیں یہ ہمیں خیال کرتے کہ کجمنت اپنے ہاتھوں تباہ ہوا میں کیا کروں اس سے معلوم ہوتا ہے کہ نوح علیہ السلام میں شفقت بہت ہی زیادہ تھی ورنہ اس قدر سرکشی کے بعد کیسا ہی باپ ہوا اسکو بھی شفقت نہیں رہا کرتی اس سے ثابت ہوا کہ انکی صفت شفقت و رحمت میں ذرا کمی نہ تھی پس پھر جو قوم کے لئے بددعا کی معلوم ہوا کہ بامرحق تھی تیسری بات یہ ہے کہ نوح علیہ السلام نے جو بددعا اپنی قوم کے حق میں کی تھی اگر وہ دعا بے رحمی کی تھی تو حق تعالیٰ شانہ اسکو ہرگز قبول نہ فرماتے

مگر جب حق تعالیٰ نے انکی دعا کو قبول فرمایا تو معلوم ہوا کہ وہ بددعا میری ہی کی نہ تھی اگر اس بددعا کی وجہ سے نوح علیہ السلام  
یہ رحم ہوتے تو پھر حق تعالیٰ کو کبھی بے رحم کہہ سکتے انہوں نے ایسی بے رحمی کی بددعا کو قبول فرمایا۔ اور ایک نوح  
علیہ السلام ہی کی دعا کو نہیں۔ حق تعالیٰ نے سبھی علیہ السلام کی بددعا کو بھی اسی طرح قبول فرمایا تھا سرتیسرا  
اَطْمَسَ عَلٰى مَوَالِيهِمْ وَاَشَدَّ دَعْوَىٰ قَلْبِهِمْ فَاذْكُرُوْا حَتّٰى يَكُوْلُوا الْعَدَابَ الَّذِيْ لَهُ  
قَوَاعِيْ جَنَّتُمْ لِيْنٰ! یہ الزام تم نوح علیہ السلام کو کیا دیتے ہو کہ وہ بے رحم تھے صفات یوں ہی کہہ دنا کہ خدا کا  
بھی معاذ اللہ بے رحم ہیں۔ کیا خدا تعالیٰ کے دربار میں ممکن ہے کہ جا بجا درخواستیں منظور ہو جائیں جس کا کوئی  
ضابطہ ہے نہ کوئی قانون اگر یہ ہے تو حق تعالیٰ کا دربار کیا ہوا شاہان اودھ کی کچھری ہوئی کہ جو کسی نے کہہ دیا  
ہو گیا چاہے حق ہو چاہے ناحق تو کیا معاذ اللہ خدا کے دربار میں اندھیر کھاتا ہے کہ کچھ قاعدہ ہی مقرر نہیں کہ کس  
قبول کرنا چاہے کس دعا کو قبول نہ کرنا چاہے بس جسکی دعا چاہی منظور کی خواہ وہ کیسی ہی بے رحمی کی دعا ہو  
جسکی چاہی رد کر دی خواہ وہ اچھی ہی ہو کیا انور ذبا اللہ خدا کا دربار اس آمریری مجشریٹ کے دربار جیسا ہو گا جسکو  
یو جہ ریاست کے آمریری مجشریٹ بنا دیا گیا تھا اگر کیا قت خاک نہ تھی جب کہ کے پاس مقدمات آنے شروع ہوئے تو  
بڑی فکر ہوئی کہ کیا کروں مقدمات کس طرح فیصلہ کروں تو آپ ایک دوسرے آمریری مجشریٹ کی عدالت میں گئے  
کہ دیکھوں وہ کس طرح مقدمات فیصلہ کرنا ہے تو اس وقت اُن کے ہاتھ میں ایک مقدمہ کی سہل آئی اسکے بار میں  
انہوں نے پڑھ کر کہا کہ منظور ہے ایک دوسری سہل آئی اُسکو دیکھ کر انہوں نے کہا کہ نا منظور۔ یہ اناری مجشریٹ  
بہت خوش ہوئے کہ بس یہکو فیصلہ کرنا آگیا۔ اب آپ عدالت کرنے بیٹھے مقدمات کی سہلیں پیش ہوئیں پس جو  
اول ہاتھ میں آگئی اُسے کہہ دیا منظور جو اسکے بعد ہاتھ میں آگئی وہ نا منظور (نا منظور) بس اب کیا تھا دو منٹ  
میں مقدمات طے ہونے لگے منظور نا منظور دو نظروں میں قصہ پاک ہوا نہ مسل کا پڑھنا نہ مستحانہ یہ چکر کہ قابل  
منظوری کے ہے یا نہیں۔ بس طائر سلسلہ میں آجنا چاہئے وہ منظور ہوگئی کوئی جو حجت عدد کے سلسلہ میں  
پڑگئی وہ نا منظور ہوگئی۔ تو کیا معاذ اللہ خدا کے دربار کو بھی ایسا ہی سمجھ رکھا ہے کہ وہاں بھی اس کا خیال نہیں  
کیا جاتا کہ درخواست قابل منظوری کے ہے یا نہیں فقط منظور و نا منظور سے فیصلہ کیا جاتا ہے استغفر اللہ تعالیٰ  
خدا کی کیا عظمت ہے اور اگر یہ احتمال نہیں تو پھر ماننا پڑے گا کہ سیدنا نوح علیہ السلام کی بددعا بے رحمی کی وجہ سے  
ہرگز نہ تھی ورنہ حق تعالیٰ شانہ اُسکو ہرگز قبول نہ فرماتے کیا حق تعالیٰ کے ذمہ رسول کی ہر بات ماننا ضروری ہے  
بہت دفعہ ایسا ہوا ہے کہ حق تعالیٰ شانہ نے انبیاء علیہم السلام کی دعا کو قبول نہیں فرمایا تو اگر نوح علیہ السلام کی  
بددعا قابل قبول نہ تھی تو حق تعالیٰ اُسکو بھی رد فرما دیتے معلوم ہوا کہ نوح علیہ السلام کی قوم اسی قابل تھی کہ اُن کو  
بالکل تباہ کر دیا جائے وہ ہرگز قابل رحم نہ تھی ہر آنک کہ رنگ اگر نوح علیہ السلام نے اُن پر بددعا کی سارٹ سے

نوسو برس تک تو انکو سمجھا یا نصیحت کی مگر وہ ہمیشہ ان پر سختیاں ہی کرتے رہے یہاں تک کہ اکثر وعظ و نصیحت کے وقت انکو اس قدر تکلیف پہونچاتے تھے کہ وہ بیہوش ہو جاتے تھے جب نوسو برس تک انکی ایسی ہی حالت رہی تب ان کے حق میں بد دعا کی اس قدر ایذا شاید ہی کسی نبی کو اپنی قوم سے پہونچی ہو پھر حق تعالیٰ شانہ کا یہ ارشاد نازل ہوا کہ اب یہ لوگ ایمان نہ لائینگے انکے بارے میں ہم سے بات نہ کیجئے نہ انکے افعال سے رنج کیجئے جس سے صاف معلوم ہوتا ہے کہ وہ لوگ دم کے قابل ہی نہ تھے مگر ایک نئے مجتہد صاحب حضور کی سیرت میں لکھتے ہیں کہ نبی کریم علیہ السلام میں ترجمہ زیادہ نہ تھا یہ حضور کے خصائل بیان ہو رہے ہیں کہ دوسرے انبیاء علیہم السلام کی الہامت کی جا رہی ہے اور پھر انکی بھی اگر تعظیم کی تو بحیثیت بادشاہ ہونے کے۔

غرض اس اس طرح لوگ حضور کے حقوق میں کوتاہی کر رہے ہیں کہ کوئی صرف اطاعت کو ضروری سمجھتا ہے محبت و عظمت سے انکو تعلق نہیں کوئی محبت کا دم بھرتا ہے اطاعت و عظمت سے اسکو واسطہ نہیں کوئی انکی عظمت کرتا ہے تو اس طرح کہ محض بادشاہت کی حیثیت سے اور یا اس طرح کہ جس سے دیگر انبیاء کی توہین ہو جاتی ہو بلکہ بعض مرتبہ حق تعالیٰ شانہ کی بے ادبی ہو جاتی ہے اس لئے اسکی تلافی کی ضرورت ہے اور تلافی ہوتی ہے کوتاہیوں کا سبب دریافت ہونے سے اور سبب ان سب کوتاہیوں کا یہ ہے کہ لوگوں کو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ محض ضابطہ کا تعلق ہے۔ کوئی خصوصیت کا تعلق نہیں حالانکہ نصوص سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور کے ساتھ خاص تعلق بھی ہوتا چاہئے۔ اور خاص تعلق پیدا ہونے کی دو صورتیں ہیں ایک یہ کہ حضور کے فضائل و کمالات بیان کئے جائیں۔ دوسرے یہ کہ حضور کے وہ انعامات و احسانات بیان کئے جائیں جو ہمارے حال پر اپنے فرمائے ہیں تو یہ دو امر ضروری ہوئے پھر ان میں بھی باہم ایک تفاوت ہے وہ یہ کہ فضائل و کمالات شکر خاص تعلق بہت کم لوگوں کو پیدا ہوتا ہے اکثر یہی دیکھا جاتا ہے کہ الانسان عبد للاحسان۔ انسان احسان کا غلام ہے جب کسی کے احسانات اپنے اوپر بہت دیکھتے ہیں اکثر خاص تعلق اُس سے پیدا ہو جاتا ہے البتہ جو خاص اہل معرفت ہیں ان کا تو مذاق یہ ہے کہ اگر خدا نخواستہ حضور سے انکو کوئی بھی نفع نہ پہونچے جب بھی وہ جان و مال سے آپ پر فدا ہیں جیسا عارف شیرازی محب النفس کا مذاق بقا محبت کے باب میں فرماتے ہیں ۵

ہر چند آرمودم ازوے بود سودم  
 من جربیا لمجرب حلت بہ النلامہ  
 تو محب اللہ کا تو کیا پوچھنا انکی تو یہ حالت ہے کہ اگر انکو وحی قطعی سے بھی معلوم ہو جاوے کہ ہماری قسمت میں ابد الابد کے لئے جہنم میں رہنا مقدر ہے تب بھی انکی محبت میں ذرا کمی نہونگی نفع ہونے کی صورت میں جمیع عاشقین ہی کرتے ہیں کہ محبوب کی رضا کو اپنی رضا پر مقدم کرتے ہیں اور اپنی محرومی پر بھی دل خوش رہتے ہیں

میل بن سوئے وصال میل او سوئے فراق ترک کام خود گرفتہ تا بر آید کام دوست  
 مگر یہ خاص ہی عاشقین کا مذاق ہے سب کا یہ مذاق نہیں ہوتا۔ اسی لئے حضرت حاجی صاحب رحمۃ اللہ علیہ فرمایا  
 کرتے تھے کہ ہم لوگ عاشق احسانی ہیں عاشق ذاتی یا صفاتی نہیں (کیونکہ عاشق کی تین قسمیں ہیں ایک عاشق ذاتی  
 ایک عاشق صفاتی۔ ایک عاشق احسانی۔ عاشق ذاتی تو محض محبوب کی ذات ہی کو محبت کے قابل سمجھتا  
 ہے چاہے اُس میں کوئی بھی کمال ہو۔ اور عاشق صفاتی محبوب بوجہ اُن کے کمالات کے محبت کرتا ہے۔ اور عاشق جنسی  
 وہ ہے جو بوجہ محبوب کے احسانات کے اُس سے محبت کرتا ہے) تو فرمایا کہ بھائی ہم لوگ عاشق احسانی ہیں جب تک  
 راحت سے گذرتی رہے تو محبت قائم رہتی ہے اور اگر ذرا ادھر سے عطا میں کمی ہو جائے تو ہماری محبت کمزور  
 ہو جاتی ہے اسی لئے حاجی صاحب رحمۃ اللہ علیہ ترک لذات کا امر نہ فرماتے تھے بلکہ فرمایا کرتے تھے کہ  
 خوب کھاؤ پیو اور کام بھی خوب کرو اس کا راز یہ ہے کہ پہلے زمانہ میں لوگوں میں قوت تھی اس لئے راحت  
 و تکلیف دونوں حالت میں انکو حق تعالیٰ سے تعلق کیساں رہتا تھا اور اب ضعف ہے اگر فریادِ نعمتیں تھی  
 اور ہیں تب تو حق تعالیٰ سے محبت بڑھتی رہتی ہے اور نہیں تو شقت و تکلیف میں وہ حالت نہیں رہتی اور فرمایا  
 کہ یہی راز ہے کہ شریعت نے حج کے واسطے زاد و راحلہ کی شرط لگائی کیونکہ ہم لوگ عاشق احسانی ہیں۔ جب  
 راحت کے ساتھ حج کرینگے تو خدا تعالیٰ کے ساتھ محبت زیادہ ہوگی اور اگر زاد و راحلہ نہ ہو اور سفر میں  
 کلفت درپیش ہوتی تو بجائے محبت کے اور دل میں رکاوٹ پیدا ہوگی مگر یہ زاد و راحلہ کی قید اُن ہی  
 ضعفاء کے لئے ہے جو کہ عاشق احسانی ہیں ورنہ تو یاہ کی بابت تو خود نص میں ذکر ہے وَأَذِّنْ لِي  
 النَّاسِ بِأَنَّ حَجَّيَا تَوَكَّلُوا عَلَيَّ كُلِّ صَدَاكٍ بِمَا آتَيْتَنِي مِنْ كُلِّ فِجْرٍ عَمِّي قَدْ حَقَّ تَعَالَى  
 شانہ نے ابراہیم علیہ السلام کو حکم فرمایا تھا کہ لوگوں میں حج کا اعلان کرو لوگ آپ کے پاس پیدل اور  
 دہلی اوستیوں پر سوار ہو کر آویگے معلوم ہوا کہ بعض لوگ پیدل بھی آویگے جنکے پاس زاد و راحلہ نہ ہوگا اور اُن کو  
 پیدل جانے میں گناہ بھی ہوگا۔ کیونکہ حق تعالیٰ اس مقام پر اُنے والوں کی مدد فرما رہے ہیں تو معلوم ہوا کہ  
 پیدل آنے والے بھی حق تعالیٰ کے یہاں مدد ہونگے تو یہ لوگ ضعفاء نہیں ہیں یہ لوگ تو یاہ ہیں جنکے واسطے  
 زاد و راحلہ کی کوئی قید نہیں انکو اس سفر کی کسی کلفت سے پریشانی نہیں ہونی ایک ایسے ہی عاشق کا قصہ  
 یاد آگیا کہ وہ حج کے لئے چلے مگر بالکل آزاد تھی کہ وضع داری رسی سے بھی آزاد کھلی گائے کبھی دف بجالتے  
 لوگ انکو مسخرہ سمجھتے تھے کسی کو بھی نہ معلوم تھا کہ یہ کوئی عاشق ہے جب مکہ پہنچے اور بیت اللہ کا طواف  
 کرنے چلے تو دروازہ کے باہر ہی سے خانہ کعبہ نظر آیا سطوت نے کہا کہ یہ کعبہ ہے پس بقیہ راہ ہو گئے اور یہ آخر  
 زبان پر جاری ہو گیا

التبلیغ

اس

علیہ

السلام

وہ

عالم

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

ہو

چودھری بکونے دلبر سپار جان مضطر کہ سباد باہر دیگر نرمی بدیں منت  
اور توڑا بیہوش ہو کر گرے اور جاں بحق ہو گئے تو بھلا جو ایسے عاشق ہوں کہ وصال کی تاب بھی نہ لاسکیں سفر  
کی شقت سے انکی محبت میں کمی ہو سکتی ہے انکی تو اگر بوٹی بوٹی بھی کر دیا وے تب بھی محبت میں زیادتی ہی ہوتی ہے  
مگر ہم لوگ زیادہ تر چونکہ عاشق احسانی ہیں اس لئے شریعت نے زاد و راجل کی شرط پر سچ کو واجب کیا ہے  
تو بعض وقت ہم لوگوں کو بھی مشبہ ہو جانا ہے کہ ہم بھی عاشق ذاتی ہیں مگر بات یہ ہے کہ اس وقت احسانات خداوندی  
ذہن میں حاضر نہیں ہوتے اور محبت دل میں پائے ہیں اس لئے یوں سمجھ جاتے ہیں کہ ہم عاشق ذات ہیں ورنہ واقع  
میں وہ محبت سبب ان احسانات ہی سے ہوتی ہے البتہ عشق ذات جب ہوتا کہ اگر سچ سچ بھی تمام احسانات  
والعالمات بند ہو جاتے حتیٰ کہ نہ باطن میں کچھ نور محسوس ہو نہ ظاہر میں کوئی راحت ہو تب بھی محبوب کی رضا  
اپنی رضا پر مقدم کر کے اس حال میں بھی محبت میں کمی نہ آئے دے اور زبان حال سے یوں کہتا ہے  
روز یا گرفت گور و باک نیست تو ہاں اسے آنکہ جو تو پاک نیست  
الغرض ہم لوگ چونکہ عاشق احسانی ہیں اس لئے ہم کو حضور کے ساتھ خاص تعلق آپ کے وہ احسانات سن کر  
پیدا ہونے کی زیادہ توقع ہے چونکہ حضور نے ہمارے اوپر فرمائے ہیں پس اس لئے ایک وجہ تو یہ ہے اس وقت  
حضور کے احسانات بیان کرنے کی جگہ ذکر اس آیت کے اخیر میں ہے یا لکونوا ممن یرحمون  
اور اس وقت اسی جزو کا بیان کرنا زیادہ مقصود ہے۔ دوسری وجہ اس کے اختیار کرنے کی ایک یہ بھی ہوتی کہ  
فضائل تو اکثر لوگ بیان کر دیتے ہیں حضور کے احسانات کا ذکر لوگ بہت کم کرتے ہیں تو یہ مضمون نیا مضمون ہو گا  
نیز اس بیان کا جو اصل محرک ہے وہ بھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے اس بندہ پر ایک خاص عنایت  
اور انعام ہی ہے جس کا ذکر اجمالاً اوپر بھی آیا ہے اس لئے بھی چاہا کہ حضور کے احسانات بیان کروں  
اسی واسطے اس وعظ کا نام (شکر النعمہ بذكر نعمته العظمی) رکھا ہوں جسکے یہ معنی ہیں کہ شکر ایک  
نعمت کا رحمت جسم کی صفت رحمت کے ذکر کے ذریعہ سے پس لفظ رحمت اول سے مراد معنی لغوی اور دوسری  
سے ہمارے حضور صلی اللہ علیہ وسلم میں کیونکہ آپ کا ایک نام مقدس رحمت بھی ہے۔  
چنانچہ حضور نے اپنی نسبت خود ارشاد فرمایا ہے انا رحمة اللہ علی العالمین کہ میں ایک رحمت ہوں خدا تعالیٰ  
کی طرف سے بنا کر بھیجا گیا ہوں اس حدیث میں حضور نے خود اپنے ایک اور رحمت فرمایا۔ دوسرے قرآن شریف  
میں حق تعالیٰ شاذ کا ارشاد ہے وَمَا آتَاكُمْ سُلْطٰنًا اِلَّا سَخَّرْنَا لَكُمُ الْوٰجِبَاتِ لَئِیۡنَ اَنتَ كَرِهْتَ اِلٰہِمْ تَمَامِ جَوٰنِ  
والوں کے لئے رحمت ہی بنا کر بھیجا ہے غرض حدیث و قرآن دونوں سے حضور کا رحمت ہونا معلوم ہوتا ہے۔

۱۲۴ اور بندہ جامع وعظ نے اسی جگہ حاشیہ میں اس محل کو مفصل بھی کر دیا ہے ۱۲۴



اس مقام پر ایک شب بھی ہو سکتا ہے وہ یہ کہ وصلاً آرسلسناک الا حجة للعالمین سے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا تمام عالم کے لئے رحمت ہونا معلوم ہوتا ہے اور بالموعدین سے تو اس حجت سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ مسلمانوں پر رحمت فرماتے ہیں جو اب یہ ہے کہ بالموعدین عرف حلیوں میں رحمت خاص مراد ہے کہ وہ مسلمانوں کے سوا کسی پر نہیں اور وصلاً آرسلسناک الا حجة للعالمین میں رحمت عام مراد ہے رحمت عامہ کفار کو بھی شامل ہے۔ چنانچہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عام رحمت ایک تو یہ ہے کہ تمام عالم کا وجود آپ کی برکت سے ہوا کہ آپ کے نور کی شعاعوں کی برکت سے تمام عالم کا مادہ بنا دوسری رحمت عامہ یہ ہے کہ یوم بیثاق میں تمام جہان کو توحید کی تعلیم فرمائی۔ اہل پیر نے بیان کیا ہے کہ جب وقت حق تعالیٰ نے تمام مخلوق کو پشت آدم علیہ السلام سے ظاہر فرما کر ان سے یہ ارشاد فرمایا کہ اکتبت بکم تو سب کے سب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے چہرہ مبارک کی طرف دیکھنے لگے کہ آپ کیا جواب دیتے ہیں تو سب پہلے حضور نے کئی فرمایا حضور کے بعد سب نے کئی کہا۔ تیسرے یہ کہ حضرت نوح علیہ السلام کی کشتی نے آپ ہی کی برکت سے نجات پائی یہ بھی تمام عالمین پر رحمت ہے کیونکہ نوح علیہ السلام آدم ثانی ہیں کہ ان کے بعد سلسلہ نبی آدم انہیں کی اولاد سے جاری ہوا اس وقت جبکہ انسان ہیں وہ سب ان کے تین بیٹوں ہی کی نسل سے ہیں چنانچہ قرآن شریف میں ارشاد ہے وَجَعَلْنَا آدَمَ وَنُوحًا هُودًا الْمَبْرُورِينَ کہ ہم نے نوح علیہ السلام ہی کی اولاد کو دنیا میں باقی رکھا (باقی سب کو ہلاک کر دیا) تو اس وقت تمام عالم کو یا اپنے آباؤ کی پشت میں تھا اور اس کشتی کو نجات حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی برکت سے ہوئی تو یہ انسان حضور کا تمام عالم پر ہے کہ آپ ہی کی برکت سے سب فنا سے محفوظ رہے جو انات موجود بھی ان ہی حیوانات کی نسل سے ہیں جو کشتی میں تھے۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام کو نارا سے نجات حضور ہی کی برکت سے ہوئی یہ بھی تمام عالم پر رحمت تھی کیونکہ انبیاء علیہم السلام بکثرت حضرت ابراہیم علیہ السلام کی اولاد میں ہوئے اور اس وقت ان کی اولاد بھی بہت کثرت سے موجود ہے تو وہ ایک بڑے حصہ عالم کے یا پھر نسبی ہیں یا پھر روحانی تو اس طرح فیض بھی ایک عالم کو پہنچا ان دونوں واقعات کے مع دیگر برکات کے حضرت عباس بن عبد المطلب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے چند اشعار میں حضور کے سامنے بیان کیا تھا وہ اشعار اس وقت مجھے یاد نہیں ہیں بشر الطیب میں لکھے ہیں (جامع وعظ احقر ظفر عرض کرنا ہے کہ اس موقع پر بھی چاہتا ہے کہ ان اشعار کو مع ترجمہ حضرت حکیم الامتہ نقل کر دوں تاکہ ناظرین کے لئے زیادہ موجب لذت ہو) جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم غزوة تبوک سے مدینہ طیبہ میں واپس تشریف لائے تو حضرت عباس بن عبد المطلب نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ مجھے اجازت دیجئے کہ کچھ آب کی مچ کروں (جو کہ حضور کی مچ خود طاعت ہے اس لئے) آپ نے ارشاد فرمایا کہ کہو اللہ تعالیٰ تمہارے لئے مٹا کر سالم رکھے انہوں نے

یہ اشعار آپ کے سامنے پڑھے

من قبلها طبت في الظاهر وفي  
 فوهبت البلاد لا بشرا  
 بل نطفة تزكب السفين وقد  
 تنقل من صالبل الحمر حمر  
 وراحت نارا الخليل ملكتها  
 حتى احتوى بيتك الموهمن من  
 وانت لما ولدت اشرفت  
 الامرض وضاعت بنورك الافق  
 فنحن في ذلك الضياء وفي النور  
 سبيل السر مستاد فخرت

ترجمہ - زمین پر آنے سے پہلے آپ جنت کے سایہ میں خوشحالی (اور راحت) میں تھے اور نیز (اُس) (وعدت) میں تھے جہاں (جنت کے درختوں کے) پتے اور تلے جوڑے جاتے تھے (یعنی آپ صلب آدم علیہ السلام) میں تھے سو زمین میں آنے سے پہلے جب آدم علیہ السلام جنت کے سایوں میں تھے آپ بھی تھے اور پتوں جوڑنا اشارہ ہے اُس قصہ کی طرف کہ جب آدم علیہ السلام نے اُس منع کئے ہوئے وقت کہا ایا اورت کا لباس اتر گیا تو درختوں کے پتے ملا ملا کر بدن ڈھانکتے تھے یعنی اُس وقت بھی آپ انکی پشت میں (اور آپ ہی کی برکت سے آدم علیہ السلام کی یہ خطا معاف ہو گئی اور حق تعالیٰ نے انکی توبہ قبول فرمائی) اسکے بعد اپنے بلاؤ (زمین) کی طرف نزول فرمایا اُس وقت آپ نہ بشر تھے نہ مضغہ نہ علقہ (کیونکہ یہ حالتیں پیدائش کے بہت قریب ہوا کرتی ہیں اور اُس وقت ابکی پیدائش قریب کہاں تھی اور یہ زمین کی طرف نزول فرمانا بواسطہ آدم علیہ السلام کے ہوا کہ جب وہ زمین پر آئے تو حضور نے بھی انکے ساتھ ساتھ زمین پر نزول فرمایا مگر اُس وقت آپ نہ بشر تھے اور مضغہ نہ علقہ) بلکہ (پشت آباؤ میں محض ایک مادہ مانہ بصورت نطفہ تھے اسپریشہ نہ کیا جائے کہ اس طرح بصورت نطفہ تو تمام انبیاء بلکہ تمام عالم آدم علیہ السلام کی پشت میں تھا حضور کی اسمیں کونسی فضیلت ثابت ہوئی جواب یہ ہے کہ حضور کا وجود دوسروں کے وجود سے ممتاز تھا کہ دوسرے تو محض بصورت نطفہ تھے اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم جبکی پشت میں بصورت نطفہ تشریف فرما ہوتے تھے اسکے ساتھ حضور کی روح مبارک کو بھی کچھ تعلق ہوتا تھا کہ اُس تعلق روحی کی برکتیں آپکے اُن اجداد میں ظاہر ہوتی تھیں چنانچہ حضرت عباس نے اگلے شعر میں ابراہیم علیہ السلام کے سوزش نارس سے بچ جانے کی نسبت یہ بات فرمائی ہے کہ چونکہ حضور انکی پشت میں تھے وہ کیونکر جل سکتے تھے تو یہ برکتیں اُس تعلق روح ہی کی وجہ سے تو خدا کا

میں

ہوئیں) کبھی وہ مادہ کشتی نوح میں سوار تھا اور حالت یہ تھی کہ نہر ٹپت اور اسکے مانسنے والوں کے لبوں تک طوفان عذوق پہنچ رہا تھا مطلب یہ کہ بواسطہ نوح علیہ السلام کے وہ مادہ کشتی تھا مولانا جامی نے اسی مضمون کی طرف اشارہ فرمایا ہے

تو جو دشمن گنگشتے راہ ہفت سوح بجدی کے رسیدے کشتی نوح

یعنی اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی عطا سے راہ کشادہ نہ ہوتا تو سلامتی کے ساتھ کہ جو بدی پر نوح علیہ السلام کی کشتی کس طرح پہنچتی۔ حضور ہی کی برکت سے وہ کشتی پار ہو گئی اور وہ مادہ (اسی طرح واسطہ درواسطہ ایک صلہ سے) دوسرے رجم تک منتقل ہوتا۔ ہا جب ایک طرح کا عالم گذر جاتا تھا دوسرا طبقہ شروع ہو جاتا تھا یہاں تک اسی سلسلہ میں اپنے ناز خلیل علیہ السلام میں وارد فرمایا چونکہ آپ انکی نسبت میں مختفی تھے تو وہ کیسے جل سکتے تھے (پھر آگے اسی طرح آپ منتقل ہوتے رہے) یہاں تک کہ آپ کا خاندانی شرف جو کہ (ایک فضیلت پر) شاہد ظاہر ہے اولاد خذف میں سے ایک بلند چوٹی پر جاگڑوں ہوا جسکے تحت میں اور حلقے (یعنی دوسرے خاندان مثل درمیانی حلقوں کے) تھے (خذف لقب ہے آپ کے جدِ بعید مدکر بن الیاس کی والدہ کا) اور آپ جب پیدا ہوئے تو زمین روشن ہو گئی اور آپ کے نور سے آفاق منور ہو گئے سووم اُس عیسا اور نور میں ہدایت کے راستوں کو قطع کر رہے ہیں (چونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ان اشعار پر سکوت فرمایا اس لئے حدیث تقریری سے ان مضامین کا صحیح اور رحمت ہونا ثابت ہو گیا) اتنی تہجرت مع بعض حذف و زیادہ روا لا اختصار والا یصلح ۱۲

ایک رحمت عامہ حضور کی رہے کہ اس امت کے اوپر سے وہ سخت سخت عذاب ٹل گئے جو پہلی امتوں پر آئے تھے کہ بعض تو میں سور بندر بنا دی گئیں کسی کا تختہ الٹ گیا کسی پر آسمان سے پتھر برسے یہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم ہی کی توبہ برکت ہے کہ اس امت کے کفار پر ایسے عذاب نہیں آتے۔ اور اس رحمت کو عام اس لئے کہا گیا کہ کفار کو بھی شامل ہے جو کہ امت اجابت میں داخل ہیں ایک رحمت عامہ یہ ہے کہ آپ کی امت میں سے جو کوئی ایک نیک کام کرے اُس کا ثواب کم از کم دس گنا ضرور ملے گا اور اگر زیادہ خلوص ہو تو سات سو تک بلکہ اس سے بھی زیادہ ثواب ملتا ہے اس کا عام ہونا اس اعتبار سے ہے کہ حدیث اسلمت علی اصحاب اسلمت من خیر سے ثابت ہے کہ اگر جب مسلمان ہو جاتا ہے تو اُسکی گذشتہ نیکیاں بھی اسکو ملتی ہیں تو ان نیکیوں میں یہ ضاعف ہوگا تو اس طرح یہ رحمت بھی کفار کو شامل ہوئی ایک عام رحمت یہ ہے کہ حق تعالیٰ نے اس امت کے اوپر وہ سخت سخت احکام نازل نہیں فرمائے جو پہلی امتوں پر تھے مثلاً بعض معاصی توبہ کا طریقہ یہ تھا کہ مجرم اپنی جان دیدے اسکے بدوں توبہ قبول نہیں ہوتی تھی ناپاکی کپڑے میں لگ جائے

تو کپڑا کاٹ دینے کا حکم تھا۔ اس شریعت میں احکام نہ بہت سخت ہیں کہ عمل دشوار ہو نہ ایسے آسان کہ کچھ کرنا ہی نہ پڑے۔  
اب یہاں یہ ایک سوال ہو سکتا ہے کہ دنیا میں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے حق میں رحمت عامہ ہونا ثابت ہو گیا مگر آخرت میں کفار کے لئے آپ کی رحمت کیا ہوگی کیونکہ کفار تو ابد الابد کے لئے جہنم میں رہیں گے ان کے حق میں آپ کی رحمت کا ظہور کس طرح ہوگا اسی طرح جن مؤمنین کی بعد نماز کے مغفرت ہوگی ان کے حق میں آپ کی رحمت کیا ظاہر ہوگی اس کے جواب کے لئے ایک مقدمہ کی ضرورت ہے اس کے سمجھنے کے بعد معلوم ہوا جائیگا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت کا ظہور کفار کے حق میں آخرت میں بھی ہوگا وہ مقدمہ یہ ہے کہ بھلا اگر کوئی شخص بڑا سخت جرم کرے جس کی سزا میں وہ میں سال کی سزائے قید کا مستحق ہو تو اگر حاکم اس میں سے دس سال کم کر دے تو یہ رحمت ہوگی یا نہیں اسی طرح اگر کوئی شخص بہت سخت سزا کا مستحق ہو اور اس میں سے کچھ تخفیف کر دیا جائے تو یہ بھی رحمت ہوگی یا نہیں ظاہر ہے کہ دونوں صورتیں رحمت میں داخل ہیں اب سمجھئے کہ قیامت کے روز حضور صلی اللہ علیہ وسلم جن گنہگار مسلمانوں کے لئے جو کہ جہنم میں جائینگے سفارش فرمائینگے اگر یہ شفاعت نہ ہوتی تو ان کی میعاد اور زیادہ ہوتی تو میعاد کی یہ رحمت ہوتی کوئی ہزار برس کے عذاب کا مستحق تھا اور حضور کی سفارش سے اس میں کمی کر دیا جائے مثلاً پانچ سو برس کے بعد وہ جہنم سے نکال دیا جائے تو رحمت ہونا اس کا ظاہر ہے اور کفار کے حق میں یہ تو نہیں ہو سکتا کہ میعاد میں کمی کر دی جائے عذاب تو ان کو ابد الابد تک ہوگا مگر بقول شیخ عبدالحق محدث جو عنقریب آتا ہے عذاب میں تخفیف کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کفار کے حق میں بھی شفاعت فرمائینگے چنانچہ بعض کفار کے لئے حضور کی برکت سے تخفیف عذاب کا ذکر تو صحاح میں بھی آتا ہے کہ ایک صحابی نے عرض کیا یا رسول اللہ ابوطالب کو کچھ آپ کی خدمت سے نفع بھی ہوگا حضور نے ارشاد فرمایا کہ اگر میں نہ ہوتا تو ابوطالب سر سے پاؤں تک آگ میں غرق ہوتے مگر میری وجہ سے یہ ہوا کہ آگ کو صرف دو جوتیاں آگ کی پوتیاں جائینگیں جس سے ان کا بھی جھلسنا بند ہو گیا پے کا اور اس پر بھی وہ یہ سمجھیں گے کہ مجھے زیادہ عذاب کسی کو نہیں۔ اب اس کے بارہ میں حدیث میں آتا ہے کہ چونکہ انہوں نے حضور کی ولادت شریفہ کی خوشی میں بشارت لانے اور باندی کو آزاد کر دیا تھا ہیر کے دن فراسا ٹھنڈا پانی پیئے کو بیجا ہے باقی عام کفار کے حق میں تخفیف کی شفاعت مجھے کسی حدیث سے تو نہیں معلوم ہوئی مگر شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمتہ اللہ علیہ نے اپنی ایک کتاب اشعۃ المعانی میں لکھا ہے کہ قیامت کے دن حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت دس طرح کی ہوگی ان میں ایک شفاعت یہ بھی ہوگی کہ حضور عام کفار کے لئے شفاعت فرمائینگے کہ یہ لوگ جس سخت عذاب کے مستحق ہیں اس میں کچھ کمی کر دی جائے۔ چنانچہ آپ کی برکت سے ان کے عذاب میں کمی کر دی جائیگی کہ کم ہونے کے بعد بھی وہ اس قدر سخت ہوگا کہ وہ اس کو بھی بہت سمجھیں گے خطا محفوظ رکھے وہاں کا تو خدا سا عذاب بھی ایسا ہوگا

اصحیح کا میرا خط  
۳۶  
شکر اللہ علیہ وسلم رحمۃ اللہ علیہ  
تو کپڑا کاٹ دینے کا حکم تھا۔ اس شریعت میں احکام نہ بہت سخت ہیں کہ عمل دشوار ہو نہ ایسے آسان کہ کچھ کرنا ہی نہ پڑے۔  
اب یہاں یہ ایک سوال ہو سکتا ہے کہ دنیا میں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سب سے حق میں رحمت عامہ ہونا ثابت ہو گیا مگر آخرت میں کفار کے لئے آپ کی رحمت کیا ہوگی کیونکہ کفار تو ابد الابد کے لئے جہنم میں رہیں گے ان کے حق میں آپ کی رحمت کا ظہور کس طرح ہوگا اسی طرح جن مؤمنین کی بعد نماز کے مغفرت ہوگی ان کے حق میں آپ کی رحمت کیا ظاہر ہوگی اس کے جواب کے لئے ایک مقدمہ کی ضرورت ہے اس کے سمجھنے کے بعد معلوم ہوا جائیگا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت کا ظہور کفار کے حق میں آخرت میں بھی ہوگا وہ مقدمہ یہ ہے کہ بھلا اگر کوئی شخص بڑا سخت جرم کرے جس کی سزا میں وہ میں سال کی سزائے قید کا مستحق ہو تو اگر حاکم اس میں سے دس سال کم کر دے تو یہ رحمت ہوگی یا نہیں اسی طرح اگر کوئی شخص بہت سخت سزا کا مستحق ہو اور اس میں سے کچھ تخفیف کر دیا جائے تو یہ بھی رحمت ہوگی یا نہیں ظاہر ہے کہ دونوں صورتیں رحمت میں داخل ہیں اب سمجھئے کہ قیامت کے روز حضور صلی اللہ علیہ وسلم جن گنہگار مسلمانوں کے لئے جو کہ جہنم میں جائینگے سفارش فرمائینگے اگر یہ شفاعت نہ ہوتی تو ان کی میعاد اور زیادہ ہوتی تو میعاد کی یہ رحمت ہوتی کوئی ہزار برس کے عذاب کا مستحق تھا اور حضور کی سفارش سے اس میں کمی کر دیا جائے مثلاً پانچ سو برس کے بعد وہ جہنم سے نکال دیا جائے تو رحمت ہونا اس کا ظاہر ہے اور کفار کے حق میں یہ تو نہیں ہو سکتا کہ میعاد میں کمی کر دی جائے عذاب تو ان کو ابد الابد تک ہوگا مگر بقول شیخ عبدالحق محدث جو عنقریب آتا ہے عذاب میں تخفیف کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کفار کے حق میں بھی شفاعت فرمائینگے چنانچہ بعض کفار کے لئے حضور کی برکت سے تخفیف عذاب کا ذکر تو صحاح میں بھی آتا ہے کہ ایک صحابی نے عرض کیا یا رسول اللہ ابوطالب کو کچھ آپ کی خدمت سے نفع بھی ہوگا حضور نے ارشاد فرمایا کہ اگر میں نہ ہوتا تو ابوطالب سر سے پاؤں تک آگ میں غرق ہوتے مگر میری وجہ سے یہ ہوا کہ آگ کو صرف دو جوتیاں آگ کی پوتیاں جائینگیں جس سے ان کا بھی جھلسنا بند ہو گیا پے کا اور اس پر بھی وہ یہ سمجھیں گے کہ مجھے زیادہ عذاب کسی کو نہیں۔ اب اس کے بارہ میں حدیث میں آتا ہے کہ چونکہ انہوں نے حضور کی ولادت شریفہ کی خوشی میں بشارت لانے اور باندی کو آزاد کر دیا تھا ہیر کے دن فراسا ٹھنڈا پانی پیئے کو بیجا ہے باقی عام کفار کے حق میں تخفیف کی شفاعت مجھے کسی حدیث سے تو نہیں معلوم ہوئی مگر شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمتہ اللہ علیہ نے اپنی ایک کتاب اشعۃ المعانی میں لکھا ہے کہ قیامت کے دن حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی شفاعت دس طرح کی ہوگی ان میں ایک شفاعت یہ بھی ہوگی کہ حضور عام کفار کے لئے شفاعت فرمائینگے کہ یہ لوگ جس سخت عذاب کے مستحق ہیں اس میں کچھ کمی کر دی جائے۔ چنانچہ آپ کی برکت سے ان کے عذاب میں کمی کر دی جائیگی کہ کم ہونے کے بعد بھی وہ اس قدر سخت ہوگا کہ وہ اس کو بھی بہت سمجھیں گے خطا محفوظ رکھے وہاں کا تو خدا سا عذاب بھی ایسا ہوگا

کہ ہر شخص ہی سمجھے گا کہ جہ سے زیادہ کسی کو عذاب نہیں۔ چنانچہ ابوطالب کو حالاً انکے بہت ہی کم عذاب ہو گا مگر وہ ہی سمجھیں گے کہ جہ سے زیادہ کسی کو بھی عذاب نہیں تو گو کفار کو اس کی کا احساس ہو کر حضور کی طرزی سے تو بہت ہلے میں شک نہیں رہا۔ اسی رحمت تو ان کے ساتھ بھی پائی گئی اور چونکہ شیخ عبدالحی رحمۃ اللہ علیہ نے یہ حدیث میں اس لئے انہوں نے جو یہ دس فیصد شفاعت کی لکھی ہیں کسی حدیث ہی سے معلوم کر کے لکھی ہوگی۔ گو یہ کہ وہ حدیث نہیں ملی مگر چونکہ شیخ کی نظر حدیث میں بہت وسیع ہے اس لئے ان کا یہ قول قابل تسلیم ہے اور ایک ضروری بات استطراداً یاد آگئی کہ جیسا کفار کو عذاب کی کمی کا احساس ہو گا اسی طرح جنتیوں کو اپنے درجہ کی کمی کا احساس ہو گا حالانکہ وہاں درجہ بہت مختلف ہونگے کوئی اعلیٰ کوئی ادنیٰ مگر ہر شخص ہی سمجھے گا کہ میرے پاس جہد نفی میں بہت ہی کمی ہے اس کے پاس نہیں ہیں اور شیخ کے اس قول پر یہ اشکال نہ کیا جاوے کہ یہ فیض کے جلاں ہے قرآن میں تو کفار کے بارہ میں ارشاد ہے **لَا يَخْفَعُ عَنْهُمْ الْعَذَابُ أَبَ وَكَأَهُمْ يُنظَرُونَ** کہ کفار سے عذاب کم نہ کیا جائیگا اور شیخ کی روایت سے معلوم ہوتا ہے کہ حضور کفار کے حق میں بھی تخفیف عذاب کی شفاعت فرمائینگے دونوں میں تقاض ہو گیا بات یہ ہے کہ آیت کا مطلب یہ ہے کہ جہد عذاب آخر میں ان کے لئے طے ہو جائیگا پھر اس سے کمی نہ کیا جائیگی اور یہ اس لئے ارشاد فرمایا گیا تاکہ کوئی آخرت کے عذاب کو دنیا کے عذاب پر قیاس نہ کرے کہ جس طرح دنیا کی آگ کا قاعدہ ہے کہ پہلے پہل بہت تیزی کے ساتھ بھڑکتی ہے پھر کم ہوتے ہوتے ٹھنڈی ہو جاتی ہے ایسی ہی جہنم کی آگ بھی ہوگی کہ رفتہ رفتہ ہزار ہزار سال کے بعد اس کی تیزی کم ہو جائیگی۔ حق تعالیٰ فرماتے ہیں کہ وہاں کی آگ ایسی نہیں جیسی اول دن تیز ہوگی ہمیشہ جیسی ہی تیز رہے گی اور یہ مطلب نہیں ہے کہ جس عذاب کے وہ قانوناً مستحق ہونگے ان میں کسی کی شفاعت سے بھی کمی نہ ہوگی بلکہ مطلب یہ ہے کہ جہد عذاب ان کے لئے طے ہو کر قرار پا جائیگا وہ ہمیشہ ایک جہاں پر رہے گا۔ زمانہ دراز گذر جانے سے ان میں کمی واقع ہوگی واللہ اعلم تو فی حق اس تخفیف کی ہے اور اگر کوئی اس تخفیف کی نفی پر تہمت کرے کہ زمانہ دراز گذر جانے کے بعد اگرچہ عذاب کم ہو گا مگر ان کا بدن تو سن ہو جائیگا تو انکو عذاب عذاب ہونا چاہئے کیونکہ یہ قاعدہ ہے کہ بدن جب ایک کیفیت کا عادی ہو جاتا ہے تو پھر اس کا احساس نہیں ہوتا جیسا کہ آجکل بعض جنسٹین انگریزوں کی تقلید سے سخت سردی میں بھی ننگے سر رہتے ہیں مجھے بڑی حیرت تھی کہ یہ لوگ ننگے سر کس طرح رہتے ہیں انکو تکلیف نہیں معلوم ہوتی تحقیق سے معلوم ہوا کہ پہلے پہل تکلیف ہوتی ہے پھر بدن سن ہو جانا ہے سردی کا احساس ہی نہیں ہوتا تب سمجھ میں آیا کہ واقعی یہی ہوگا۔ اس انگریزی تقلید پر بطور حیلہ معترضہ کے ایک ضمون ذہن میں آگیا کہ گویا لوگ قصد کرتے ہیں تقلید کا مگر تقلید ہی نصیب نہیں ملتی کیونکہ دونوں کے فعل کی وجہ الگ الگ ہیں چنانچہ اگر یہ لوگ ننگے سر رہنے کو شوقیہ اختیار نہیں کرتے بلکہ وہ سخت

سرد ملک کے رہنے والے ہیں انکو ہندوستان کی سردی زیادہ نہیں سستانی علاوہ ازیں وہ لوگ غذائیں بہت گرم کھاتے رہتے ہیں اس لئے وہ اگر ننگے سرد ہیں تو کچھ تعجب نہیں مگر جو لوگ ہندوستان کے رہنے والے ہیں ان کے لئے تو یہاں کی سردی بھی بہت کچھ ہے وہ خواہ مخواہ انکی نقل کرتے ہیں۔ ایک شخص بیان کرتے تھے کہ ان کے ساتھ ریل میں ایک جنٹلمین سوار تھے جو جوہر کم و معنی کے گروں کا کوٹ پہنوں پہنے ہوئے اور ساتھ میں نذر رضائی نچا دار اور سردی کا سخت موسم ایک اسٹیشن پر کسی انگریز نے برف منگا کر پناہ جنٹلمین صاحب کو بھی تھپیرا سر بھی اپنے بھی برف والے سے برف خرید کر سیا انگریز لوگ تو چونکہ گرم غذاؤں کے عادی ہیں انکو تو سردی کے موسم میں برف پینے سے تکلیف نہیں ہوتی اور وہ لوگ شراب بھی پی لیں جنٹلمین صاحب کی تو برف پیکر یہ حالت ہوتی کہ سر سے پرتک لگے تھر تھر کا پینے وہ شخص بیان کرتے تھے کہ جب وہ بہت ہی کا پینے لگے تو میں نے اپنی رضائی انکو اٹھائی جب ذرا انکی کانپنی بند ہوئی اس وقت انکو معلوم ہوا کہ وہ رضائی کھیل وغیرہ ساتھ لے گئے ہیں یہ راحت ہے۔ اسی طرح گرمی کے زمانہ میں یہ لوگ لوٹ وغیرہ تک ساتھ رکھنے کو بدتمیزی سمجھتے ہیں ایک بزرگ جو کہ کالج بھاولپور میں پروفیسر ہیں بیان فرماتے تھے کہ ایک مرتبہ گرمی کے زمانہ میں میرا بھاولپور سے سفر ہوا میرے ساتھ ٹھنڈے پانی کی صراحی وغیرہ بھی تھی کیونکہ سفر لمبا تھا راستہ میں پانی نہیں ملتا ہے کہیں نہیں ملتا اسی گاڑی میں ایک جنٹلمین بھی سوار تھے صراحی وغیرہ کو دیکھا کہ کتنے لگے کہ یہ کیا بیٹگیوں کا سا برتن لیا ہے میں نے کچھ جواب نہ دیا اور ایک تختہ پر لیٹ رہا وہ صاحب بھی ایک اوپر کے تختہ پر لیٹ کے اب انکو پاس لگی اور شدت کی لگی تھوڑی دیر صبر کیا آخر صیاب ہو کر صراحی کی طرف دیکھنے لگے میں نے جب دیکھا کہ اٹھا پیاں سے پرا حال ہے اور صراحی پرا کی نیت ہے مگر عار کے مارے مانگتے نہیں تو میں قصدا لیٹ گیا اور انکھیں بند کر لیں تاکہ وہ یہ سمجھیں کہ یہ سو گیا ہے اور پانی پی لیں چنانچہ جب ان کا خیال یہ ہوا کہ میں سو گیا ہوں تو وہ صاحب تختہ پر سے اتر پے دیے پانوں صراحی کے پاس آئے مگر بار بار مجھے دیکھتے بھی جاتے تھے کہ یہ کہیں جاگ نہ گیا ہوا آخر کو صراحی منہ سے لگالی جب خوب پانی پی چکے اور اٹھنے لگے میں نے فوراً ان کا ہاتھ پکڑ لیا کہ کیوں صاحب اپنے بیٹگیوں کے برتن میں سے کیوں پانی پیا اے ہے اب نہ بچھے کہ ان کا مارے ندرت کے کیا حال ہوا سیروں پانی ان کے اوپر پڑ گیا پھر میں نے خوب ہی انکی خبر لی پھر انکو یہ معلوم ہو گیا کہ یہ پروفیسر کالج بھاولپور ہیں تو بہت ہی معافی چاہی۔ مگر تعجب ہے کہ یہ لوگ سر کو تو کھلا رکھتے ہیں اور پیروں کی حفاظت کرتے ہیں ہر وقت موزے پہرتے رہتے ہیں کسی وقت بھی نہیں اترتے خیر یہ لوگ پیر کی تعظیم کرتے ہیں اور ہم سر کی کمر بند وغیرہ سے اسکی حفاظت کرتے ہیں۔ ہم پیر کی اتنی تعظیم نہیں کرتے نہ اسکی حفاظت کرتے ہیں ہکو تو موزے پہرتے اور زیادہ پریشانی ہوتی ہے اگر کبھی سخت سردی میں ہیں بھی لیتے ہیں تو جہاں ذرا گرمی

ہوگئی پھر بدون نکالے چین نہیں آتی اور سر کو بدون ڈھانپنے ہلکے چین نہیں آتی یہ تو جملہ معتزہ تھا اصل مضمون یہ تھا کہ عبادت معلوم ہوگئی کہ سردی یا گرمی کی وجہ عادت ہو جاتی ہے تو بدن سن ہو جاتا ہے تو یہ شبہ ہو سکتا ہے کہ اگرچہ جہنم کا عذاب ہمیشہ ایک حال پر ہے مگر بدن سن ہو جانے کے بعد جب اس کا احساس ہوگا تو خود بخود عذاب میں کمی ہو جائیگی تو اس تخفیف کی نفی صحیح نہوتی۔ اس کا جواب حق تعالیٰ شانہ نے قرآن میں خود ارشاد فرمایا ہے **كُلَّمَا نَضَيْتُمْ جُلُودَكُمْ دَهَبْتُمْ بِلَدَانِكُمْ أَهْلًا مَكْرُوهًا** کہ جب تک ایک کھال گل جائیگی تو ہم انکو دوسری کھال پہنا دینگے۔ تاکہ اچھی طرح ہمیشہ عذاب کا احساس پورا ہوتا رہے تو اب یہ شبہ بھی ذرا نکل چوکیا عرض بعد شفاعت جس قدر عذاب ان کے لئے طے ہو جائیگا میں تخفیف نہوگی نہ ذاتاً نہ حساً۔

پس شیخ جلیل الرحمن رحمۃ اللہ علیہ کی یہ تحقیق لا ینفخ عنہم العذاب کے مخالف نہیں اب آپ کو معلوم ہو گیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم تمام عالم کے لئے رحمت ہیں یہاں تک کہ کفار کے لئے بھی رحمت ہیں دنیا میں بھی اور آخرت میں بھی اب تو یہ کہنے کو جی چاہتا ہے

دوستاں راجا کئی محسوم  
تو کہ باد شستاں نظر داری

اور یہ کہنے کو جی چاہتا ہے

خاندان بعضیساں کسے درگرو  
کہ دارد چینیں سید بشیرو

اور یہ طوبی لنا معشر الاسلام ان لنا  
من العنا یہ کنکنا غیر منہم

اس تمام تقریر سے رحمتہ للعالمین اور بآل المؤمنین عرفہ حلیوں میں شبہ تقاضا مرتفع ہو گیا پس رحمتہ للعالمین میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت عامہ کا ذکر ہے اور بآل المؤمنین عرفہ حلیوں میں رحمت خاصہ کا جو مؤمنین کے ساتھ خاص ہے۔ جس کا فرق ہے رضائے حق و قرب حق و نجات ابدی کریمہ صرف مسلمانوں کے لئے ہے کفار کو اس سے حصہ نہیں ملے گا۔ اے صاحبو اس تقریر سے آپ کو معلوم ہو گیا ہوگا کہ آپ کو ہم ناکاروں سے کتنی محبت ہے تو اب تو طبعاً بھی آپ سے محبت کرنا لازم بلکہ آپ کے احسان کا تو تقاضا ہے کہ اگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی آپ لوگوں سے محبت نہوتی تب بھی حضور کی محبت آپ کے ذمہ فرض تھی کیونکہ حضور تو محسن ہیں سو محسن کے ذمہ محسن الیہ کی محبت ضرور نہیں ہوا کرتی لیکن محسن الیہ کے ذمہ محسن کی محبت بوجہ اس کے احسان کے ضروری ہوتی ہے۔ مگر یا ایں ہمہ حضور کو ہم سے اس قدر محبت ہے کہ آپ لوگوں کو اس قدر نہیں بلکہ ہماری محبت جس قدر بھی ہے یہ بھی حضور ہی کی محبت کا پرتو ہے اول حضور کو ہم سے محبت ہوتی ہے آپ کی کشش سے ہلکا آپ کے ساتھ محبت ہوتی چنانچہ مشہور مقولہ ہے

عشق اول در دل مشوق پیدا می شود

اگر از جانب معشوق نباشد کشتے طلب عاشق بجایہ بجائے نہ رسد  
 اور راز اس کا یہ ہے کہ محبت ہوتی ہے معرفت سے اور ہلکوا آپ کی معرفت کامل نہیں اور آپ کو ہماری معرفت کامل  
 ہم نے تو صرف حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے کچھ کمالات بھلائیں لئے حضور سے محبت ہو گئی مگر ان کمالات کی گنتہ  
 و حقیقت نہیں سمجھے ۵

وکیف یلذک فی الدنیا حقیقتہ قوم نعیام تسئلوا عنہ بالحلم  
 یعنی وہ لوگ ایک گنتہ حقیقت کیونکر سمجھ سکتے ہیں جو کہ خواب ہی میں زیارت سے مشرف ہونے کو تسلی کے لئے  
 کافی سمجھتے ہیں۔ اور حضور کے کمالات کی گنتہ حقیقت نہ سمجھنے کا راز یہ ہے کہ کمالات حقیقت میں جدائی میں  
 اور جدائی ادراک و جہان ہی سے ہوتا ہے اور جہان کا حصول موقوف ہے انصاف بالوجدانی پر پس  
 ادراک کمالات نبوت کا انصاف بالنبوۃ ہی کو ہو سکتا ہے اور ہم میں نہیں۔ اس لئے ہلکوا حضور صلی اللہ علیہ  
 وسلم کی معرفت کاملہ حاصل نہیں ہو سکتی کیونکہ جن مقامات کو ہم نے دیکھا بھی نہیں ہم انکی حقیقت کیونکر سمجھ سکتے  
 ہیں اور حضور کو ہماری معرفت پوری طرح حاصل ہے کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو ہماری گنتہ حقیقت معلوم ہے  
 اس لئے جتنی محبت ہلکوا حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے حضور کو ہمارے ساتھ اس سے کہیں زیادہ ہے۔ اور اس  
 تقریب سے یہ بات بھی اچھی طرح معلوم ہو گئی ہوگی کہ جب نبی کی معرفت غیر نبی کو نہیں ہو سکتی اس لئے ہلکوا مقامات  
 انبیاء علیہم السلام میں موازنہ کرنا بھی رائے سے جائز نہیں کیونکہ جب ہلکوا مقامات انبیاء علیہم السلام کی معرفت  
 نہیں تو ہم انکی حقیقت نہیں سمجھ سکتے تو ہم سے انہیں لفظی کا واقع ہوا بعد نہیں شیخ ابن العربی رحمۃ اللہ علیہ  
 باوجودیکہ امت میں بہت بڑے صاحب کشف ہیں اور کشف میں ان کا بڑا پایہ ہے مگر پھر بھی انہوں نے ایک  
 مقام پر لکھا ہے کہ مقامات انبیاء علیہم السلام میں گفتگو کرنا نہ چاہئے کیونکہ غیر نبی کو نبی کے مقامات کا علم نہیں  
 ہو سکتا مثلاً آپ کا خوف و خشیت انبیاء علیہم السلام کے خوف و خشیت کے ساتھ محض لفظی مناسبت رکھتا  
 ہے باقی دونوں کی حقیقت میں یوں تغبیہ ہے وہ اور چیز ہے یہ اور چیز ہے۔ غرض جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
 کی معرفت ہلکوا کا حقہ حاصل نہیں اور حضور کو ہماری معرفت پوری طرح ہے اس لئے حضور ہی کی محبت ہمارے  
 ساتھ زیادہ ہوئی یہ تو دلیل کلی سے اثبات تھا اسکے علاوہ واقعات بھی شاہد ہیں چنانچہ آپ دیکھ لیجئے اور  
 بتلائے آپ نے کتنی راتیں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر میں بیدار رہ کر گزادی ہیں اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 اپنی امت کی سفارش کے لئے ایک ایک آیت میں صبح کر دی چنانچہ آپ ایک مرتبہ رات کو توجہ میں قرآن شریف  
 پڑھ رہے تھے جب اس آیت پر پہنچے اِنَّ نَعْرُذُكَ يَا مُحَمَّدٌ عِبَادَكَ وَاِنَّ نَعْفُو لَكَ يَا مُحَمَّدٌ  
 اِنَّتَ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ تو امت کو یاد کر کے بار بار اسی آیت کو دہراتے رہے ساتھ صبح ہو گئی۔



اللہ اکبر امت کا اس قدر خیال تھا کہ اس لئے آپ نے حضور کے فائدہ کو یاد کر کے کہتے فائدہ کئے ہیں اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ساری عمر فقط ایک خاطر فائدہ سے گذار دی شاید کوئی یہ کہے کہ ہماری خاطر کیسے حضور کو روپیہ پیسہ ملتا ہی نہ ہو گا جو آپ فائدہ سے زندگی بسر کی میں کہتا ہوں کہ یہ بات غلط ہے کہ آپ کو ملتا تھا حق تعالیٰ شانہ کے حکم سے ملا کہ نے حاضر ہو کر حضور سے عرض کیا تھا کہ اگر آپ فرمائیں تو آپ کے لئے پہاڑوں کو سونا بنا دیا جائے اور وہ ہمیشہ آپ کے ساتھ رہا کریں مگر حضور نے اسکو قبول نہیں فرمایا اور حق تعالیٰ سے عرض کیا کہ آئیں میں تو یہ چاہتا ہوں کہ ایک روز بیٹ بھر کر کھا یا کروں تو آپ کا شکر یہ ادا کروں دوسرے روز بھوکا رہوں تو صبر کروں تو یہ فائدہ حضور نے خود اختیار فرمایا یہ نہ تھا کہ ایک دنیا مل سکتی تھی اب یہی بات کہ باوجود ملنے کے کیوں لی سوا سکی یہ وجہ نہ تھی کہ دنیا کی کثرت سے کچھ آپ کو باطنی ضرر پہنچتا جسکی وجہ سے آپ نے فائدہ اختیار کیا۔ دنیا مردار آپ کے دل کو کیا مشغول کر سکتی تھی جب آپ کے غلامان غلام ایسے ہوئے ہیں کہ ان کے دل کو باوجود کثرت مال کے اُس سے ذرا بھی لگاؤ نہیں ہوا نیز انبیاء علیہم السلام میں بعض نے سلطنت کی خواہش کی تھی تو کیا سعادت انہوں نے ایک مضر چیز کی درخواست کی تھی ہرگز نہیں انبیاء علیہم السلام کے دل میں دنیا کی ذرا بھی گنجائش نہیں ہو سکتی تو پھر اگر آپ کے پاس مال و دولت بکثرت بھی جمع رہتا تب بھی آپ کو اُس سے کچھ ضرر نہ تھا مگر پھر جو حضور نے فائدہ کشی کو اختیار فرمایا تو اسکی کیا وجہ تھی صرف امت کا خیال کہ اگر میں ذرا بھی دنیا کی طرف ہاتھ بڑھاؤں گا تو میری امت اسکو بھی سنت سمجھے گی اور میری سنت سمجھکر مال و دولت جمع کرنے کی طرف جھک جائیگی میرے واسطے تو اگرچہ مال و دولت مضر نہیں ہو سکتا مگر امت کو اُس سے ضرر پہنچے گا تو محض ہمارے خاطر حضور نے ساری عمر فائدہ کی تکلیف برداشت کی تھی کہ شب معراج میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے تین برتن پیش کئے گئے ایک شہد کا ایک شراب کا ایک دودھ کا تو حضور نے دودھ کو اختیار فرمایا یہ بھی امت کے حال پر رحمت تھی حالانکہ اگر آپ شراب کو اختیار فرمالتے تو چونکہ وہ دنیا کی شراب نہ تھی جنت کی شراب تھی حلال اور پاکیزہ تھی کچھ آپ کا ضرر نہ ہوتا۔ نہ آپ کو گناہ ہوتا اسی طرح اگر شہد کو لے لیتے مگر حضور صلی اللہ علیہ وسلم اگر ذرا بھی لذات کی طرف میلان فرماتے تو امت کو اُس سے حصہ ملتا اور امت کے لئے وہ میلان مضر ہوتا اسی لئے جب حضور نے دودھ کو اختیار فرمایا تو جبریل علیہ السلام نے خوش ہو کر عرض کیا اختوت الفطرۃ ولو اخذت الخمر لغوت امتک یعنی آپ نے دین کو اختیار فرمایا اور اگر آپ شراب کو اختیار فرماتے تو اپنی امت مگراہ ہو جاتی۔ عالم برزخ میں دودھ دین کی صورت ہے چنانچہ اگر کوئی خواب میں دودھ پیتے ہوئے یا پلاتے ہوئے دیکھے تو اسکی تعبیر دین ہوگی جیسا کہ خود حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی تعبیر اپنے اُس خواب کی ارشاد فرمائی جس میں خود دودھ نوش فرما کر بچا ہوا حضرت عمر کو عطا فرمایا دیکھا تھا کہ

متناسب سے اپنا ایک خواب یاد کیا۔ میں نے ایک بار خواب میں دیکھا کہ ایک مجمع ہے جس میں لوگوں کو چھاپچھ تقسیم ہو رہی ہے میرے سامنے بھی پیش ہوئی تو میں نے انکار کر دیا میں نے نہیں پی جب میں بیدار ہوا تو تعبیر خود بخود دل میں یہ آئی کہ جس طرح دودھ کے معنی عالم میں دین کے ہیں چھاپچھ کی تعبیر صورت دین ہے جس میں سوتی نہیں سو یہ مجمع بھی عمل بالحدیث کا مدعی ہے گویا اس خواب میں یہ بتلایا گیا تھا کہ ان لوگوں میں دین کی صورت ہی صورت ہے روح دین کی نہیں ہے غرض حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے جو شب معراج میں دودھ کو اختیار فرمایا اسکی برکت یہ ہوئی کہ امت محمدیہ کو دین کا خیال بہت ہے کالمیں کے سامنے ناقصین چاہے کیسے ہی معلوم ہوتے ہوں مگر مجموعی طور پر امت محمدیہ دیگر اقوام پر دو رضاری کے مقابلہ میں دین کی تمام میں بہت برے ہوتے ہیں امت محمدیہ کے ناقص بھی یہ دو رضاری کے مقابلہ میں دینداری میں کامل ہیں سو دیکھا آیتے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کی کیا کیا رعایتیں اور آپ پر کیا کیا عنایتیں فرمائی ہیں۔ اللہ اللہ حضور کی شفقت اور یہ محبت دیکھ کر تو بگو بدرجہ اولی عاشق اور جان نثار ہو جانا چاہئے اور یوں کہنا چاہئے ۵

گر برسہ و چشم من نشینی نازت بکشم کہ ناز نیستی

بلکہ اگر آپ قتل بھی کرنا چاہیں تو زبان قال و حال سے یہ کہنا چاہئے ۵

نشود نصیب دشمن کہ شود ہلاک تینیت سر دوستان سلامت کہ تو خیر آرزائی

اور ہم تو کیسے محبت نہ کریں اپنی تو مجبوری میں یہ شان ہے کہ جانوں تک نے آپکو سچہ کیا ہے اور اس سے زیادہ عجیب یہ ہے کہ حجۃ الوداع میں جب حضور نے قربانی کی تو سوائٹ نخر فرمائے تھے ایسے غریب بھی کہیں نہ دیکھے ہونگے۔ بات یہ ہے کہ حق تعالیٰ شاد نے آپکو بہت کچھ دیا تھا مگر آپ جمع نہیں فرمائے تھے آپ کا فقر اختیاری تھا غرض حضور نے حج و دعاء میں تلو اونٹ نخر فرمائے تھے۔ نخر کرنے کا طریقہ یہ ہے کہ ایک پیروٹھ کاران سے ملا کر ستم سے باندھ دیا جاتا ہے اور اونٹ تین پیروں پر کھڑا رہتا ہے پھر گلے کے نیچے جو کڑھا ہے اُس میں برچھا مارا جاتا ہے اونٹ کو اسی طرح ذبح کیا جاتا ہے اس کا ذبح اسی طرح آسان ہے تو حضور نے ان سو میں سے ترستہ اونٹ خاص اپنے دست مبارک سے ذبح کئے تھے اس سے حضور کی قوت کا حال بھی معلوم ہوتا ہے کہ ماشار اللہ بہت ہی قوی ہاتھ تھا جو ترستہ اونٹ کھڑے کھڑے ذبح کر دئے۔ غرض احادیث میں یہ قصہ مذکور ہے کہ جب حضور نے اونٹ نخر فرمائے ہیں تو ہر اونٹ آہستہ آہستہ باوجود پیر بندھا ہوا ہونے کے آپکی طرف بڑھتا تھا یعنی پہلے مجھے ذبح کیجئے حدیث میں یہ لفظ میں کلھن یزدلفن الیہ بالکل اس شعر کا مصداق تھا ۵

ہم آہوان صحرا سرخورد نہادہ بر کھف باسید آنکہ رونے بشکار خواہی آمد

ہیں ہم پر عقلاً تعلاً ہر طرح فرض ہوا کہ آپے محبت کریں اور محبت کا مقتضا ہے کثرت ذکر اور اس ذکر کی ایک بہت سی اور مقبول اور محبوب فرد و درود شریف ہے خصوصاً جبکہ اُس میں ہی ہمارا ہی نفع زیادہ مقصود ہوا سی لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر دو درود شریف کی فضیلت بتلائی ہے تاکہ اُسکے ذریعہ سے امت کو بہت کچھ برکات و درجات عالیہ و ثواب عطا ہوں کوئی یہ شبہ نہ کرے کہ دو درود تعلیم فرمانے کا نفع تو حضور ہی کو ہوتا ہے کہ امت آپ کے لئے دعا کرتی ہے امت کو کیا نفع سو یہ شبہ غلط ہے کیونکہ اسکی تو ایسی مثال ہے کہ ایک آقا ہے اُسکے ایک لڑکا ہے جسکو وہ بہت چاہتا ہے وہ لڑکا اپنے باپ کے ذکر سے کہتا ہے کہ ابا جان سے کہہ دو کہ آج عید ہے جسکو ایک روپیہ دیدیں وہ لڑکا جانتا ہے کہ باپ کو خود میرا خیال ہے وہ عید ہی کا روپیہ خود ہی دیتے مگر پھر جو لڑکے ذریعہ سے کھلو اتا ہے اُس میں اُس کا خود کوئی نفع نہیں بلکہ اس وساطت سے وہ لڑکا آقا کی نظر میں بلند مرتبہ ہو جائیگا۔ کہ یہ ہمارے بیٹے سے محبت کرتا ہے۔ اب اگر وہ نوکر ہو تو یہ سمجھنے لگے کہ میں بیٹے سے بھی بڑھا ہوا ہوں کہ میں نے اُسکو روپیہ دلوا یا اور نہ اُسکو نہ ملتا۔ یہ اُسکی حماقت ہوگی یا نہیں بلکہ اُسکو تو اس وساطت سے خود ایک شرف حاصل ہو گیا بیٹے کو تو روپیہ ملتا ہی بلاشبہ یہی طرح اس لڑکے سمجھے کہ آپ کے درود پڑھنے سے جو درجات حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا ہونگے اُس میں حضور کو کچھ آپ کی ضرورت نہیں وہ درجات تو حق تعالیٰ خود حضور کو عطا فرماتے ہی البتہ یہ رحمت ہے کہ ہر کو اس وساطت سے شرف فرمادیا کہ اس واسطے سے ہر کو بھی حضور کی برکت سے قرب حاصل ہو جاتا ہے اور میرے پاس اس نعرے کی کہ اُن مراتب کا عطا فرمانا تو حق تعالیٰ کو منظور ہی تھا دلیل موجود ہے حق تعالیٰ شانہ نے جبرائیل میں ہم کو درود شریف کا امر فرمایا ہے اُس میں امر سے پہلے یہ ارشاد فرمایا ہے **ان الله وملككته تصلون على النبي حق تعالیٰ اور ملاکہ علیہم السلام نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر درود بھیجتے ہیں لیصلون علی النبی صلیغہ تجرد ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ حق تعالیٰ شانہ ہمارے حضور پر ہمیشہ درود بھیجتے رہتے ہیں چاہے کوئی درود بھیجے یا نہ بھیجے اور ظاہر ہے کہ حق تعالیٰ سے بڑھ کر کس کا درود ہو سکتا ہے اور جن تعالیٰ ہمیشہ درود نازل فرماتے رہتے ہیں تو حضور کو جو درجات عالیہ عطا ہونے والے ہیں وہ تو حق تعالیٰ خود حضور کو ضرور ہی عطا فرمائینگے اگر تم بھی حضور کے لئے درود پڑھو گے تو اس سے تم کو بھی نفع ہوگا۔ باقی حضور کو خود اسکی کوئی ضرورت نہیں۔ اور درود شریف میں علاوہ اُسکے کہ وہ ایک ذکر ہے جو مقتضا محبت کا ہے اور بھی فضائل ہیں چنانچہ ارشاد فرماتے ہیں **صلی علی و اٰحبابہ صلی اللہ علیہ و اٰحبابہ وسلم** جو میرے اوپر ایک بار درود بھیجے گا حق تعالیٰ اُس پر دس بار درود بھیجیں گے ایک جائزہ درود میں بہ نسبت حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے ذکر شریف کے دوسرے طرق کے یہ ہے کہ ذکر بسیط ہے اور ذکر بسیط سرفراز کار سے زیادہ عمل**

وہ جب کہ ایک شخص سے ایک شخص سے ہے کہ اس میں ذکر اللہ ہی ہے اور ذکر رسول بھی ہو کر وہ وہاں  
 میں اللہ کا نام ہی ضرور ہوتا ہے تو کلمت میں اس سے زیادہ ذکر رسول کا کوئی طریقہ نہیں ہے بلکہ  
 میں اگر کلمت میں تو کلمت حضور کے کلمات اسباق و غیرہ کا بھی ذکر کر دیا جائے یہ ذکر ولادت سے بھی  
 ہے کہ ذکر ولادت ہی تو اس کے واسطے ہوتی تھی کہ کلمات حضور بالولادت ہیں ان کا ذکر اسکے ذکر سے  
 افضل ہوگا اور وہی اور فضیلت بھی آئی ہے چنانچہ ایک صاحب نے فرمایا کہ اولاد حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے  
 میں سے کون ہے جنہ ذی اہل و عیال ہیں جن میں درود شریف راجع کے قریب حضور نے ارشاد فرمایا ہے  
 لکن احمد بن حنبلہ انہوں نے عرض کیا یا رسول اللہ نصف کے قریب درود شریف پڑھا کروں حضور  
 پر یہی فرمایا کہ اگر وہ پڑھاوے تو ہر روز گاہا تک کہ انہوں نے عرض کیا کہ میں سداؤ فیذکرہ و درود شریف  
 ہی کا ذکر کروں گا اور کچھ نہ پڑھاؤں گا حضور نے ارشاد فرمایا ان آیتیں ہمت و تیرہ فریاد کہ اگر ایسا کرے  
 تو تمام اہل تمام فرود پڑھا لیا اور گناہ بخشے جائینگے۔ گویا یہ سب کچھ میں کہ سب لوگ ایسا ہی کرے  
 کہ تمام اہل و عیال فرود و درود شریف ہی کا وظیفہ اختیار کر لیں اسکے بارہ میں ذوالنون مصری نے ارشاد فرمایا  
 مقولہ بہت صحیح ہے ان سے پوچھا گیا کہ استفادہ افضل ہے یا درود شریف انہوں نے فرمایا کہ اسے  
 پڑھوں میں تو عطا ہوا اور اگر آپ نے اور کچھ پڑھوں میں عطا ہوں غرض ہر ایک کی حالت کا جدا استفادہ  
 اس لئے کوئی یہ نہ کہے کہ تمام اہل و عیال پڑھتے اور صرف درود شریف کو اختیار کر لے یہ اپنے شیخ سے  
 پوچھ کر لیا ہے ایک حق الہی حجت کا یہ ہے کہ درود شریف کی زیارت سے شرف ہو خصوصاً جو حالت  
 حیات میں زیارت سے شرف نہیں ہوئے وہ روزہ اطہر ہی سے برکات حاصل کر لیں کہ وہ برکات  
 اگرچہ زیارت حیات کے برکات جیسے بالکل انہوں کو ان کے قریب قریب ضرور ہیں حدیث میں ارشاد  
 موجود ہے من ذی النبی لیس فی حوائجہم کما لیس فی حوائجنا فی ۳۲ اس سے بھی معلوم ہوا کہ  
 حضور کی ذات خود بھی قابل توجہ ہے اگر آپ سے تعلق صرف بیخ ہی ہونے کی حیثیت سے ہوتا تو کیا  
 قریب ہوتی کہ نہ کہ اس وقت تبلیغ کہاں ہے انہوں میں بعض لوگ ایسے شک میں کہ وہ ولادت قریب  
 شریف کی فضیلت کو نہیں مانتے بلکہ اس سے بڑھ کر کہ اسکے نچوڑ کے قابل ہیں کانچوڑ میں کہ ہر  
 ایک سترہ اربعین حدیث میں یحییٰ کا اسمان تھا جلیلہ سخاں میں ایسے ہی ایک شخص سے جو کہ ولادت  
 قریب شریف کو نا جاننے سمجھتے تھے ایک بچہ کا اسمان فرمایا اس نے اتفاق سے یہ حدیث پڑھی تھی  
 یحییٰ و کلمتہ فی حقہ حیاتی ان صاحب سے اعتراض کیا کہ لہذا لہذا فرمایا ہے تو یہ آئی حالت  
 حیات کے ساتھ خاص ہے بعد ولادت زیارت ثابت نہیں ہے اس علم پر تھا اسکا لہذا بھی نہیں

تفسیر سوره بقرہ  
 اور ذکر رسول بھی ہو کر وہ وہاں  
 میں اللہ کا نام ہی ضرور ہوتا ہے  
 میں اگر کلمت میں تو کلمت حضور  
 ہے کہ ذکر ولادت ہی تو اس کے  
 افضل ہوگا اور وہی اور فضیلت  
 میں سے کون ہے جنہ ذی اہل و  
 لکن احمد بن حنبلہ انہوں نے  
 پر یہی فرمایا کہ اگر وہ پڑھاوے  
 ہی کا ذکر کروں گا اور کچھ نہ  
 تو تمام اہل تمام فرود پڑھا  
 کہ تمام اہل و عیال فرود و درود  
 مقولہ بہت صحیح ہے ان سے پوچھا  
 پڑھوں میں تو عطا ہوا اور اگر  
 اس لئے کوئی یہ نہ کہے کہ تمام  
 پوچھ کر لیا ہے ایک حق الہی حجت  
 حیات میں زیارت سے شرف نہیں  
 اگرچہ زیارت حیات کے برکات جیسے  
 موجود ہے من ذی النبی لیس فی  
 حضور کی ذات خود بھی قابل  
 قریب ہوتی کہ نہ کہ اس وقت  
 شریف کی فضیلت کو نہیں مانتے  
 ایک سترہ اربعین حدیث میں یحییٰ  
 قریب شریف کو نا جاننے سمجھتے  
 یحییٰ و کلمتہ فی حقہ حیاتی ان  
 حیات کے ساتھ خاص ہے بعد  
 ثابت نہیں ہے اس علم پر تھا  
 لہذا بھی نہیں

ان کو جواب معلوم تھا وہ سادگی سے آگے بڑھنے لگا خدا کی شان آگے جو حدیث موجود تھی وہ اس اعتراض پر بھی  
 جواب تھی آگے یہ حدیث تھی کہ من ناس فی بعد جمالی و کما نماز ناس فی حیاتی جتنے علماء  
 اس وقت موجود تھے سب نے ان صاحب کو کہا کہ لیجئے حضرت آپ کے اعتراض کا جواب نہایت سہل ہو گیا  
 میں نے اس وقت دیکھے تھے لوگ زیارت قبر شریف پر ایک مشہور تھے کہ اب تو قبر کی بھی زیارت نہیں ہوتی ہے  
 قبر شریف نظر نہیں آتی اس کے گرد حجر کی دیوار قائم ہے جس کا دروازہ بھی نہیں ہے لہذا نکال ہے میں کہتا ہوں  
 کہ زیارت قبر کے لئے قبر کا دیکھنا ضروری ہے تو حضور کی زیارت کے لئے بھی یہ شرط ہوگی کہ حضور کو  
 دیکھا جائے حالانکہ بعض صحابہ یا نبی تھے عبد اللہ بن ام مکتوم صحابی میں یا نہیں سنتوات کے بارہ میں کیا  
 کہ جس طرح صحابیت کے لئے حکمی زیارت کافی مانی گئی ہے اسی طرح زیارت قبر شریف میں بھی حکمی زیارت  
 کیوں نہ کافی مانا جائے مگر یہ سب ہو کر یہ سب جاننا کہ اگر کوئی حامل نبوت تو قبر شریف کو دیکھ لیتے یہ بھی حکم زیارت  
 شریف ہے قبر شریف امام الگ ہے اللہ علیہ کے قول سے کہ تم میں کہ نام مالک کا قول ہے بلکہ یہ قول  
 اصل زیارت قبیل النبی علیہ السلام میں امام مالک فرماتے ہیں کہ زیارت کسی کر وہ ہے کہ میں نے  
 صاحب شریف کی زیارت کی تو جب زیارت قبر کا قول تک کر وہ ہے تو فعل زیارت تو کیسے کر وہ ہوگا جواب ہے  
 امام مالک کا یہ قول اول تو ثابت نہیں اور اگر ثابت ہی ہو تو ان کا یہ مطلب نہیں جو تم کہتے ہو وہ نہ انکو اعتقاد  
 ہے بلکہ کیا ضرورت تھی وہ صاف یہی فرماتے کہ یہ کہہ کر زیارت قبیل النبی علیہ السلام یہ قول کہ  
 زیارت بیان کرنا اس سے زیارت کی کراہت کا اناس خلاف کی انکو یا ضرورت تھی بلکہ ان کا مطلب ہے  
 کہ حضور شریف میں زندہ ہوں اس سلفیارت کو نہ دیکھ سکتا چاہے کہ میں نے قبر کی زیارت کی  
 بلکہ اس سے حضور کے زندہ ہونے کا سبب ہوتا ہے بلکہ یہ کہنا چاہئے کہ میں نے حضور کی زیارت کی  
 ہے حضور زندہ ہیں غرض دنیا میں ایسے ہی خشک حلق موجود ہیں کہ زیارت قبر کا خود تو کیا شوق تھا  
 تو حرام کہنے دو روگو بھی روکنا چاہتے ہیں مگر زیارت کہہ چکے ہیں ان سے پوچھو کہ تقدیر کا بہت  
 سہل ہے نہیں بس اس بیان کو ایک واقعہ پر ختم کرتا ہوں جس سے زیارت قبر شریف کے برکات اور  
 اثر شریف میں زندہ ہونا معلوم ہوگا سید احمد نامی رحمۃ اللہ علیہ کا واقعہ ہے کہ جب وہ غزوات شریف  
 حاضر ہوئے عرض کیا السلام علیک یا اجلی صحاب سماع ہوا و علیک السلام یا ولدی

انگو و جہا اور بے اعتباریہ اشعار زبان پر جاری ہوئے  
 فَمَنْ كَانَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ لَنُكَفِّرَنَّ عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرًا كَثِيرًا  
 فَامَّا الَّذِينَ كَفَرُوا لَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرًا كَثِيرًا وَلَنُكْفِرَنَّ عَنْهُمْ سَيِّئَاتِهِمْ وَلَنَجْزِيَنَّهُمْ أَجْرًا كَثِيرًا

بہن فوراً قبر شریف سے ایک منور ہاتھ جیکے رو برو آفتاب بھی مانتھا باہر نکلا انہوں نے بے ساختہ  
 دوڑ کر اُس کا بوسہ لیا اور وہاں ہی گر گئے ایک بزرگ سے جو کہ اس واقعہ میں حاضر تھے کسی نے پوچھا کہ  
 اُس وقت کچھ رشک ہوا تھا فرمایا ہم تو کیا تھے اُس وقت بلا لنگہ کو رشک تھا۔ تم تقدیر کا یہ ہے کہ جب آپ نے  
 دیکھا کہ لوگ جھک کر نظر قبول سے دیکھ رہے ہیں آپ اٹھ کر ایک دروازہ میں جا بیٹے اور حاضرین کو قسم دیکر کہا کہ  
 سب میرے اوپر سے گزر و چنانچہ عوام تو گزرنے لگے اور اہل بصیرت دوسرے راستے سے نکلے سُبحان اللہ  
 کیا آواز ہے۔ اب اس بیان کو ایک نکتہ پر ختم کرتا ہوں کہ اس آیت میں جو حق تعالیٰ شانہ نے روف  
 رحیم دو لفظ ارشاد فرمائے اس میں کیا نکتہ ہے جھکنا اس وقت لغت سے رجوع کرنے کا موقع نہیں ملا  
 کیونکہ وعظ کا ہونا جمعہ کی نماز کے لئے آئے ہوئے راستہ ہی میں طے ہوا پہلے سے خیال ہوتا تو میں کتب لغت  
 دیکھ کر آتا مگر جو بات اس وقت ذہن میں ہے وہ یہ ہے کہ رُوف کا مصدر ہے رُففت جیکے معنی ہیں  
 شدت رحمت اور شدت ایک کیفیت ہے تو اس میں مبالغہ کیفا ہے اور حلیوں میں بھی مبالغہ ہے اور پھر  
 تقابل کے شاید اس میں مبالغہ ہو گیا پس مجموعہ کا حاصل یہ ہوا کہ آپ کی رحمت کیفا بھی زیادہ ہے اور کما بھی۔  
 اب دعا فرمائے کہ حق تعالیٰ شانہ ہو کہ ہمیشہ حضور کے اتباع کی توفیق دیں اور آپ کی محبت و اطاعت و  
 تعظیم ہی میں وفات دیں اور قیامت میں آپ کا قرب نصیب ہو آمین +

(التماس جامع) اس وعظ کے جلد صاف کر دینے کا اکثر احباب کو بہت تقاضا تھا اور واقعی اللہ  
 جواہر جو اس وعظ میں ہیں ایسے ہی اشتیاق کے قابل ہیں مگر کیا کہوں تعلیم کی شغولی کی وجہ سے بہت دور  
 تاہم بھلا اللہ بہت جلد صاف ہو گیا۔ احباب تاخیر کی تکلیف کی معافی چاہتا ہوں اور اللہ واسطے دعا کرتا  
 کرتا ہوں کہ جو صاحب اس سے متفق ہوں میرے واسطے بھی دعائے خیر فرمائیں کہ حق تعالیٰ اپنی محبت اور  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت کامل اور اتباع کامل عطا فرمائیں اور بیت اللہ بیت الرسول کی زیارت  
 بعافیت تامہ ظاہرہ و باطنیہ نصیب ہو آمین یا سریل لعالمین و صلی اللہ تعالیٰ خیر خلقہ  
 مسدنا و مولانا علی و علی آلہ و صحابہ و ائمتہ علی خلقہ و رضی نفسہ و صلواتہ  
 کلماتہ صلواتہ لا غایۃ لها ولا انتہا ولا امل لها ولا انقضاء و صلواتہ تدوم  
 بدوامک و تبقى ببقائک صلواتک و رضیک و ترضیک و ترضی بھا عننا یا رب  
 العالمین آمین فقط والسلام احقر ظفر احمد عفا اللہ عنہ

۲۷ جمادی الاول ۱۳۳۵ھ ہجری نوی

یہ وعظ منشی عثمان اللہ صاحب عطار جلال آباد ضلع مظفر نگر سے بھی مل سکتا ہے